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о те зи миодрага Пе тро ви ћа  
да су бо го ми ли из срП ско-ви зан тиј скиХ 

средњoвековниХ из во ра ла ти ни

Апстракт: Ми о драг М. Пе тро вић, је дан од нај зна
чај ни јих са вре ме них срп ских исто ри ча ра, по све тио 
се, из ме ђу оста лог, раз ви ја њу јед не на да све ори ги нал
не те зе – ко ја је про шла са ма ње од је ка, ко ја ве ли да су 
бо го ми ли ко ји се по ми њу у срп ским и ви зан тиј ским 
сред њо ве ков ним из во ри ма у ства ри Ла ти ни.

Ау тор на сто ји да ову Пе тро ви ће ву те зу ре кон
стру и ше за јед но са ар гу мен ти ма ко ји је пра те. 
Пе тро вић је већ ви ше не го за до во ља ва ју ће де фи ни
сао in sta tu quo nunc са мо пи та ње, као што је и 
дао нео п ход не из во ре и би бли о граф ске од ред ни це. 
Пре ма то ме, ау тор се огра ни ча ва на те зу, по јед
но ста вље но де фи ни са ну: бо го(у)ми ли су Ла ти ни.

Кључ не ре чи: Ми о драг Пе тро вић, Ла ти ни, ка
то ли ци, бо го ми ли, ба бу ни, ку ду ге ри, ду а ли зам, Fi
li o que, Дух Све ти, Си ме он Со лун ски, Не ма њи ћи, 
Сте фан Пр во вен ча ни, Све ти Са ва, ико не, ку ми ри, 
ба бун ска реч, Душaнoв зaкoник, кр во ја сти је.

Сажетак

Срп ски исто ри чар и ви зан то лог Ми о драг М. Пе тро вић, још од 1995. 
је иступио с те зом да су бо го ми ли, ку ду ге ри, на ва ти ја ни, ба бу ни, ко ји се 
по ми њу у срп ским и ви зан тиј ским сред ње ве ков ним из во ри ма, у ства ри Ла-
ти ни ри мо ка то ли ци, а да бо го ми ла као ра ди кал них ду а ли ста ни ка да ни је 
би ло у Ср би ји. Ка ко ни је дан на ма по зна ти из вор не ве ли екс пли цит но: бо
го ми ли су Ла ти ни, Пе тро вић сво ју ар гу мен та ци ју ба зи ра на јед ној ин ге-
ни о зној ин тер пре та ци ји из во ра. Он по ла зи од по зна тог ме ха ни зма ети ке-
ти ра ња, ко га на ла зи мо и у За ко но пра ви лу Св. Са ве, где се ве ли да се са да 
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ме са ли јан ци зо ву бо го ми ли – ба бу ни. Ме ђу тим, са мо по гла вље и го во ри о 
пра вим ме са ли јан ци ма бо го ми ли ма, не и о Ла ти ни ма као но вим бо го ми ли ма.

Пр ви пра во слав ни по ле ми чар са бо го ми ли ма, Ко зма Пре зви тер, го-
во ри да је у цен тру њи хо ве по бо жно сти мо ли тва, што по твр ђу је и Св. Са ва 
на звав ши ме са ли јан це мо лаб ни ци ма. То је је дан од еле ме на та ко ји здру жу-
је ме са ли јан це и бо го ми ле. Дру ги ви зан тиј ски из во ри ви де у бо го мил ству 
ме ша ви ну па вли ки ја на ца (= ма ни хе ја ца) и ме са ли ја на ца. Ду а ли сти су по 
ан то но ма зи ји, твр де да Исус ни је бог по при ро ди; ев ха ри стиј ски хлеб и ви-
но су са мо сим бо ли; од ба цу ју ико не, крст, Ста ри за вет, све штен ство... Ка ко 
су бо го ми ли ду а ли сти, Пе тро вић из ла зи са те зом да су Ла ти не Сред њо ве-
ков ни на зва ли бо го ми ли ма, јер су ови ду а ли сти по што су по че ли да ис по-
ве да ју је рес унев ши Fi li o que у 8. члан Никeo-цaригрaдскoг симвoлa ве ре, тј. 
увев ши два на че ла у Тро ји ци. Ме ђу тим, ова ди јар хи ја ни ка да ни је мо гла да 
по слу жи као си но ним за ста ри он то ло шки ду а ли зам. Ни је дан древ ни ис-
точ ни по ле ми чар са Ла ти ни ма ни је их на звао бо го ми ли ма/ма ни хеј ци ма, 
ма да је и сам Фо ти је имао при ли ке за то, јер је Ла ти не оп ту жио за уво ђе ње 
ди јар хи је у Тро ји ци. Ни ко од њих, дру гим ре чи ма, ни је се ру ко во дио Пе-
тро ви ће вом ло ги ком ко ја у fi li o que-у ви ди ду а ли зам.

Пе тро вић ће и у хи лан дар ском ћи рил ском ру ко пи су бр. 230, пре по-
зна ти у Но ва ци ја но вој је ре си, ко ја је по зна та под име ном ка та ри, ри мо-
ка то ли ке, јер је На ват био рас кол ник Рим ске цр кве и на ги њао је мон та-
ни сти ма, а ови су ху ли ли на Ду ха Све тог, као и по то њи Ла ти ни. Ме ђу тим, 
уоп ште ни је тач но да су мон та ни сти и но ва ци ја ни ху ли ли на Ду ха Све то-
га. Са мо кроз ин си сти ра ње на чи стун ству до ла зи до ме сти мич ног спа ја ња 
ка та ра са мон та ни сти ма, а то и слу жи Ни ко ди му Хим но гра фу да у на ва-
ти ја ни ма ви ди си но ним за бо го ми ле, тј. сред њо ве ков не ка та ре.

Оми ље ни Пе тро ви ћев све док те зе да су се но ви ду а ли сти ри мо ка то-
ли ци зва ли бо го ми ли ма је Св. Си ме он Со лун ски, ко ји би, пре ма ње му, 
твр дио да их уоп ште не тре ба зва ти хри шћа ни ма, јер су они ико но бор-
ци, ма да зна мо да ка то ли ци ни ка да ни су за бра ни ли ико но по што ва ње. У 
ства ри, Си ме он нам у про ду жет ку об ја шња ва за што бо го ми ле не тре ба 
сма тра ти хри шћа ни ма: „јер они по ри чу све цр кве не тај не... и све те ико не 
са њи ма“, док ста ре ико но бор це тре ба сма тра ти хри шћа ни ма, јер су они 
од ба ци ва ли са мо ико не, док су, за раз ли ку од бо го ми ла, има ли све дру ге 
цр кве не са кра мен те. Си ме он ка же и да ве ру је мо да ће мо уче ство ва ти у да-
ру и бла го да ти Божи јој, а не у су шти ни, ка ко уче без бо жни ме са ли ја ни и 
бо го ми ли, што би за Пе тро ви ћа би ли Ла ти ни. Ов де је по сре ди па ла мит ска 
кон тро вер зи ја у ко јој су се стра не ме ђу соб но оп ту жи ва ле за ме са ли јан-
ство, та ко да не ма ни шта за јед нич ког са Ла ти ни ма.

Исто ва жи и за на зив ку ду ге ри, ко ји се ја вља код Си ме о на Со лун ског, а 
Пе тро вић нас уве ра ва да је он озна ка за Ла ти не. Ме ђу тим, ка да се про чи та 
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Си ме он би ва ја сно да ови ку ду ге ри не ма ју ни шта за јед нич ко са оним што 
зна мо о ка то ли ци ма. Та ко ђе и ма ну скрипт Ox ford Christ Church 49, го во ри о 
ку ду ге ри ма, ода кле је не сум њи во да се ра ди о бо го ми ли ма, а не о Ла ти ни ма.

Та ко ђе је не у бе дљи ва те за да је Сте фан Не ма ња са звао са бор про тив 
Ла ти на и да их је про го нио, или да је Св. Са ва бра нио, „ис пра вљао“ ве ру, 
од Ла ти на. Ти бо го ми ли се, пре ма Пе тро ви ћу, осу ђу ју и у 85. чла ну Ду ша
но вог За ко ни ка, као ба бу ни, тј. ри мо ка то ли ци, а та ба бун ска реч би ла би 
fi li o que. То би зна чи ло да је Ду ша нов за кон ста вио ка то ли ке у иле га лу, а 
у ства ри је са мо за бра њи вао ла тин ски про зе ли ти зам. Ка то ли ци су у Ду-
ша но вом цар ству би ли ле гал не осо бе, док је он као мла ди краљ, ра то вао 
про тив ба бу на, што је про ду же так по ли ти ке ње го вог де де кра ља Дра гу-
ти на ко ји је 1291. за тра жио од Па пе Ни ко ле IV по моћ у бор би про тив 
бо го мил ске је ре си, ода кле је ја сно да ови не мо гу би ти ка то ли ци. Да су 
бо го ми ли за и ста то, а не Ла ти ни, све до чи и Срп ска ре дак ци ја Си но ди ка у 
Не де љу пра во сла вља, ко ја их на зи ва ху ли те љи ма на ико не, и за ступ ни ци ма 
ба дун ске је ре си. Је ди на не си гур ност око упо тре бе ре чи „ба бу ни“, као си-
но ни ма за Ла ти не, по сто ји у тек сту Кон стан ти на Фи ло со фа Ко сте неч ког, 
али се и она мо же про ту ма чи ти у са гла сно сти са свим оста лим све до чан-
стви ма, а не ну жно у кљу чу Ми о дра га Пе тро ви ћа.

Увод

По след ње две де це ни је ства ра ла штва, Ми о драг М. Пе тро вић, је дан од 
нај зна чај ни јих са вре ме них срп ских исто ри ча ра, екс перт за ви зан тиј ско и 
срп ско сред њо ве ков но пра во, ван ре дан по зна ва лац ста ро сло вен ског и из 
ње га из ве де них ва ри јан ти, као и зна лац нео п ход них грч ког и ла тин ског, 
по све тио се, из ме ђу оста лог, раз ви ја њу јед не на да све ори ги нал не те зе – 
ко ја је про шла са ма ње од је ка, тј. без на ро чи тог про бле ма ти зо ва ња, а би ла 
обе руч ке при хва ће на из од ре ђе них не на уч них кру го ва, а ко ја ме ни из гле-
да ви ше не го нео др жи вом – ко ја ве ли да су бо го ми ли ко ји се по ми њу у 
срп ским и ви зан тиј ским сред њо ве ков ним из во ри ма у ства ри Ла ти ни (ри-
мо ка то ли ци, ка ко их мно ги пра во слав ни ау то ри, сле де ћи про те стант ску 
но мен кла ту ру, на зи ва ју; код ме не су углав ном ка то ли ци).

Те за је раз ви је на у ви ше чла на ка, та ко да ћу ја, са мо је стра не, на-
сто ја ти да је ре кон стру и шем за јед но са ар гу мен ти ма ко ји је пра те. На-
дам се да не ћу по гре шно ин тер пре ти ра ти Пе тро ви ће ву ми сао, али не ћу 
мо ћи и све по боч не ар гу мен те на ве сти због огра ни че ног про сто ра, иа ко 
ми слим да би то до дат но раз ја сни ло ствар. Та ко ђе се не ћу рас пли ња-
ва ти у по ве за ним ди ску си ја ма и укљу чи ва ти мно штво дру гих ау то ра и 
њи хо ва ми шље ња у по гле ду ове те ме, као што се не ћу ба ви ти ти пич но 
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исто риј ским пи та њи ма. Пе тро вић је већ ви ше не го за до во ља ва ју ће де-
фи ни сао in sta tu quo nunc са мо пи та ње, као што је и дао нео п ход не из-
во ре и би бли о граф ске од ред ни це. Пре ма то ме, мо ја ди ску си ја се огра-
ни ча ва на те зу, по јед но ста вље но де фи ни са ну: бо го(у)ми ли су Ла ти ни.

1. Те за: Бо го ми ли су Ла ти ни

Наш ау тор, Ми о драг М. Пе тро вић, ка ко сам већ по ме нуо, у ви ше 
чла на ка раз ви ја ову те зу,1 али се ар гу мен та ци ја ко ја је пра ти углав ном 
по на вља, и рет ко ка да обо га ћу је. Пре ма тој те зи, ви зан тиј ски и срп ски 
спи си под „но вим бо го ми ли ма“ под ра зу ме ва ју ри мо ка то ли ке. Да кле, 
ка да у тим из во ри ма на и ђе мо на реч бо го ми ли – и на ње не си но ни ме: 
ба бу ни, но ва ти ја ни (нaвaтиjaни), ма ни хеј ци, мaсaлиjaнци, пaвликиjaн-
ци, па за тим и: па та ре ни, ку ду ге ри – тре ба чи та ти: Ла ти ни.2 То ће до ве-
сти на шег ау то ра да ко хе рент но твр ди ка ко бо го ми ли (је рес ко ја на ста је 
по чет ком X ве ка) ни су ни по сто ја ли у сред њо ве ков ној Ср би ји3 (по јам ва-
ри ја би лан, јер су се гра ни це сваг да ме ња ле, а тре ба ло би да ма ње-ви ше 
под ра зу ме ва мо про сто ре бив ше Ју го сла ви је, Бал ка на, на ро чи то Бо сне). 
Пе тро вић не твр ди, пре ма то ме, да су Ла ти ни би ли у пра вом сми слу 

1 М. Пе тро вић, „По мен бо го ми ла – ба бу на у За ко но пра ви лу Све то га Са ве и ‘цр ква 
бо сан ска’“, Бо сна и Хер це го ви на од сред њег ве ка до но ви јег вре ме на, Бе о град 1995, 263–283 
(ја ћу овај чла нак ци ти ра ти по мо но граф ском из да њу ма на сти ра св. Ар хи ђа ко на Сте фа на 
у Слан ци ма код Бе о гра да, 1995); Цр кве но др жав не иде је Све то га Са ве из ме ђу Ца ри гра да и 
Ри ма, Збор ник ра до ва, Исто риј ски ин сти тут СА НУ, књ. 13, Бе о град 1996; „Ку ду ге ри – бо-
го ми ли у ви зан тиј ским и срп ским из во ри ма и Цр ква бо сан ска“, Исто риј ски ча со пис 44 
(1998), 35–75; „Све ти Са ва на Жич ком са бо ру 1221. го ди не и ла тин ска је рес“, Исто риј ски 
ча со пис 45–46 (2000), 11–30; „Но ви по да ци Ни ко ди ма Хим но гра фа о је ре си у Ср би ји и 
Бо сни сред ње га ве ка“, Исто риј ски ча со пис 47 (2002) 59–76; „Кон стан тин Фи ло соф – Ко-
сте неч ки о ба бу ни ма – бо го ми ли ма у Бе о гра ду у XV ве ку“, Исто риј ски ча со пис 48 (2002), 
73–88; „Вла ди слав Гра ма тик о бо го ми ли ма у Сре бре ни ци у XV ве ку“, Сло вен ско сред њо
ве ков но на сле ђе, Бе о град 2002; „Све ти Са ва као са ста вљач и пре во ди лац За ко но пра ви ла 
– срп ског но мо ка но на“, Исто риј ски ча со пис 49 (2003) 27–45; „‘Ба бун ска реч’ у За ко ни ку ца
ра Сте фа на Ду ша на 1349. и 1354. го ди не“, Ар хе о граф ски при ло зи, 25 (2003),143–161. Ина-
че, др Пе тро вић је (при ре дио и при ло ге на пи сао) у вре ме ну и усло ви ма на ко ји ма ни ко не 
би по за ви део, из дао За ко но пра ви ло или Но мо ка нон Све то га Са ве, Ило вич ки пре пис, 1262, 
Гор њи Ми ла но вац 1991, и око тог мо ну мен тал ног по ду хва та гра ви ти ра ње го ва на уч нич ка 
де лат ност. Ка сни је из да је и: За ко но пра ви ло Све то га Са ве. 1, При ре ди ли и пре ве ли: Ми о-
драг М. Пе тро вић и Љу би ца Шта вља нин–Ђор ђе вић, Исто риј ски ин сти тут, Бе о град 2005.

2 Пе тро вић ће пре ци зи ра ти: ри мо ка то ли ци ће нај че шће на зи ва ти пра во слав не: 
мaнихejци, па та ре ни, ка та ри, ши зма ти ци (то би би ла име на из ла тин ских из во ра), 
док ће ви зан тиј ско-сло вен ски из во ри њих на зи ва ти: кр стја ни, бо го ми ли, ку ду ге ри и 
ба бу ни (Пе тро вић, „Ку ду ге ри“, 61). Ја ову кла си фи ка ци ју узи мам са ре зер вом, ка ко ће 
се ви де ти из да љег ра да.

3 Пе тро вић, „Све ти Са ва на Жич ком са бо ру“, 27, 29.
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ре чи бо го ми ли, је ре ти ци по зна ти под тим име ном, не го да су их та ко 
на зва ли пра во слав ни ау то ри, јер су Ла ти ни има ли од ре ђе не еле мен те 
у свом уче њу ко ји су би ли за јед нич ки бо го мил ским на зо ри ма. Да кле, 
та де но ми на ци ја је по ле мич ког ка рак те ра и сме ра ка ома ло ва жа ва њу 
про тив ни ка. Тај по сту пак је до бро по знат у цр кве ној исто ри ји, где су 
про тив ни ци увек гле да ли да ети ке ти ра ју су прот ну стра ну име ном не-
ке већ осу ђе не је ре си. До вољ но је ви де ти, по што смо у овој епо хи, ка-
ко кар ди нал Хум берт у прак си и ве ро ва њу ис точ ња ка пре по зна је је ре си 
као што су: си мо ни сти, ва ле си ја ни, ари јан ци, до на ти сти, ни ко ла и ти, се-
ве ри ја ни, ду хо бо р ци, ма ни хе ји, на за ре ни итд.4 Пе тро вић би у овом кљу-
чу ви део бо го ми ле у Ср би ји и су ге ри сао ка ко су Не ма њи ћи про го ни ли 
Ла ти не-ка то ли ке, јер се они ви ше пу та по ја вљу ју у овом кон тек сту, а не 
не ке ста ре бо го ми ле-ду а ли сте, је ре ти ке ма ни хеј ско-ме са ли јан ске про-
ве ни јен ци је. За то Пе тро вић Ла ти не на зи ва „но вим“ бо го ми ли ма и као 
да же ли да тај на зив пре зен ти ра као син таг му по сто је ћу у из во ри ма, али 
је она та мо ап со лут но не по сто је ћа и плод је са мо ње го вих кон струк ци-
ја.5 Ка ко ни је дан на ма по зна ти из вор не ве ли екс пли цит но: бо го ми ли су 
Ла ти ни, по гле дај мо из бли за ка ко Пе тро вић ар гу мен ту је сво ју те зу, по-
ку ша ва ју ћи да до ка же по сто ја ње ме ха ни зма ети ке ти ра ња – ко ји сам го  -
ре по ме нуо – у слу ча ју ове иден ти фи ка ци је. Но, нај пре да ви ди мо ка ко 
су и са ми бо го ми ли би ли пре по зна ти као „но ви“ је ре ти ци у из во ри ма.

1. 1. Ме ха ни зам ети ке ти ра ња: Бо го ми ли = ме са ли ја ни = ба бу ни
Пе тро вић на во ди ка ко је Са ви но За ко но пра ви ло (гл. 42) ин кор по-

ри ра ло у се би ви зан тиј ска по гла вља о бо го мил ској је ре си, ко ја ће на-
зва ти: О ме са ли ја ни ма ко ји се са да зо ву бо го ми ли – ба бу ни. Од мах бих 
скре нуо па жњу да је ве ро ват но овај део на зи ва (ко ји се са да зо ву), ути-

4 PL 143, 1003–1004: „Qu ia si cut Si mo ni a ci do num Dei ven dunt; si cut Va le sii ho spi-
tes su os ca strant... si cut Ari a ni re bap ti zant in no mi ne san ctae Tri ni ta tis bap ti za tos, et ma-
xi me La ti nos; si cut Do na ti stae af fir mant, ex cerp ta Gra e co rum Ec cle sia, Ec cle si am Chri sti 
et ve rum sac ri fi ci um atque bap ti smum ex to to mun do pe ri is se; si cut Ni co la i tae car na les 
nup ti as con ce dunt et de fen dunt sac ri al ta ris mi ni stris; si cut Se ve ri a ni ma le dic tam di cunt 
le gem Moysis; si cut Pne u ma to mac hi, vel The u mac hi ab sci de runt a symbo lo Spi ri tus San cti 
pro ces si o nem a Fi lio; Si cut Ma nic ha ei in ter alia, qu o dli bet fer men ta tum fa ten tur ani ma tum 
es se; si cut Na za re ni car na lem Ju da e o rum mun di ti am adeo ser vant, ut par vu los mo ri en tes 
an te oc ta vum a na ti vi ta te di em bap ti za ri con tra di cant, et mu li e res in men struo vel in par tu 
pe ric li tan tes com mu ni ca ri, vel si pa ga nae bap ti za ri con tra di cant... sint anat he ma Ma ra nat-
ha, cum Si mo ni a cis, Val le si is, Ari a nis, Do na ti stis, Ni co la i tis, Se ve ri a nis, Pne u ma to mac his et 
Ma nic ha e is, et Na za re nis, et cum om ni bus he re ti cis“.

5 Та ко ве ли: „Све ти Са ва не са мо да нам от кри ва бо го ми ле свог вре ме на као ба бу-
не оли че не у Ла ти ни ма...“ (Ми о драг М. Пе тро вић, То мос љу ба ви и два плућ на кри ла као 
пот по ре пап ском при ма ту и уни ји: http://bor ba za ve ru.in fo/con tent/vi ew/974/57/). У дру-
гим тек сто ви ма се не из ра жа ва ова ко нео пре зно. Мо жда се ова нео пре зност мо же об-
ја сни ти ме стом об ја ве, а то је сајт Бор ба за ве ру, ко ји не ма ни ка кве на уч не озбиљ но сти.
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цао на Пе тро ви ћа да ску је не по сто је ћу, по на вљам, у из во ри ма син таг-
му, но ви бо го ми ли. По сто ји са мо, бо го ми ли као но ви ме са ли ја ни, али не 
и: Ла ти ни као но ви бо го ми ли. Та ко ђе је ну жно за пам ти ти да је Са вин 
опис ме са ли ја на = бо го ми ла са свим у скла ду са оним што и да на шња 
на у ка твр ди о њи ма на осно ву дру гих из во ра. Бо го мил ска је рес је за 
Са ву са свим до бро де фи ни сан по јам и он га ниг де не бр ка или по ве зу је 
са не ка квом ла тин ском је ре си.

Ду гу јем пак да по ја сним у две ре чи и за што се бо го ми ли пре по-
зна ју за на след ни ке ме са ли ја на ца, а то чи ним са мо за то што ће нам 
и за на ред не ре флек си је би ти ко ри сно. Ако иде мо до нул те тач ке, 
мо мен та ра ђа ња бо го мил ства, ви де ће мо да и сам пр ви пра во слав-
ни по ле ми чар, Ко зма Пре зви тер,6 има те шко ће ка ко да де фи ни ше 
овај фе но мен. Тре ба да га пре зен ти ра па стви, а у том слу ча ју се игра 
са си гур ним кар та ма, од но сно, вер ни на род тре ба да ове „но во вер-
це“ пре по зна као ста ре је ре ти ке. „Био је“ – ка ко ка же Ко зма – „поп 
Бо го мил по име ну, али ко ји уи сти ну Бо гу ни је био мио“.7 Ње го ви 
след бе ни ци, ин си сти ра Ко зма на овој ли ни ји, увек су по спо ља шњим 
обе леж ји ма би ли по бо жни, али су из ну тра би ли тру ли – ка ко би он 
ре као, сле де ћи Пи смо: би ли су ву ци гра бљи ви.8 На стра ну да ста ви-

6 Основ на ан ти бо го мил ска де ла: М. Г. По пру жен ко, Си но дик царя Бо ри ла. Българ-
ски ста ри ни, књ. 8, 1928; Id., Ко зма пре сви тер българ ски пи са тел X в. Българ ски ста ри-
ни, књ. 12, 1936 [Беседа пре сви те ра Козьмы]; В. Ки сел ков, Пре сви тер Ко зма и не го ви те 
тво ре ние, Со фия 1943; Euthymii Zi ga be ni Nar ra tio de Bo go mi lis, PG 130, 1298–1333 (бо ље 
из да ње: Euthymii Zi ga be ni de ha e re si bo go mi lo rum nar ra tio, G. Fic ker, Die Phun da gi a gi ten: 
Ein Be i trag zur Ket zer geschic hte des byzan ti nischen Mit te lal ters, Le ip zig 1908); An nae Com
ne nae Ale xi as, Ed. Re insch, Di et her R. / Kambylis, At ha na si os, Cor pus Fon ti um Hi sto ri ae 
Byzan ti nae – Se ri es Be ro li nen sis 40; Ger ma ni pa tri ar chae Con stan ti no po li ta ni Epi stu la ad 
Con stan ti no po li ta nos con tra Bo go mi los, PG 140, 621–644; Д. Драгоjловић, „Мар ги нал не 
гло се срп ских ру ко пи сних крмчиjа о нео ма ни хе и ма“, Jугословенски историjски ча со пис, 
књ. 1–2 (1972) 5–15; Ю. К. Бе гу нов, Ко зма Пре сви тер в славянских ли те ра ту рах, Со фия 
1973; Д. Бог да но вић, „Срп ска пре ра да Ко зми не Бе се де у Збор ни ку по па Дра го ља“, Bal ca
ni ca 7 (1976) 61–90; В. А. Мо шин, „Серб ская ре дак ция си но ди ка в не делю пра во сла вия“, 
Ви зан тийск ий вре мен ник 17 (1960) 278–353.

7 По пру жен ко, Ко зма пре сви тер, 2.
8 Ко зма пре сви тер, 3. Је ре ти ци су из ва на као ов це, ве ли Ко зма, „крот ки, сми-

ре ни, ћу тљи ви, бле ди се ви де од ли це мер ног по ста; уче ње сво је не об ја вљу ју, не 
сме ју се гро хот но“, а „из ну тра су као ву ци гра бљи ви“.

Слич но пи ше и бу гар ски па три јарх Јеф ти ми је у Жи ти ју Ила ри о на Ме глин ског, 
погл. VI: „По бор ни ци ма ни хеј ске [= богомилске] је ре си, као ву ци об у че ни у ов чи ји 
ко жух, крот ки му до ђо ше, ис ку ша ва ју ћи га као фа ри се ји Го спо да“, Emil Ka lu zni ac ki 
(Hrsg.), Wer ke Des Pa tri ar chen Von Bul ga rien Euthymi us, 1375–1393, Nach den bes ten 
Handschrif ten, Wi en 1901, 34. У погл. XI, стр. 52 упо тре бља ва на зив: бо го мил ска је рес.

Има пра во Я. Н. Любар ский (Пе ре вод и ком мен та рии), ка да пи ше: „Ан на не 
ску пится на бранные эпи теты по от но ше нию к Ва си лию, ко то ро го она име ну ет 
‘одер жимым бе сом’, ‘чу до вищем ’ и ‘во всех от но ше ниях ис пор ченным’ и т. п. Ме-
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мо по до зре ње пра во слав них у искре ност бо го ми ла, оста је фа кат да и 
они ин ди рект но по твр ђу ју да је у цен тру бо го мил ске ду хов но сти би-
ла мо ли тва, што чи ни за јед нич ки еле мент са ме са ли јан ци ма (Μασ
σαλιανοί), ко ји су по во ка ци ји би ли мо ли тве ни ци (си риј ски mșallyēnē; 
грч. Εὐχῖται, од εὐχή, мо ли тва),9 ка ко су их на зи ва ли про тив ни ци, а 
они се бе ду хов ни(ци)ма (Πνευματικοί).

1. 1. 1. Ма са ли ја ни = бо го ми ли
То и Св. Са ва све до чи: „Ма са ли ја ни ко ји се на зи ва ју мо лаб ни ци.“10 

Ка ко су бо го ми ли/ме са ли ја ни ду а ли сти, при род но је да су ма те ри јал не 
ства ри и ак ти (кр ште ње, при че шће и све оно што чи ни цр кве ни клир) 
бес ко ри сни, јер са мо дух, оно уну тра шње, ко је се из ра жа ва кроз мо ли-

жду тем, да же в из о бра же нии са мой пи са тельни цы, Ва си лий пред ста ет че ло ве ком 
бла го род ной прямоты и му же ствен ной веры в свои иде алы. Не на висть Ком ни ной 
к Ва си лию ча сто не мо жет по да вить чув ства вос хищени я, ко то рое вызыва ет в ней 
не про клон ность ‘му же ствен но го бо го ми ла’“ („Рас пра ва им пе ра то ра Алек сея Ком-
ни на с бо го ми ла ми“, Во просы ис то рии ре лигии и ате и зма, Сб. ста тей, т. XII. М., 
1964, с. 310–319, ivi p. 312).

9 Из во ри: Епи фа ни је Ки пар ски, Li bro rum adver sus ha e re ses, cap. 80, in Epip ha ni us, 
An co ra tus und Pa na rion, hrsg. K. Holl, I–III, Le ip zig 1915–1933; Ди ја дох Фо тич ки, De 
per fec ti o ne spi ri tu a li ca pi ta cen tum, in Di a doc hus von Pho ti ke, Gespür für Gott. Hun dert 
Ka pi tel über die chri stlic he Voll kom men he it, hrsg. von Karl Su so Frank, Chri stlic he Me i-
ster 19; Ein si e deln, Jo han nes Ver lag, ©1982; Ав гу стин, De ha e re si bus ad Qu o dvult de um, 
cap. 57, PL 42, 40–41; Јо ван Да ма скин, De Ha e re si bus, cap. 80, PG 94, 728–737; Те о до-
рит Кир ски, Hi sto ria Ec cle si a sti ca, IV, 10, PG 82, 1141–1145; id., Ha e re ti ca rum fa bu la rum 
com pen di um, IV, 11, PG 83, 429–432; Ти мо теј, пре зви тер Ца ри град ски, De re cep ti o ne 
ha e re ti co rum, PG 86a, 12–68; Је фрем Си рин, in E. Beck, Des he i li gen Ep hra em des Syrers 
Hymnen con tra Ha e re ses, Т. 170, Scri pro res syri 77, Lo u vain 1957; Фо ти је, Myri o bi blon si ve 
Bi bli o te ca, Co dex LII, PG 103, 88–92.

Ли те ра ту ра: K. Fitschen, Mes sa li a ni smus und An ti mes sa li a ni smus: ein Be i spiel ost kir
chlic her Ket zer geschic hte, Göttingen 1996; J. Gri bo mont, „Le dos si er des ori gi nes du mes-
sa li a ni sme“, Epek ta sis, Mélangs J. Da niélo u, Pa ris 1972, pp. 611–625; id., „Le mo nac hi sme 
au IVe siè cle en Asie Mi ne u re: de Gan gres au Mes sa li a ni sme“, L’O ri ent syrien 2 (1957) 
419–432; id., „Mes sa li ens“, DSp 10, 1980, 1074–1083; Ste ven Run ci man, The Me di e val 
Ma nic hee: A Study of the Chri stian Du a list He resy, Cam brid ge 1947; R. Sta ats, Gre gor von 
Nyssa und die Mes sa li a ner, Ber lin 1968; I. Ha us he rr, „L’er re ur fon da men ta le et la lo gi-
que du mes sa li a ni sme“, Ori en ta lia Chri sti a na Pe ri o di ca I, Ro ma 1935, pp. 328–360; Dmi-
tri Obo lensky, The Bo go mils: A Study in Bal kan NeoMa nic ha e ism, Cam brid ge 1948, re pr. 
New York 1978; John Meyen dorff, „Mes sa li a nism or an ti-mes sa li a nism? A Fresh Lo ok at 
the ’Ma ca rian’ Pro blem“, Kyri a kon, Festschrift Jo han nes Qu a sten, vol. II, Aschen dorff, 
Münster, West fa len 1970, pp. 585–590; Vrej Ne res sian, The Ton dra kian Mo ve ment: Re li gi
o us Mo ve ments in the Ar me nian Church from the Fo urth to the Tenth Cen tu ri es, Ro u tled ge, 
1998; Her mann Dörries, „Ur teil und Ve rur te i lung. Kir che und Mes sa li a ner. Zum Um gang 
der Al ten Kir che mit Häretikern“, in ders.: Wort und Stun de, Bd 1: Ge sam mel te Stu dien zur 
Kir chen geschic hte des vi er ten Ja hr hun derts, Göttingen 1966.

10 Пре ма Пе тро ви ће вом пре во ду, По мен бо го ми ла, p. 12, док је из вор у: Ило вич ки 
пре пис, л. 363б–364а.
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тву, оно не ма те ри јал но, мо же да по но во при са је ди ни са бо жан ским. Та-
ко Са ва, у 61. гла ви За ко но пра ви ла,11 ве ли ка ко ме са ли ја ни:

„Го во ре да Со то на са став но жи ви са чо ве ком и у све му му одо-
ле ва; да Со то на и бе со ви др же ум љу ди и да је људ ска при ро да 
здру же на са ду хом лу ка вим; да Со то на са Ду хом Све тим жи ви 
у чо ве ку и да ни апо сто ли ни су би ли чи сти од деј ству ју ће енер-
ги је со тон ске; да кр ште ње не уса вр ша ва чо ве ка, ни ти при че шће 
бо жа стве ним тај на ма чи сти ду ше, већ са мо њи хо ва пре да на мо-
ли тва... То ме при до да до ше и пре зи ра ње цр ка ва и жр тве ни ка, да 
њи хо ви мо на си и ис по сни ци не пре би ва ју у цр кве ним збо ри-
шти ма, не го је до вољ но да бу ду на мо ли тва ма у сво јим цр кви-
ца ма. Го во ра ху да им мо ли тве има ју то ли ку си лу да се и са мим 
њи хо вим уче ни ци ма Дух Све ти чув стве но ја вља. Из ми шљо ти не 
при ча ју, јер ка жу да они ко ји хо ће да се спа су, тре ба то ли ко да 
се мо ле да ни шта дру го ви ше не ра де све док не осе те да грех по-
пут не ка квог ди ма или ог ња или ажда је или та ко не ка кве зве ри 
би ва из гнан мо ли твом. И кад чув стве но по мо ћу мо ли тве иза ђе, 
по нов ни ула зак Ду ха Све то га да при ме, и да у ду ши има ју ја сно 
чув ство о ула ску Ду ха. И то је истин ска за јед ни ца хри шћа на, 
јер ни у цр кве ном кр ште њу ни у ру ко по ла га њу све ште ни ка Дух 
Све ти се уоп ште не при па ја кр ште ни ма, не го са мо њи хо вим мо-
ли тва ма ће се тру до љу би ви при по ји ти и, без об зи ра на кр ште ње, 
при ми ће не ко оп ште ње Све то га Ду ха ако ус хтед не у њи ма да 
пре би ва и да при хва ти њи хо ва уче ња.“

Слич но се по на вља и у 63. гла ви За ко но пра ви ла:12

„Го во ре да се сва ком чо ве ку ко ји се ра ђа тог тре нут ка су шта-
стве но при па ја бес, ње гов на след ник од осу де Ада мо ве, и да тај 
бес по кре ће чо ве ка на зла де ла, спо јив ши се са њим су шта стве-
но... го во ре, још, да све то кр ште ње ни шта не по ма же за прог на-
ње тог бе са, јер све то кр ште ње ни је до вољ но да са се че гре хов не 
ко ре не од иско ни сро ђе не са љу ди ма. Го во ре да је ди но при вр-
жна мо ли тва мо же да ода гна тог бе са ка шља њем и пљу ва њем 
оно га ко ји се мо ли... И док се то зби ва, до ла зак Све то га Ду ха, 

11 Опет пре ма Пе тро ви ће вом пре во ду, По мен бо го ми ла, pp. 12–16, Ило вич ки, л. 
364а–365б. Пе тро вић по ми ње да се ов де ра ди о грч ком тек сту, ко ји је Са ва пре у зео (По мен 
бо го ми ла, p. 5), али не пре ци зи ра да је у пи та њу 80. гла ва из Да ма ски но вог De Ha e re si bus (PG 
94, 728–737), ко ју је овај пре ра дио, или пре вео већ са јед ног на грч ком са же тог пред ло шка.

12 Пе тро вић, По мен бо го ми ла, pp. 16–20, Ило вич ки, л. 385а–386б.
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што сле ди, би ва на оно ме ко ји се мо ли; док чув стве но Све ти 
Дух на и ла зи и ви ди се.“

Пре ма то ме, ово би би ли еле мен ти ко ји би по ве зи ва ли „ста ре“ ме-
са ли јан це са „но вим“ бо го ми ли ма (на пред, ка да се бу де го во ри ло о па-
ла ми зму, вра ти ћу се на ову те му и пре ци зи ра ти шта је глав ни је ре тич ки 
мо тив ме са ли ја на ца); на ша да на шња акри ви ја, на уч нич ка скру пу ло-
зност, то не би увек мо гла до пу сти ти као са свим ле ги ти ман по сту пак, 
али са дру ге стра не мо же мо раз у ме ти сам фе но мен пре тра ја ва ња од ре-
ђе них је ре тич ких иде ја ко је се вре ме ном обла че у но во ру хо. Иш че за ва-
ње јед не је ре си или је ре си ја ра ха не зна чи и ап со лут но њи хо во не ста ја-
ње, за то што на ста вља ју да по сто је у мо ди фи ко ва ној фор ми. На при мер, 
ари јан ска је рес је као та ква не ста ла са исто риј ске сце не, али у мо ди фи-
ко ва ној фор ми по сто ји код Је хо ви них све до ка; Је хо ви ни све до ци ни су 
ари јан ци, али де ле не ке од ба зич них Ари је вих пре ми са (Син Бо жи ји ни-
је у пра вом сми слу ре чи Бог, дру го ли це у Св. Тро ји ци). Због то га, сле де-
ћи ло ги ку ста рих, мо гли би смо их на зва ти но вим ари јан ци ма, ма да то 
не зна чи да су по свим пи та њи ма са гла сни са Ари јем.13

1. 1. 2. Ма ни хеј ци/пaвликиjaнци = бо го ми ли
За ко но пра ви ло на зи ва бо го ми ле и ма ни хеј ци ма, ко ји су за сред њо-

ве ков не пра во вер не ау то ре би ли ро до на чел ни ци ду а ли зма (за ста ри је 
ра но хри шћан ске Оце то би би ли гно сти ци), ду а ли сти по ан то но ма зи ји.14 
Са ва ов де ни је ни нај ма ње ори ги на лан, ни ти би пре тен до вао на ори-
ги нал ност. По пут да на шњег на уч ни ка при хва та ре зул та те прет ход ни ка 
ко је сма тра ва лид ни ма. Код Ане Ком ни не (1083–1153) има мо у Алек си
ја ди (око 1148), књ. XV, 8, 1 ин те ре сан тан за пис:

„То је но ви вид је ре си, прет ход но не по знат цр кви. По ве за ли су 
два одав но по зна та нај по ква ре ни ја и нај од врат ни ја уче ња, без бо-
жност, ако се та ко мо же на зва ти, ма ни хе ја ца, ко ју смо на зва ли и 
па вли ки јан ска је рес, и бе срам ност ма са ли ја на ца. То је би ла док-
три на бо го ми ла, са ста вље на од ме са ли јан ства и ма ни хе ји зма (καὶ
τὸτῆςαἱρέσεωςεἶδοςκαινόν,μήπωπρότερονἐγνωσμένοντῇ
ἐκκλησίᾳ.Δύογὰρδόγματασυνελθέτηνκάκιστακαὶφαυλότατα
ἐγνωσμένατοῖςπάλαιχρόνοις,Μανιχαίωντε,ὡςἄντιςεἴποι,

13 Но ви ја сту ди ја о иден ти фи ка ци ји бо го ми ла са ме са ли ја на ци ма: A. Ri go, „Mes-
sa li a ni smo = Bo go mi li smo. Un’e qu a zi o ne del l’e re si o lo gia me di e va le bi zan ti na“, Ori en ta lia 
Chri sti a na Pe ri o di ca 56 (1990) 53–82.

14 „Бо лу ју ћи од ма ни хеј ске је ре си, ме са ли ја ни из у ме ше и дру га оскр на вље ња“ 
(Пе тро вић, По мен бо го ми ла, p. 11, Ило вич ки, л. 205б).
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δυσσέβεια, ἣν καὶ Παυλικιανῶν αἵρεσιν εἴπομεν, καὶ Μασ
σαλιανῶνβδελυρία.ΤοιοῦτονδέἐστιτὸτῶνΒογομίλωνδόγμα,
ἐκΜασσαλιανῶνκαὶΜανιχαίωνσυγκείμενον).“

Ана по твр ђу је оно што го во ри мо, на и ме да са да је ре си не на ста ју 
ex no vo, не го да се њи хо ва ори ги нал ност са сто ји у но вом фор му ли са-
њу ста рих уче ња или ком би на ци ји већ по сто је ћих еле ме на та у њи ма. 
Ана је о ма ни хеј ци ма го во ри ла у XIV (8–9) гла ви и па вли ки јан це сма тра 
огран ком ма ни хеј ства и ту де ли сред њо ве ков ну мо ду ко ја је па вли ки јан-
це на зи ва ла ма ни хеј ци ма.15 Те зу о то ме да су бо го ми ли про дукт ста па ња 
ма ни хе ја ца са ме са ли јан ци ма има мо и у Си но ди ку ца ра Бо ри са (Бо ри лов 
Си но дик, буг. ре дак ци ја с по чет ка XI II в.).16

Јеф ти ми је Зи га бен (Ζιγαβηνός или Ζυγαβηνός, лат. Euthymi us 
Zi ga be nus или Zi ga de nus, † око 1118), ви ђе ни ви зан тиј ски те о лог, ко ји 
је ства рао за вре ме Алек си ја I Ком ни на (1048–1118), по чи јем на ло гу 
пи ше Дог мат ски ар се нал пра во слав не ве ре (Πανοπλία δογματικὴ τῆς
ὀρϑοδόξουπίστεως), где из ла же и по би ја ра зно ра зне је ре си, по све тио је 
XXVII по гла вље бо го мил ској је ре си, за ко ју ка же да је део (mέroj) ме са-
ли ја на ца,17 да они за јед но са па вли ки јан ци ма од ба цу ју Мој си је ве књи-
ге,18 да као и они ве ру ју у два на че ла,19 да де ле са ве ли јан ске три ни тар не 
за блу де,20 да су од ма ни хе ја ца, ко ји су би ли пре њих, пре у зе ли да Ма ри ја 
ни је Бо го ро ди ца,21 да као ико но бор ци од ба цу ју ико не22 итд.

За ви зан тиј ске ау то ре IX ве ка па вли ки јан ци/ма ни хеј ци су би ли углав-
ном си но ни ми. За глав не све до ке има мо Пе тра Си ке ли о та (Си ци ли јан ца, 
ΠέτροςΣικελιώτης, жи вео сре ди ном IX в.)23 и Св. Фо ти ја са ње го вих че-
ти ри књи ге Про тив ма ни хе ја ца.24 Не са мо да су док три нар ни афи ни те ти 
до ве ли до по и сто ве ћи ва ња бо го ми ла са па вли ки јан ци ма, не го су њи хо-
вом ме ша њу до при не ле и фи зич ке бли зи не. На и ме, Кон стан тин V Ко-
про ним (741–775) пре се лио је па вли ки јан це из Ази је у Тра ки ју, где их 

15 Cf. Pe trus Si cu lus, Hi sto ria ma nic he o rum seu pa u li ca no rum, PG 104, 1240.
16 М. Г. По пру жен ко, Си но дик царя Бо ри са, Одес са 1897, p. 32: „Ма ни хеј ску је рес 

[враг] ра се ја по це лој бу гар ској зе мљи сме шав ши је са ме са ли јан ском“.
17 Nar ra tio de Bo go mi lis seu Pa no pli ae dog ma ti cae, PG 130, 1289d. Од ме са ли ја на ца 

су пре у зе ли и уче ње да је де мон са сва ким чо ве ком (1309b).
18 Nar ra tio, PG 130, 1292c.
19 Nar ra tio, PG 130, 1299c, 1301а.
20 Nar ra tio, PG 130, 1292d–1293а.
21 Nar ra tio, PG 130,1304d–1305а.
22 Nar ra tio, PG 130,1308d–1309а.
23 Pe tri Si cu li Hi sto ria Ma nic ha e o rum seu Pa u li ci a no rum, Tex tum Gr. M. Ra de ri re-

cogn. et de in te gra Lat. ver tit J. C.L. Gi e se ler, Ed. Jo hann Karl L. Gi e se ler, Got tin gae 1846.
24 San ctis si mi Phоtii Nar ra tio de Ma nic ha e is re cens re pul lu lan ti bus, PG 102.
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(у Фи ли по пољ, да на шњи Плов див) на но во из Јер ме ни је (вра ти ли се би ли 
због про го на) пре се ља ва им пе ра тор јер мен ског по ре кла Јо ван Ци ми ски-
је (969–975).25 Идеј на, пак, бли скост са па вли ки јан ци ма, на осно ву спи са 
Пе тра Си ци ли јан ца, мо же се са же ти у не ких шест та ча ка ко је су раз ли ко-
ва ле па вли ки јан це од пра во слав них, а ко је смо у до бром де лу већ сре ли: 
1) По сто је два прин ци па: до бри Бог (не бе ски Отац), Бог бу ду ћег све та и 
ло ши бог, тво рац са да шњег све та, над ко јим вла да; 2) не ма де ви чан ског 
ро ђе ња, Ма ри ја ни је Мај ка Бо жи ја, јер је Исус сво је те ло до нео са не ба; 3) 
ев ха ри стиј ски хлеб и ви но су са мо сим бо ли; 4) не ма све то сти у ико на ма 
или кр сто ви ма; 5) од ба цу је се Ста ри За вет in to to, Но ви при хва та са од ре-
ђе ном цен зу ром; 6) од ба цу је се Цр ква као ђа вол ски по род; па вли ки јан ци 
су хри шћа ни, а сви оста ли Ро ме ји, тј. је ре ти ци.26

Па вли ки јан ци (Παυλικιάνοι), ко ји се, ско ро без ика кве сум ње, та-
ко на зи ва ју по Апо сто лу Па влу,27 чи ји тек сто ви су од са мог по чет ка би-
ли ин те ре сант ни Мар ки о ну и ма ни хеј ци ма, јер се, због ин си сти ра ња на 

25 Је дан од нај зна чај ни јих ау то ра за исто ри ју и док три ну па вли ки ја на ца је сва ка ко 
јер мен ски на уч ник Р. М. Бар тикян, од ко га вре ди по ме ну ти: Ис точ ни ки для из у че ния 
ис то рии па вли ки ан ско го дви же ния, Ере ван 1961 (са др жи из во ре као што су: Выдер жки 
из ре чи Про тив па вли ки ан ка то ли ко са Ио ан на Од зун ско го; Крат кая вер сия ис то рии 
па вли ки ан, до шедшая в эску ри альско й ру ко пи си Хро ни ки Ге оргия Мо на ха; По ле зная ис
то рия Пе тра Си ци лийско го – осу жде ние и опро вер же ние ере си ма ни хе ев, называ емых 
так же па вли ки а на ми, на чер тан ная для ар хи е пи ско па Бол га рии итд.); id., „Еще раз о 
про ис хо жде нии име ни па вли ки а не“, Вест ник общественных на ук АН Армянской ССР, 
№ 2 (1973) 85–90; Д. О. Ло ев ский, Д. А. Ни кульши н, „К во про су об ере си па вли ки ан 
в Ви зан тии“, Из ве стия Уральско го го су дар ствен но го уни вер си те та, № 33 (2004), 203–
210 (но ви ји и кон ци зни ји текст про пе де у тич ког ка рак те ра); Е. Э. Лип шиц, „Во просы 
па вли ки ан ско го дви же ния в освещении со вре мен ной бур жу а зной исто ри о гра фии“, 
Ви зан тийск ий вре мен ник 5 (1952а), 235–243; id., „Па вли ки ан ское дви же ние в Ви зан-
тии в VI II и пер вой по ло ви не IX в.“, Ви зан тийск ий вре мен ник 5 (1952б), 49–72; K. 
Ter-Mkrttschian, Die Pa u li ki a ner im byzan ti nischen Ka is se re ic he, Lip sia 1893; H. Grégo i re, 
„Po ur l’hi sto i re des égli ses pa u li ci en nes“, Ori en ta lia Chri sti a na pe ri o di ca 13 (1947), 509–
514; id., „Au to ur des pa u li ci ens“, Byzan tion 11 (1936), 610–614; id., „Sur l’o ri gi ne des 
pa u li ci ens“, Bul le tin de la clas se des let tres de l’A cadémi e royale de Bel gi que (1936), 98–114, 
224–226; N. G. Gar so ian, The Pa u li cian He resy. A Study in the Ori gin and De ve lop ment of 
Pa u li ci a nism in Ar me nia and the Ea stern Pro vin ces of the Byzan ti ne Em pi re, Ne ar and Mid dle 
East Stu di es, Co lum bia Uni ver sity, Se ri es A 6. The Ha gue 1967; C. Astruc, Les so ur ces grec
qu es po ur l’hi sto i re des Pa u li ci ens d’A sie Mi ne u re, Ed. Tra va ux et mémo i res, 1970.

26 Cf. Ло ев ский & Ни кульши н, „К во про су“, pp. 3–4 (http://pro ce e dings.usu .ru/?ba-
se=ma g/0033(01_08–2004)&xsln=sho wAr tic le.xslt&id=a22&doc=../con tent.jsp ).

27 Cf. Бар тикян, „Еще раз о про ис хо жде нии име ни па вли ки а не“, pp. 89–90 на 
крај ње убе дљив на чин по би ја дру га Ју збаш ја но ва ре ше ња (К. Н. Юзбашян, „К про ис-
хо жде нию име ни Па вли ки а не“, Ви зан тийские очер ки (1971), 213–235), по зи ва ју ћи се 
упра во на јед ног од глав них па вли ки јан ских про тив ни ка Фо ти ја (cf. Con tra Ma nic ha e os, 
PG 102, 144), ко ји (ivi 109) ве ли: „О то ме све до чи [апостол] Па вле, но си о ци ма чи јег 
име на [павиликианци] ла жно се бе сма тра ју“.
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бор би из ме ђу те ла/ме са и ду ха, мо гу про ту ма чи ти и на је дан екс трем но 
ду а ли стич ки на чин, на са свим за до во ља ва ју ћи на чин нам илу стру ју ду-
а ли зам ко ји је при су тан и у бо го ми ла.28 Овај тип ду а ли зма је по слу жио 
ви зан тиј ским и сло вен ским ау то ри ма да иден ти фи ку ју бо го ми ле са већ 
на ве де ним „ста рим“ ду а ли сти ма. Ра ди се, по јед но ста вље но го во ре ћи, 
о два прин ци па/на че ла, до бру и злу (до бар и лош бог), ко ји се по сле 
ре флек ту ју на ни жем пла ну, дух и ма те ри ја. По сту пак иден ти фи ка ци-
је или ети ке та ци је на ших ау то ра је и крај ње кон кре тан: увек се ве зу ју 
за од ре ђе ни аспе кат бо го мил ског ис по ве да ња ко ји је мо гу ће ла ко пре-
по зна ти у ста во ви ма нео р то док сних њи хо вих прет ход ни ка. За то мо же-
мо де фи ни са ти и бит не си но ни ме у од но су на не бит не, ко ји се ја вља ју 
спо ра дич но, и ко ји су увек ве за ни са мо за крај ње ли ми ти ран став (нпр. 
са ве ли јан ци код Зи га бе на); бит ни би би ли: ма ни хе и зам, ме са ли ја ни зам, 
пaвликиjaнизам, док је ин те ре сант но сло вен ско име: ба бу ни, или грч ко: 
са та ни јан ци, а опет ма ло ва жни: на ва ти ја ни, по хвал ни ци, мар ти ја ни.29

2. Ар гу мен ти М. Пе тро ви ћа да су Ла ти ни бо го ми ли

У су шти ни Пе тро вић, ка ко из во ри ниг де екс пли цит но не по и сто-
ве ћу ју Ла ти не са бо го ми ли ма, по ку ша ва да об ја сни ка ко је ме ха ни зам 
иден ти фи ка ци је, о ко ме смо го во ри ли, при су тан код сред њо ве ков них 
ау то ра, па је са да мо гу ће раз у ме ти да они, од но сно део из во ра, ка да го-

28 При ла жем и не ко ли ко бо го мил ских те за на осно ву Ко зме Пре зви те ра (у за гра-
ди су озна че ни ли сто ви). Про ро ци, апо сто ли и пра вед ни ци ис по ве да ју да је Бог тво рац 
све га ви дљи вог и не ви дљи вог (489б–490а), док бо го ми ли ђа во ла на зи ва ју твор цем зе-
маљ ских ства ри (510а, 511а), као и љу ди (506б–507а) и не ба (517а) и сма тра ју да ђа во 
вла да сви ме (506а, 507а). За то за бра њу ју ме со и ви но (512а, 540б, 546а); ве ле да је ђа во 
из ми слио брак (510а); „мир ја не на зи ва ју слу га ма ма мо на“ (510а); не тре ба по што ва ти 
власт и бо га та ше и твр де да су мр ски Бо гу ко ји ра де за ца ра (519а); од ба цу ју Мој си јев 
за кон (500а); Дух ни је го во рио кроз про ро ке (505а); ху ле на сва цр кве на пре да ња (495а), 
од ба цу ју цр кве ну је рар хи ју (495б), кр ште ње де це (514а) и кр ште ње уоп ште као не што 
гну сно (514а–б); не чи не зна ме ње кр ста на свом ли цу (516б), не при ја те љи су Хри сто вог 
кр ста (506а); твр де да нам апо сто ли ни су пре да ли и на ре ди ли ли тур ги ју (495а), и да су 
хлеб и ви но Го спод њи образ (494а); „Је ре ти ци се не кла ња ју ико на ма не го их на зи ва ју 
ку ми ри ма“ (488б), це ли ва ју ико ну и крст из стра ха од љу ди (503а); го ри су од бе со ва (де-
мо на), јер се ови бо је кр ста, а ови га уни шта ва ју (488б); ху ле на Ду ха ко ји пре ко мо шти ју 
чи ни чу да (489а), јер ве ру ју да ђа во а не Бог тво ри чу да да би опре ле стио чо ве ка (489а) 
и уоп ште „про тив ни ци су Ду ха Све тог“ (505б). Пре ма њи ма, Јо ван Кр сти тељ је пре те ча 
ан ти хри стов (501а). Не по шту ју Мај ку Бо жи ју (501б) не мо ле јој се (545б). Син Бо жи ји 
ни је јед нак Оцу не го ан ђе ли ма (484б) и Син не ма бо жан ство (499а).

Де таљ ни је опи са на бо го мил ска ми то ло ги ја и док три на се на ла зи у Зи га бе на, у по-
ме ну том Nar ra tio.

29 Cf. де ли мич но на ве де на име на код Пе тро вић, По мен бо го ми ла, p. 12; Ило вич ки, 
л. 363б–364а.
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во ре о бо го ми ли ма под ра зу ме ва ју је ре ти ке Ла ти не. Сам Пе тро вић, др-
же ћи по ме ну ти ме тод иден ти фи ка ци је ле ги тим ним, на сто ји да про на ђе 
ана ло ги је ко је би по сто ја ле из ме ђу бо го ми ла и Ла ти на и да по ка же ка ко 
су оне би ле под ра зу ме ва не и у пот пу но сти ја сне у све сти и го во ру ових 
ау то ра. Ка ко, пак, и он не не ги ра да су сред њо ве ков ни зна ли за бо го ми-
ле ду а ли сте и, са дру ге стра не, за ла тин ску је рес, тре ба раз гра ни чи ти 
ка да до ла зи до те прет по ста вље не збр ке, од но сно мо ра мо се вра ти ти са-
мим тек сто ви ма да би смо ства ри до ве ли у ред.

Кич му Пе тро ви ће ве ар гу мен та ци је чи ни уве ре ње да се ду а ли зам, 
јед на од су штин ских ка рак те ри сти ка бо го мил ства, као та кав мо же при-
ме ни ти на Ла ти не. Све оста ло су по боч ни ар гу мен ти, ко ји ма ћу се по за-
ба ви ти у дру гом де лу рас пра ве. Са да да ви ди мо на че му Пе тро вић осни-
ва сво је уве ре ње да су Ла ти ни ри мо ка то ли ци но ви бо го ми ли ду а ли сти.30

2. 1. 1. Ла тин ски ду а ли зам
Ка ко ни шта у бо го мил ском уче њу не ма за јед нич ког са док три ном 

За пад не цр кве ко ја је оста ла под ју рис дик ци јом па пе, Пе тро вић у ду а ли-
зму на ла зи њи хов за јед нич ки име ни лац. На и ме, он их на зи ва ду а ли сти-
ма за то што су по че ли да ис по ве да ју је рес јер су уне ли до да так Fi li o que 
(букв. и oд Си на) у 8. члан Никejскo-цaригрaдскoг симвoлa ве ре. Ис ква-
ри ли су дог мат o Све тој Тро ји ци та ко што уче да Дух Све ти ис хо ди не 
са мо од Оца не го и од Си на (два на че ла), а то ве ро ва ње да Дух Све ти има 
два ис хо ди шта од ве ло je Ла ти не у ду а ли зам због ко јег су на зва ни но вим 
бо го ми ли ма, од но сно ба бу ни ма, ка ко на сто ји да нас убе ди Пе тро вић.31

Као да је у до ка зи ва њу сво је те зе Пе тро вић ус пут из гу био злат но пра-
ви ло: мо ћи ми сли ти про тив се бе. Ка ко то ни је учи нио, ме ни је за па ла не-
за хвал на уло га Advo ca tus di a bo li,32 не би ли се не ка ко раз мр си ло клуп ко 
по лу и сти на и јед но смер них за кљу чи ва ња. Пр ви про блем на ко ји на и ла-
зи мо је Пе тро ви ће во уве ре ње да је ње гов по сту пак иден ти фи ка ци је исти 
као онај ко ји на ла зи мо и код на ве де них сред њо ве ков них ау то ра. Он, на и-
ме, ве ру је да је исто вет но ка да Са ва ка же да су бо го ми ли но ви ме са ли ја ни 
и кад он твр ди да су Ла ти ни бо го ми ли. То, јед но став но, не сто ји. Са ва и 
дру ги сред њо ве ков ни мо гу да твр де ка ко су бо го ми ли ме са ли ја ни, за то што 

30 Пе тро вић, „Све ти Са ва на Жич ком са бо ру“, p. 27.
31 Ка сни је ће мо на и ћи на пре ци зне ре фе рен це.
32 У ства ри, ја и из ла зим у су срет оно ме што наш ау тор же ли: „Од го во ре на та и 

дру га пи та ња по тра жио сам у из во ри ма. Са оп шта вам их од 1995. го ди не, иш че ку ју ћи 
на уч ну кри ти ку, јер сам са пот пу но но вим из вор ним са зна њи ма и ту ма че њи ма отво-
рио ди ја лог, све стан чи ње ни це о то ме да мо но лог че сто пу стош уно си у на у ку. Упра во 
пре ра ста ње мо но ло га у на уч ни мо но пол, од но сно у уза јам но по др жа ва ње исто ми шље-
ни ка, под ста кло ме је да у сво јој кри ти ци из дво јим по себ но ра до ве ака де ми ка Си ме 
Ћир ко ви ћа“ (М. Пе тро вић, „Но ви по да ци Ни ко ди ма Хим но гра фа“, p. 61).
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се у њи хо вим уче њи ма на ла зи ду а ли зам ко ји го во ри о са по сто ја њу два 
ме ђу соб но су ко бље на прин ци па до бра и зла, или пак опо зи ци ја ду хов но/
ма те ри јал но. Они се ни су до ви ја ли да про на ђу не што што би се мо гло ин-
тер пре ти ра ти у од ре ђе ном сми слу, не го не што што је сте иден тич но. Ни-
су тра жи ли да под мет ну ку ка вич је ја је. Из оно ма ло ма те ри ја ла ко ји сам 
на вео ви ди се са свим ја сно ка ко је тај си стем функ ци о ни сао. Да Ла ти ни 
твр де ка ко од веч но сти по сто је су ко бље на два прин ци па до бра и зла, Пе-
тро вић би имао пра во и мо гао би да ко ри сти ме тод сред њо ве ков них, ко ји 
је био, да по но вим, крај ње кон кре тан, од но сно ad lit te ram. Но, ка ко то Ла-
ти ни ниг де не твр де, не го го во ре о јед ном бо жан ству, али о два прин ци па, 
ка ко то ми пра во слав ни раз у ме мо, нај ви ше што мо же мо да им при пи ше-
мо, не до бро на мер но гле да ју ћи, је сте да су дво бо шци, од но сно тро бо шци, 
што би са дру ге стра не, по зи тив но, мо гло да се раз у ме у све тлу суб ор ди-
на циј ске до ни кеј ске те о ло ги је и Lo gost he o lo gie. На стра ну што ми слим да 
је до вољ но ја сно ка ко је Пе тро ви ћев ме тод не ком па ти би лан с ме то дом 
сред њо ве ков них, за др жа ћу се у нај кра ћем на овом те о риј ском аспек ту, 
ко ји и ни је на ро чи то нео п хо дан за те му ко јом се ба ви мо, али се пла шим 
да би пре те ра на шту рост мо гла до ве сти до озбиљ них не спо ра зу ма.

Ин кон гру ен ци је ве за не за ову те му при ме тио је још дав но Бо ло тов, 
док се од стра не „зи зју ла со ва ца“ та иде ја још ви ше за о штри ла, ре као 
бих, не по треб но. На и ме, Бо ло тов по ку ша ва да об ја сни из ба ци ва ње из 
Ни кеј ског сим во ла: ἐktῆjoὐsίaςtoῦPatrόj, тј. да се Син ра ђа из 
су шти не Оца; он нај пре по ми ње да ни је би ло још увек ја сне раз ли ке из-
ме ђу тер ми на oὐsίa и ὑπόστασις, а ка ко је јед на те иста су шти на Оца и 
Си на, не ко би по ми слио и да се Син из се бе ра ђа. Ми се, на ста вља Бо ло-
тов, због тер ми но ло ги је ра зи ла зи мо са Ла ти ни ма у уче њу о Св. Ду ху, јер 
смо бли жи Ва си ли ју Ве ли ком и ис точ ни ма, где се ро ђе ње Си на, као и 
ис хо ђе ње Ду ха по сма тра у окви ру ипо ста сних свој ста ва, док се Ла ти ни 
др же ста рог тер ми на ex sub stan tia (из су шти не), та ко да је за њих ис хо-
ђе ње Ду ха је дан ac tus sub stan ti ae. При род но је, ка ко то Ла ти ни раз у ме ју, 
да и Син има уде ла у ис хо ђе њу Ду ха јер има исту су шти ну са Оцем (ex 
utro que, ex Pa tre Fi li o que). „Та кимъ обра зомъ, ме жду на ми и ла тиняна ми 
раз ли чиіе заключа ется въ глу бинѣ мысли: для насъ ис хо жденіе Св. Ду-
ха есть актъ ипо ста си, а для ла тинянъ актъ существа“.33

Јо ван Зи зју лас, пак, ка ко сам ре као, за о штра ва ово пи та ње, и ин-
си сти ра на то ме да је fi li o que на ста ло због уве ре ња Ла ти на да је Бог 
је дан за то што је Он јед на су шти на, док би ис точ ња ци ви де ли Ње га као 
јед ног за то што је је дан узрок, од но сно, за то што је Отац. У том слу ча-
ју, ка ко ми ре зул ти ра, не би ста јао је дан тра ди ци о нал ни пра во слав ни 

33 В. В. Бо ло тов, Лек ции по ис то рии древ ней цер кви, т. IV, Мо сква 1994, p. 38.
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при го вор, ка ко су за пад ња ци уво ђе њем два на че ла уве ли и два бо га. 
Ра ђа ње и ис хо ђе ње би ва ју из јед не бо жан ске су шти не, та ко да у ства ри 
не ма два прин ци па.34 Ако би се при ме ни ла ова ква ин тер пре та ци ја, ви-
зан тиј ско-сло вен ским ау то ри ма не би па ло на па мет да оп ту же Ла ти не 
за не ка кав ду а ли зам и да их на зо ву бо го ми ли ма. То је те шко, да не ка-
жем не мо гу ће, ни ако би смо их оп ту жи ли за по ли те и зам, а то до ка за ти 
да др же, ми слим да је ап со лут но не мо гу ће.

Пр ви ви зан тиј ски про тив ник ла тин ском уво ђе њу fi li o que-а био је већ 
по ме ну ти ца ри град ски па три јарх, Св. Фо ти је Ве ли ки (око 820–896), ко ји 
је на пи сао крат ко, али на мо мен те ком пли ко ва но, де ло Περὶτὴςτοῦ
ἉγίουΠνεύματος μυσταγωγίας,35 по де ље но у 96 је згро ви тих по гла-
вља, и чи ји су ар гу мен ти пред ста вља ли кор ми ло за бу ду ће пра во слав не 
по ле ми ча ре. Ја бих, пак, са да скре нуо па жњу са мо на не ко ли ко де та ља. 
Сам Фо ти је се му чи да раз у ме шта би Ла ти ни хте ли да ка жу сво јом фор-
му лом и на и ла зи на исте про бле ме ко је сам по ме нуо да су их де ли ли 
Бо ло тов и Зи зју лас. Од мах, у „ви зан тиј ском“ ду ху, пи та Ла ти не ко ји је 
то отац учио да Дух ис хо ди од Си на – на рав но да се не мо же на ћи ни је-
дан – (cap. 2), али се он да вра ћа на оно што ови и за и ста твр де, да Дух 
Све ти ис хо ди од Оца и Си на. Фо ти је ни је си гу ран да ли Ла ти ни у ства ри 
де ле не раз де љи во бо жан ство или сли ва ју Ли ца у јед но. Нпр., он ве ли 
(cap. 4) да Син уче ству је у Оче вој јед но став но сти, про сто ти (ἁπλότης), 
али ако се го во ри за Ду ха да има дво ја ко про ис хо ђе ње, он да се у про сто 
бо жан ство уво ди сло же ност (τὸσύνϑετον). Осим то га (cap. 11), ако се 
уве ду два на че ла (dύoαἴτια, duo prin ci pia), мо же се го во ри ти о уво ђе њу 
по ли те и зма, тј. три те и зма (cap. 12), че тво ро те и зма (cap. 37) и да се Дух 
од но си ка ви ше на чел ном на че лу (εἰςπολύαρχονἀρχήν, cap. 33). Та ко-
ђе, ова кав ди ви зи о ни зам мо же од ве сти у ма ке до ни јан ство/ду хо бор ство 
ако се пр ве две осо бе ста ве на он то ло шки ви ши план (cap. 32). Ја сно је 
да је за Фо ти ја на че ло као узрок би ло си но ним за бо га. Уво ђе њем ви ше 
на че ла, уво ди се и ви ше бо го ва.

С дру ге стра не, Фо ти је упо зо ра ва Ла ти не да мо гу да упад ну у ди-
ја ме трал но су прот ну је рес – је рес мо нар хи јан ства, тј. у са ве ли јан-
ство. До то га се до ла зи ка да се ре ла ти ви зу ју лич на свој ства бо жан-
ских осо ба, та ко да – ако се и Син про гла си узро ком он да Отац оста је 
Оцем (Узро ком) са мо но ми нал но, а при пи си ва ње тог ње го вог лич ног 

34 Cf. J. D. Zi zi o u las, Les sons on Chri stian Dog ma tics, Ari sto te lian Uni ver sity of Thes-
sa lo ni ki, 1984–1985 (www.oo de gr.co m/en glish/dog ma ti ki1/pe ri eh.ht m); реч је о по гла-
вљи ма: „The pro blem of the Fi li o que“ и „The exi sten ti al re per cus si ons of the Fi li o que 
– Qu e sti ons“ (срп ско из да ње: Јо ван Зи зју лас, Дог мат ске те ме, прев. С. Јак шић, Но ви 
Сад 2001, pp. 244–253).

35 PG 102, 279–392.
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свој ства дру гом ли цу зна чи ста па ње две ју ипо ста си у јед но ли це, што 
би био са ве ли ја ни зам, или још го ре, не ка кав чу до ви шни по лу са ве ли-
ја ни зам (cap. 9).36

Да кле, са мо од ин тер пре та ци је за ви си ко је би се зна че ње мо гло при-
пи са ти ла тин ској фор му ли, а си гур но је да она не мо же би ти исто вре-
ме но ди те и стич ка и мо нар хи јан ска. Ја сам скло ни ји дру гом ре ше њу, јер 
из исто ри је зна мо да је рим ска те о ло ги ја од у век би ла мо нар хи јан ског 
усме ре ња, док Ло гос те о ло ги ја у Ри му ни ка да ни је има ла плод ног тла.37 
Сам Фо ти је (cap. 75) зна за су коб ова два те о ло шка по ла зи шта и чи ји је 
чу ве ни при мер имао су коб дво ји це па па, Ди о ни си ја Алек сан дриј ског и 
Ди о ни си ја Рим ског (око сре ди не III в.), и ве ли ка ко је Алек сан дри нац, 
по би ја ју ћи са ве ли јан ство, упао у су прот но зло, ари јан ство (ди јар хи ју).

За на шу ствар је бит но да Фо ти је ни ка да не на зи ва ка то ли ке ме са ли-
јан ци ма или па вли ки јан ци ма, ка ко је имао при ли ке да ура ди, и ка ко би 
учи нио да је ме ха ни зам ети ке ти ра ња раз у мео по пут Пе тро ви ћа.

Фо ти је ће са мо јед ном при ли ком ре ћи да ди јар хи ја мо же вра ти ти 
на ма ни хе и зам или мар ки он ство. Али ево и под ко јим усло вом:

„Да ли Дух ис хо ди од Си на истим ис хо ђе њем, или је оно су прот-
но (ἀntίqeton) оно ме ко је има од Оца? Ако тим истим, ка ко не-
ће лич на свој ства по ста ти за јед нич ка [= савелијанизам], а по ко-
ји ма и је ди но се пре по зна је да Тро ји ца је сте Тро ји ца и као та квој 
јој се кла ња? А ако је су прот но то ме, ка ко не ће по но во код нас 
за и гра ти у ко лу Ма ни и Мар ки о ни услед ове бо го хул не ре чи, 
ши ре ћи опет бо го бор но бр бља ње про тив Оца и Си на?“38

Фо ти је ов де при ме њу је re duc tio ad ab sur dum да би по ка зао про тив-
ни ку ка ко је ње го ва фор му ла не срећ на ка ко год да је ин тер пре ти ра мо. 
Он ов де не твр ди ка ко су Ла ти ни ма ни хеј ци или мар ки о ни ти, не го да 
би они то би ли ако би ан ти те тич ки по сма тра ли ис хо ђе ње Ду ха, од но сно 
су прот ста ви ли Оца Си ну. На рав но, Ла ти ни то ни ка да ни су твр ди ли, или 
још го ре, да су твр ди ли ка ко су Отац и Син раз ли чи ти бо го ви. За то ова 
де но ми на ци ја, по ле мич ког и хи по те тич ког ка рак те ра, не мо же да се уз-
ме у по др шку те зе ка ко Фо ти је Ла ти не на зи ва ма ни хеј ци ма/мар ки о ни-
ти ма. Овај при мер се не ће сто га ви ше ја вља ти у ње го вом де лу, као што 
се ни крај ње де ни гра тив ни на зи ви, ме са ли јан ци/па вли ки јан ци уоп ште 

36 Cf. et. cap.15.
37 O овим про бле ми ма ви де ти већ кла сич ну (јер у се би са би ра тек сто ве из 70–80-

тих го ди на) и, ко ли ко је ме ни по зна то, не пре ва зи ђе ну сту ди ју: M. Si mo net ti, Stu di sul la 
cri sto lo gia del II e III se co lo, Ro ma 1993.

38 Cap. 9, PG 102, 316А.
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не по ја вљу ју код ца ри град ског све ти те ља, за то што је овај тип ду а ли зма 
са свим раз ли чит од оно га што би fi li o que мо гло ре ћи.

Иду ћи на пред, на и ла зи мо на Зи га бе на ко ји је у сво јој Pa no plia dog
ma ti ca по све тио XI II по гла вље Фо ти је вој Ми ста го ги ји на ко ју је са ста вио 
епи то ме.39 У ње го вом са жет ку Фо ти је вог де ла пре жи вља ва ју са мо Са ве-
ли је во40 и Ма ке до ни је во име,41 док се у це лој књи зи, иа ко смо у вре ме 
већ остра шће ног ра та из ме ђу Ис то ка и За па да, ниг де за Ла ти не не ве ли 
да су они по пут бо го ми ла (ма да, ка ко смо ви де ли це ло јед но по гла вље 
Зи га бен њи ма по све ћу је), па вли ки ја на ца, ме са ли ја на ца итд.42 Ни Зи га-
бен, крат ко ре че но, не ви ди у ла тин ској ди јар хи ји ду а ли зам „ду а ли стич-
ког“ (бо го мил ског) ти па.

Иден ти фи ка ци ју Ла ти ни/бо го ми ли не ће мо на ћи ни у Но мо ка но ну 
Св. Са ве, ма да је и он, ка ко ви де смо, пи сао о овим ду а ли стич ким је ре-
си ма, а та ко ђе је ин кор по ри рао три ви зан тиј ска спи са про тив Ла ти на 
(гла ве 49–54), од ко јих два при па да ју пре по доб ном али не та лен то ва ном 
Ни ки ти Сти та ту (ΝικήταςΣτηθάτος, лат. Ni ce tas Pec to ra tus, око 1005 – 
око 1090).43 У глав ном Ни ки ти ном де лу DιάλεξιςprὸςFrάggoujἤgoun
Lατίnοuς,44 ко је му је би ло на ру че но од па три јар ха Ми ха и ла Ке ру ла ри ја, 
ниг де не ма го во ра о Ла ти ни ма ду а ли сти ма, а за ње га је глав ни про блем 

39 Ово по гла вље не ће мо на ћи у PG 130, 876D где је Зи га бе но во де ло, не го у PG 
102, 392B–400А, где је штам па но у про ду жет ку Фо ти је ве Ми ста го ги је. Ста ри су ште-
де ли на па пи ру.

40 PG 102, 392B.
41 PG 102, 393А.
42 Па вли ки ја на ци ма и ме са ли ја на ци ма по све ћу је по гла вља 24–25.
43 „Со чи не ние Ни киты не отли ча ется осо бенными до сто ин ства ми. Ав тор не до-

ста точ но умен, не до ста точ но учен. Его до воды, осно ванные на из у че нии Св. Пи са ния, 
слабы; его до ка за тельства, за им ство ванные из цер ковных пи са те лей, бедны“ (Ни ко-
лай Ким, Пре подобный Ни ки та Сти фат и его по ле ми ка с ла тиняна ми, http://on kim.
ort ho doxy.ru/myworks/po le mi ka.ht m).

За ко но пра ви ло гл. 49: По сла ни ца Ни ки те Сти та та, мо на ха и пре зви те ра сту дит ског 
Ла ти ни ма о опре сња ку (Ило вич ки пре пис, л. 255а–259б); гл. 50: о по сту су бо том, о бра ку 
све ште ни ка, о стри же њу бра де, о ко си и пр сте ну (л. 259б–262б); гл. 51: О Фран ци ма и 
оста лим Ла ти ни ма (л. 262б–264б), cf. Пе тро вић, „Све ти Са ва на Жич ком са бо ру“, p. 24.

44 Ово де ло, Li bel lus con tra La ti nos, има мо у ла тин ском пре во ду: C. Will (ed.), Ac ta et 
scrip ta quæ de con tro ver si is Ec cle siæ Græcæ et La tinæ sæcu lo un de ci mo com po si ta ex tant, Le-
ip zig et Mar bo urg 1861, pp. 127–136; исто у PG 120, 1011–1022; грч ки кри тич ки текст: 
A. Mic hel (ed.), Hum bert und Ke rul la ri os, Qu el len und Stu dien zum Schi sma des XI. Ja hr hun
derts, vol. 2, Pa der born 1930, pp. 320–342.

Ни ки ти ни де ло ви спи са су већ би ли пре ве де ни у Је фре мо вој крм чи ји (А. Со ло вјев, 
„Све то сав ски но мо ка нон и ње го ви пре пи си“, p. 24.), али, ка ко ве ли Пе тар Зо рић, За
ко но пра ви ло Све то га Са ве и прав ни тран сплан ти, Прав ни фа кул тет – Уни вер зи тет у 
Бе о гра ду, http://web.ar chi ve.or g/we b/20111125010613/http://www.alan wat son.org/sr/
pe tar zo ric.pd f: „тек де таљ ном ана ли зом, тре ба утвр ди ти ко ли ко је тај пре вод сли чан са 
За ко но пра ви лом“ (p. 34, n. 136).
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био упо тре ба бес ква сног хле ба на ми си као и це ла јед на се ри ја ма ло ва-
жних раз ли ка из ме ђу ка то ли ка и пра во сла ва ца. За то су Ла ти ни и пре ве-
ли у под на сло ву: de azymis et sab ba to rum je ju ni is et nup ti is sa cer do tum. Ни 
Је фре мов пре пис, ко ји је у осно ви штам па не Јо си фо ве крм чи је, не ће нам 
до не ти ни ка кве Ни ки ти не алу зи је на Ла ти не ду а ли сте. Шта ви ше, Јо си фо
ва крм чи ја у 47. по гла вљу го во ри на ши ро ко о ази му, док се у 48. гла ви, 
по ред мно штва дру гих ар гу ме на та, је два до ти че пи та ња fi li o que. Сли чан 
текст, на осно ву 51. гла ве За ко но пра ви ла Све тог Са ве, Пе тро вић пре во ди:

„Па па рим ски и они ко ји су хри шћа ни за пад не стра не из ван Јон-
ске лу ке... су са па пом пре мно го вре ме на ван Са бор не цр кве, 
стра ни – и је ван ђел ским, и апо стол ским, и отач ким пре да њи ма, 
због вар вар ских оби ча ја ко јих се др же, од ко јих су нај го ри и нај-
ве ћи ови: 1. Све том обра сцу (Сим во лу) ве ре, сло же ном од је ван-
ђел ских ре чи, а ко ји та ко ја сно го во ри о Све том Ду ху: И у Ду ха 
Све то га Го спо да, и Жи во твор ног, ко ји од Оца ис хо ди – ти, рђа во и 
по гре шно до да ше: И од Си на. Ми слим да због ску че но сти је зи ка 
њи хо вог, да кле, сма тра ју да је исто – ис хо ђе ње Ду ха Све то га од 
Оца и по сла ње к на ма пре ко Си на. Вар вар ски и не зна лач ки сми-
сли ше да се по сла ње ни по че му не раз ли ку је од ис хо ђе ња.“45

Ин те ре сант но је при ме ти ти да ова по ле ми ка не ма Фо ти је ве суп-
тил но сти, дис кур са о два на че ла, не го сву кри ви цу ви ди у ла тин ској 
нео бра зо ва но сти и је зич кој осу је ће но сти. Си но ним, пак, за ка то ли ке, 
ко ји ће се из ове по пу лар не по ле ми ке одо ма ћи ти код ви зан тиј ских на-
ро да, је сте ази ма ти.46

Пре ма то ме, до XI II в. не ма мо ни јед ног пи са ног спо ме ни ка ко ји 
би по све до чио те зу ка ко су ри мо ка то ли ци ду а ли сти бо го ми ли. Пре ћи 
ће мо на из во ре из XIV в., али ћу се прет ход но за др жа ти на још јед ном 
ту ма че њу на зи ва ду а ли стич ког ти па, ка ко га Пе тро вић ви ди, а то је 
име на ва ти ја ни.

2. 1. 2. На ва ти ја ни ду а ли сти
У сво јим ис тра жи ва њи ма бу гар ска на уч ни ца Кли мен ти на Ива но ва 

је ус твр ди ла ка ко хи лан дар ски ћи рил ски ру ко пис с кра ја XIV и по чет ка 
XV ве ка, под бр. 230, до но си за ни мљи ве по дат ке о бо го ми ли ма у Бо сни 

45 Пе тро вић, То мос љу ба ви. Ње гов ма ло из ме њен пре вод и ори ги нал: „Ба бун ска 
реч“, p. 153 n. 38.

46 Ту по пу ла р ност све до чи и Ду ша нов за ко ник, чл. 6: „И за је рес ла тин ску, што су 
обра ти ли хри шћа не у азим ство...“. Ви де ти и Пе тро вић, „Ба бун ска реч“, p. 144 и 149, n. 19.
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и Ср би ји,47 прем да, ка ко с пра вом при ме ћу је М. Пе тро вић, та мо се они, 
као и Цр ква бо сан ска не по ми њу, ма да у јед ном де лу тог ру ко пи са – у 
Жи ти ју Све тог Ахи ли ја (ко ји Ива но ва и Пе тро вић пре но се)48 – Ни ко-
дим Хим но граф го во ри о На ва то вој је ре си ме ђу Три ба ли ма (Ср би ма) 
и у бо сан ским стра на ма.49 Ахи ли је Чу до тво рац је био епи скоп Ла ри се 
и уче сник Пр вог ва се љен ског са бо ра у Ни ке ји 325, про тив ник Ари ја. 
Про вев ши сла ван жи вот умро је у Ла ри си око по ло ви не IV в. Ње го ве 
мо шти су 978. пре не те у Пре спу, Ма ке до ни ју, ка да је Са му и ло Бу гар-
ски ушао у Грч ку. Ла ри са га сла ви као свог за штит ни ка. Цр ква Све тог 
Ахи ли ја у Ари љу (име по овом све ти те љу), за ду жби на кра ља Дра гу ти на 
(1276–1282), по диг ну та је кра јем XI II в., а прет по сто је ћи ма на стир ски 
ком плекс је од 1219. био се ди ште мо ра вич ког епи ско па. Не тре ба, да-
кле, да нас чу ди по сто ја ње Ни ко ди мо вог Жи ти ја.

Ово Жи ти је, ко је са др жи не тач но сти,50 јер је про грам ског ти па, по-
ку ша ва ве штач ки да спо ји Ахи ли ја са мо ра вич ким кра јем, где су и би-
ле, пре ма по ви ше не го сум њи вом пре да њу по хра ње не ње го ве мо шти,51 
твр див ши ка ко је Ахи ли је „чуо да се ме ђу Три ба ли ма из ли све о сквр на-
вље на је рес На ва та Тра пе зунт ског. Ови Три ба ли се, да кле, соп стве ним 
је зи ком на зи ва ју Ср би ма. Про све ће ни, пак, би ше Ти том апо сто лом, а 
због не зна ња пи сма, окре ну ше се На ва то вој је ре си ко ја се и до са да у 
зе мља ма бо сан ским на ла зи. Мно ге обра ти, али док се вра ћао, на пу ту га 
уби ше љу ди зло тво ри, на ме сту зва ном Мо ра ви ца, што се пре во ди из о-
бил ни па шњак, где и ча сне мо шти ње го ве по ло же не би ше“.52

Ива но ва би, да кле, у овим но ва ци ја ни ма ви де ла бо го ми ле, а Пе тро-
вић но ва ци ја не ду а ли сте ри мо ка то ли ке. Но, кре ни мо ре дом.

Пе тро вић, чи је ми шље ње ов де де лим, твр ди да је Ни ко дим имао 
на уму На ва та (Но ва ци ја на), рим ског пре зви те ра, а не На ва та, кар та-
гин ског пре зви те ра; по сто ји јед на кон фу зи ја око ових лич но сти ка ко 

47 К. Ива но ва, Не из вест на сръбска слу жба за св. Ахил Ла ри ски (Пре спан ски), Ста-
робългар ска ли те ра ту ра, кн. 31, БАН, Ин сти тут за ли те ра ту ра, Со фия 1999.

48 Ли те ра ту ра и грч ки и ћи рил ски тек сто ви, Ива но ва, Не из вест на сръбска слу жба, 
pp. 25–27; id., „Слу жба на св. Ахил Ла ри ски (Пре спан ски) от си найск ия пра зни чен 
ми нея № 25“, Раleobulgarica/Ста робълга ри сти ка, XV, бр. 4, Со фии 1991, 11ssg.; Пе-
тро вић, „Но ви по да ци Ни ко ди ма Хим но гра фа“, pp. 64–65.

49 Пе тро вић, „Но ви по да ци Ни ко ди ма Хим но гра фа“, p. 63.
50 Нпр., ни је тач но да се Пр ви ва се љен ски са бор са стао због Ари ја и Ев но ми ја 

(Ев но ми је је тек по сле по стао епи скоп ки зич ки); ни је тач но да је Апо стол Тит про све-
тлио Ср бе (= Три ба ле), ови та да ни су ни по сто ја ли; ни је тач но да је Ахи ли је по стра дао 
му че нич ки у Ср би ји.

51 Не ви ди се ка ко би Са му и ло по кло нио Ср би ма дра го це не мо шти ко је је ма чем 
узео, а зна мо да је и гроб у Ари љу на ђен пра зан.

52 Пре ма Пе тро ви ће вом пре во ду.
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у ста ро до ба та ко и ка сни је, јер су про бле ми у ко ји ма су уче ство ва ли 
(по кај нич ка прак са, тј. при ма ње па лих) би ли слич ни, као и име на: No
va ti a nus и No va tus, ко је су Гр ци по сле пи са ли не до след но: Ναυάτος,
Νοουάτος,Ναβάτος. Узи ма се са свим апрок си ма тив но да је ро ђен 
око 200. го ди не.53 Због озбиљ не бо ле сти, Но ва ци јан је кр штен на по-
сте љи, али је упр кос то ме под па пом Фа би ја ном по ста вљен за све ште-
ни ка; за ме ра ли су му и од лич но обра зо ва ње и кул ту ру. За вре ме Де-
ки је вог про го на (250) пи ше Ки при ја ну Кар та гин ском пред ла жу ћи да 
се са че ка ју бо ља вре ме на да би се ре ши ло пи та ње по нов ног при је ма 
у Цр кву па лих (lap si). По ред Но ва ци ја на, кан ди дат за пап ску сто ли цу 
био је пре зви тер Кор не ли је (па па 251–253), ко ји је за раз ли ку од ње га 
у те о ло ги ји за сту пао мо нар хиј ску тра ди ци о нал ну ли ни ју Ри ма, а пре-
ма по врат ку от па лих је био ви ше не го по пу стљив. Но ва ци јан је био 
за јед ну ри го ри стич ку и ели ти стич ку кон цеп ци ју Цр кве. Кор не ли је 
би ва иза бран за па пу, док све га тро ји ца епи ско па ру ко по ла жу Но ва-
ци ја на за па пу, та ко да овај по ста је пр ви ан ти па па (ана хро ни стич ки 
ре че но) у исто ри ји. Оја чав ши сво ју по зи ци ју, Кор не ли је 251. осу ђу је 
на ло кал ном са бо ру Но ва ци ја но ве при ста ли це, али њи хо ва па ра цр ква 
оп ста је и ши ри се и на Ис ток, док Но ва ци јан му че нич ки стра да54 под 
Ва ле ри ја ном (257–258). Цр ква чи стих, ка та ра (καθαροί) пре тра ја ће 
до VII в. Не ду же ћи о но ва ци ја ни ма, пре ћи ћу од мах на Пе тро ви ће во 
об ја шње ње за што се они по ја вљу ју у Ни ко ди ма и за што су они у ства-
ри ри мо ка то ли ци.

„За што је Ни ко дим баш На ва та рим ског, ко ји при па да ду бо-
кој про шло сти, пред ста вио као је ре ти ка чи је се уче ње про-
ши ри ло ме ђу Три ба ли ма (Ср би ма)? Не ко ли ко раз ло га има за 
то. На ват је рас кол ник Рим ске цр кве. Про тив ње га пи ше Ки-
при јан Кар та ген ски због на ги ња ња мон та ни зму. На ва ти ја ни 
у Ма лој Ази ји су се чак и сје ди ни ли са оста ци ма мон та ни ста, 
а ови су по гре шно учи ли о Ду ху Све том. По ти чу од Мон та-
на ко ји је сво ју је рес по чео да про по ве да сре ди ном II ве ка у 
Фри ги ји. Шта је у то ме бит но? То што су мон та ни сти ху ли ли 
на Ду ха Све тог, а је ре ти ци по Ср би ји и Бо сни сред ње га ве ка у 
из во ри ма су при ка за ни баш као та кви.“55 Тај при каз се, пре ма 

53 О Но ва ци ја ну сам због ко мо ди те та пи сао на осно ву Си мо не ти ја: Man lio Si mo-
net ti, „No va zi a no, Аntipapa“, En cic lo pe dia dei Pa pi (2000), http://www.trec ca ni.it/en cic lo-
pe dia/an ti pa pa-no va zi a no_(En cic lo pe dia_de i_Pa pi).

54 Со крат, Hi sto ria ec cle si a sti ca IV, 28.
55 Пе тро вић, „Но ви по да ци Ни ко ди ма Хим но гра фа“, p. 69. „Ни ко дим Хим но-

граф... го во ри о ста рим је ре ти ци ма... по себ но о они ма ко ји су ху ли ли на Ду ха Све-
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Пе тро ви ћу, на ла зи у Сте фа но вом Жи ти ју Све тог Си ме о на (о 
то ме ћу ка сни је го во ри ти), па сто га „обо ји ца ука зу ју на јед-
ну од ре ђе ну је рес – ону ко ја на но си ху лу на Ду ха Све тог. А 
та ху ла на Бал ка ну се по ја ви ла са ши ре њем ри мо ка то лич ког 
Сим во ла ве ре у ко ји је до да то Fi li o que. Ти ме је уве де но ду а ли-
стич ко уче ње о Све тој Тро ји ци, тј. да Дух Све ти ис хо ди из два 
из во ра: Оца и Си на“.56

Да кле, Пе тро вић твр ди ка ко су мон та ни сти и но ва ци ја ни ху ли ли 
на Ду ха Све то га. То, јед но став но, ни је тач но. У Но ва ци ја но вом De tri
ni ta te пр ви део (по гла вља 1–8) по све ћен је Бо гу Оцу, дру ги (9–28) го во-
ри о Хри сту као Си ну Божи јем, Све том Ду ху је по све ће но са мо јед но 
по гла вље (29), а 30–31 го во ре о од но су из ме ђу Оца и Си на. Иа ко је 
де ло под ути ца јем Тер ту ли ја но вог Adver sus Pra xe an, у ње му не на ла зи-
мо из раз tri ni tas, ко ји је Тер ту ли јан увео57 (на зив De tri ni ta te је, да кле, 
по зни јег да ту ма), ни ти се ин си сти ра на уло зи Ду ха, што је ве ро ват но 
ура ђе но у од ре ђе ној опо зи ци ји мон та ни стич ком фа во ри зо ва њу Уте-
ши те ља. Но ва ци јан је пред став ник Ло гос те о ло ги је, али Си мо не ти не 
сма тра, за раз ли ку од не ких дру гих ау то ра (F. Lo ofs, A. Gril lme i er, B. 
Stu der), да је то из раз рим ске та да шње ор то док си је не го кон ку рент ске 
оп ци је, ко ја је би ла у ма њи ни.58 Иа ко је он суб ор ди на ци о ни ста, ка ко је 
би ло уо би ча је но у та да шњем пра во слав ном све ту, ни шта је ре тич ког у 
по гле ду Ду ха Све тог не ће мо на ћи у c. XXIX, као ни у дру гим Но ва ци-
ја но вим де ли ма. Од ре ђе не мањ ка во сти ко је би се мо гле код ње га на ћи 
у од но су на пра во слав не ау то ре са кра ја IV в. (sic!) ни ка ко га не мо гу 
увр сти ти у бо го хул ни ке, јер би по тој ло ги ци мо гли твр ди ти ка ко Ва си-
ли је Ве ли ки и Ата на си је ни су ве ро ва ли да је Дух Све ти Бог, што би по 
гво зде ној ло ги ци зна чи ло да су ху ли ли на Ду ха Све тог.59

тог, ка кви су би ли, ме ђу оста ли ма, и на ва ти ја ни“ (Пе тро вић, „Ба бун ска реч“, p. 151).
56 Ib. pp. 69–70.
57 Tri ni tas uni us Di vi ni ta tis, Pa ter et Fi li us et Spi ri tus San ctus (De pu di ci tia, XXI).
58 Si mo net ti, „No va zi a no“.
59 На и ме, Ва си ли је је на пи сао це лу књи гу о Ду ху Све том (De spi ri tu san cto) а 

ни на јед ном ме сту га ни је на звао Бо гом (θεός) ни ти ὁμοούσιος Оцу. За то га је и 
кри ти ко вао Гри го ри је На зи јан зин, убро јав ши га у оне ко ји ми сле да је Дух Бог, али 
не ма ју хра бро сти да то и ка жу, и: „До ка да ће мо др жа ти лам пу са кри ве ну под су-
дом и об ја ви ти дру ги ма пот пу но бо жан ство Све то га Ду ха?“ (Ora tio 12, 6: Μέχρι γὰρ 
τίνος τῷ μοδίῳ τὸν λύχνον περικαλύψομεν, καὶ φθονήσομεν τοῖς ἄλλοις τῆς τε
λείας θειότητος). Ата на си је пак као Ва си ли је Ве ли ки не твр ди да је Дух Све ти Бог, 
не го са мо да је при са је ди њен (ἡnwμέnon) бо жан ству Оца и да ни је туђ (oὐ xέnon) 
Бо гу (Ep. ad Se ra pi o nem I, 12. 25).
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Но ва ци ја ни су би ли рас кол ни ци, а не је ре ти ци60 и њи хо ва пнев-
ма то ло ги ја је би ла да ле ка мон та ни стич кој. Ни мон та ни сти ни су пр во-
бит но пре по зна ти као је ре ти ци јер их ни је осу дио Ири неј Ли он ски, а 
по сто јао је и одо бра ва ју ћи став па пе, ко ји оста је фа кат чак и ка да од-
ба ци мо као пре те ра ну Тер ту ли ја но ву вест да је Вик тор (189–198) или 
Зе фи рин (198–217) био спре ман да озва ни чи ово уче ње као цр кве ну 
док три ну.61 Мон та ни зам је био са мо „но во про ро штво“ (no va prop he tia, 
νέαπροφήτεια), и тек ка сни је по ста је ан ти кле ри кал ни по крет, што но-
ва ци ја ни зам ни ка да ни је био. По пнев ма то ло ги ји и екли си о ло ги ји ови 
по кре ти су из вор но су прот ста вље ни.62

Вре ме ном до ла зи до де гра да ци ја или ево лу ци ја, ка ко год ко же-
ли, та ко да Дру ги ва се љен ски са бор из 381. год. у can. VII, ме ђу је
ре ти ке ко ји се обра ћа ју пра во сла вљу и спа се њу, на бра ја ари јан це, ду-
хо бор це, но ва ци ја не итд.,63 ко ји се при ма ју по што нај пре пи сме но 
ана те ми шу сва ку је рес а за тим се ми ро по ма жу, док оне ко ји су из-
гу би ли кр ште ње у име Тро ји це, као што су мон та ни сти, при ма као 
Је ли не. Овај ка нон све до чи да још ни је би ло до шло до ста па ња не ких 
но ва ци јан ско-мон та ни стич ких гру па.

Упра во од го вор на пи та ње шта је то што је би ло срод но у овим 
ан та го ни стич ким по кре ти ма и до ве ло до њи хо вог ме сти мич ног спа-
ја ња, мо же нам по мо ћи да на слу ти мо о ко јим на ва ти ја ни ма нам го-
во ри Ни ко дим. За јед нич ки чи ни лац би би ло жи во осе ћа ње не по сред-
ног дру гог Хри сто вог до ла ска, што је про из во ди ло раз ли чи те на зо ре: 
не из бе га ва ти му че ни штво; Цр ква је за јед ни ца све тих, чи стих, ка та ра, 
не ма ме ста за оне ко ји не све до че Хри ста; из да ју Хри ста не са мо они 
ко ји га се од рек ну при ли ком про го на, не го и они ко ји се же не по дру ги 
пут;64 Дух се ја вља очи шће ни ма, па за то тре ба ин си сти ра ти на по сту; 

60 Бла го по сту па ње пре ма њи ма се ви ди у ка но ну VI II Пр вог ва се љен ског са бо ра: 
Кли ри ци оних ко ји се на зи ва ју ка та ри ма, тј. чи сти ма, при ма ју се у Цр кву ста вља њем 
ру ку на њих, и та да мо гу оста ти кли ри ци. Мо ра ју пи сме но по твр ди ти да ће др жа ти 
дог ма те и оп шти ти са дру го брач ни ма и па ли ма ко ји су из др жа ли сво ју ка зну. Та мо 
где не ма кли ри ка ка то ли чан ске Цр кве, они не ка оста ну кли ри ци. Та мо пак где има 
епи ско па, ка тар ски епи скоп ће би ти пре зви тер или хо ре пи скоп или ће за др жа ти са
мо име епи скоп ско.

61 Cf. Adver sus Pra xe am, 1. Та ко ђе и Бо ло тов, Лек ции по ис то рии древ ней цер кви, 
II, p. 355.

62 Не тач но је, да кле, оно што ве ли Пе тро вић, а го ре сам на вео: „Про тив ње га 
[Навата] пи ше Ки при јан Кар та ген ски због на ги ња ња мон та ни зму“. Во лео бих да нам 
Пе тро вић при ве де јед ну је ди ну Ки при ја но ву ре че ни цу у по твр ду ове из ја ве.

63 Ва си ли је Ве ли ки сма тра ка та ре рас кол ни ци ма (can. 1).
64 Тер ту ли јан нпр. у De mo no ga mia, у пр вој ре че ни ци ве ли: „Је ре ти ци од ба цу ју 

брак, а ду шев ни [припадници Ве ли ке цркве] га умно жа ва ју. Они се не же не ни је дан-
пут, ови се же не ви ше пу та“. Већ сам на вео да can. VI II Ни кеј ског са бо ра на ре ђу је 
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нео чи шће ни не ма Ду ха и не мо же сто га ни гре хе опра шта ти (ан ти кле-
ри кал ни став); јед ном реч ју: „бо роться с мон та ни змом было труд но: в 
нем вспыхну ло столько свято сти, веры, жер твен но сти, столько то го, 
чем вдох новлялась, чем жи ла са ма Цер ковь“.65 Ово би би ли, по ме ни, 
нај жи ла ви ји иде а ли ко ји су ду бо ко уко ре ње ни у људ ској пси хи и ко ји 
ће сто га пре жи вља ва ти у раз ли чи тим фор ма ма. Сто га бих у Ни ко ди-
мо вим на ва ти ја ни ма ви део си но ним за бо го ми ле, тј. сред њо ве ков не 
ка та ре, под ко јим име ном су би ли по зна ти ји.

2. 1. 3. Си ме он Со лун ски
Оми ље ни Пе тро ви ћев све док те зе да су се но ви ду а ли сти ри мо ка то-

ли ци зва ли бо го ми ли ма је Св. Си ме он, ар хи е пи скоп со лун ски († 1429), 
од но сно ње го во де ло: Ди ја лог у Хри сту про тив свих је ре си (Dιάλogoςἐn
Cristῷkatὰpasῶnaἱrέsewn),66 у ко ме он, опет по Пе тро ви ћу,67 „мно-
го про сто ра по све ћу је ду а ли стич ком бо го мил ству Ла ти на ри мо ка то ли-
ка, го во ре ћи ‘о – ка ко до слов це ис ти че – но во та ри ја ма Ла ти на у дог ма-
ти ма и у нај све ти јем Сим во лу [PG 155, 120] (ве ре)’. За што? За то што су 
у дог мат ско уче ње о Све тој Тро ји ци уне ли ду а ли стич ко уче ње, те по пут 
ду а ли ста бо го ми ла из ра них ве ко ва хри шћан ства по ста ли но ви ду а ли
сти бо го ми ли, од но сно ба бу ни, јер су пре пра ви ли Ни кеј скоца ри град ски 
сим вол ве ре, до дав ши Fi li o que у 8. чла ну. А то зна чи, уче да Дух Све ти не 
ис хо ди од јед ног са мо на че ла – Оца, не го и од Си на, док по пра во вер-
ном уче њу то је но во та ри ја и је рес, јер ‘ни је мо гу ће да јед но исто има 
по че так из дво је’ [PG 155, 120]. На ри мо ка то ли ке ми сли Си ме он Со лун-
ски кад ка же: ‘Они, пре тва ра ју ћи све у но во та ри ју... и све те ико не че сто, 
ми мо уста но вље ног, на дру ги на чин при ка зу ју’ [PG 155, 112].68 Због то га 
из во ди за кљу чак: ‘Да нас, да кле, ме ђу зва ним хри шћа ни ма је ре ти ци ма 
не по сто је ико но бор ци, из у зев гну сне за ве ре без бо жних бо го ми ла ко је 
уоп ште не тре ба зва ти хри шћа ни ма’ [PG 155, 89]. Пот пу но је ја сан Си-
ме он Со лун ски. Реч ју ‘да нас’ ука зу је на то да су ста ре је ре ти ке бо го ми ле 

но ва ци ја ни ма да оп ште са дру го брач ни ма и па ли ма ко ји су из др жа ли ка зну.
65 Алек сан др Шме ман, Исто ри че скийпутьПра во сла вия, М. 2007, p. 86.
66 Syme o nis Di a lo gus con tra om nes ha e re ses, PG 155, 33–176.
67 Цео ци тат: Пе тро вић, „Ба бун ска реч“, pp. 149–150.
68 На дру гом ме сту, где тре ти ра исту те му, Пе тро вић, „Све ти Са ва на Жич ком 

са бо ру“, p. 17, ве ли: „Реч ју да нас хо ће да ка же ка ко су не ка да шње бо го ми ле за ме ни-
ли ри мо ка то ли ци Ла ти ни, ко је због то га не тре ба ни на зи ва ти хри шћа ни ма. Сто га је 
ра зу мљив за кљу чак: ‘И гну ша мо се, да кле, те по след ње и нај лу ка ви је је ре си, па је са 
оста лим без бо жно сти ма и је ре си ма под вр га ва мо ана те ми [PG 155, 176]’. Из ово га је 
пр о ис те као нов за кљу чак као упо зо ре ње: ‘По треб но нам је, да кле, да бу де мо оба зри ви 
кад се ра ди о оп ште њу са њи ма, а кад се ра ди о [тако]званом ује ди ње њу, то до бро тре ба 
да се ис пи та’ [PG 155, 141]“.



372

Теолошки погледи / Theological Views XLVII (2/2014)

са да за ме ни ли ри мо ка то ли ци Ла ти ни као но ви бо го ми ли, због че га их 
не тре ба ни зва ти хри шћа ни ма.“ На кра ју, да за кљу чим Пе тро ви ће вим 
ip sis si ma ver ba, ко ји, по на вља ју ћи упра во на ве де не ар гу мен те, ве ли: „Да 
не би оста ла ка ква сум ња у по и сто ве ћи ва ње Ла ти на са бо го ми ли ма, тре-
ба ви де ти, на ро чи то у по след њој XXXII гла ви Си ме о но вог спи са, осу ду 
њи хо вог ду а ли стич ког уче ња. На њих ми сли Си ме о нов са го вор ник кад 
у за кључ ку исте гла ве ис ти че: ‘За то ве ру је мо да ће мо уче ство ва ти у да-
ру и бла го да ти Бож јој ко ја из Ње га пр о ис ти че, а не у су шти ни, ка ко уче 
без бо жни Ме са ли ја ни и Бо го ми ли’ [PG 155, 172].“69

Пре не го да пре ђем на ана ли зу ових тек сто ва, имао бих две пре-
ми се: а) ни нај ма ње не сум њам у Си ме о нов ис кре ни ан ти ла ти ни зам, 
б) Пе тро ви ћев текст из гле да кон зи стен тан сам по се би. Тач но је и да су 
ре че ни це Си ме о но ве и да ни су по гре шно пре ве де не – са мо је про блем 
што је дан део њих не ма ју ни ка кве ве зе са сво јим из вор ним кон тек стом 
не го су као те се ре уба че не у Пе тро ви ћев мо за ик. Наш ау тор не слу ша 
оно што Си ме он го во ри, не го од ње га пра ви свог порт па ро ла. За то се 
код Пе тро ви ћа ства ри на во де без ре да: нпр., ка же ка ко ка то ли ци дру-
га чи је сли ка ју ико не (PG 155, 112), а он да упо тре бља ва ју ћи ре чи ко је 
је Си ме он пре из го во рио (PG 155, 89, sic!), ка же: „Због то га из во ди за-
кљу чак“. Да је за кљу чак био Си ме о нов, он да би би ло, што је при род-
но, 89 па 112, али ка ко је за кљу чак Пе тро ви ћев, он да мо же 112 па 89. 
На по ме нуо бих да и ни је све по гре шно у Пе тро ви ће вим на во ди ма, али 
тре ба би ти опре зан и не по ве сти се за ње го вом ре то ри ком, јер ће се – 
за хва љу ју ћи оно ме што је ис прав но – при ми ти и оно по гре шно. Но, да 
пре ђе мо на са ме од лом ке.

Си ме о нов Di a lo gus con tra om nes ha e re ses са др жи 32 гла ве ко је не 
са мо да го во ре о ра зно ра зним не хри шћан ским док три на ма (ате и зам, 
мно го бо штво, астро ло ги ја, ју да и зам итд.), као и је ре си ма (мо нар хи-
јан ство, гно сти ци зам, ари ја ни зам, ду хо бор ство, не сто ри јан ство, мо но-
фи зит ство, ико но бор ство, бо го мил ство, ри мо ка то ли ци зам итд.), не го и 
по зи тив но из ла же пра во слав ну док три ну. Нај ве ћи про стор је по све ћен 
по ле ми ци про тив Ла ти на (гла ве: 19, 20, 23).70 Про тив бо го мил ства го-
во ри у cap. 11 и 18. Ка ко ја раз у мем Си ме о на, он вр ло ја сно раз ли ку је 
Ла ти не од бо го ми ла и за то им по све ћу је оде ље на по гла вља.

На ри мо ка то ли ке, да кле, ми сли, пре ма Пе тро ви ћу, Си ме он ка да ка-
же: „Да нас, да кле, ме ђу зва ним хри шћа ни ма је ре ти ци ма не по сто је ико-
но бор ци, из у зев гну сне за ве ре без бо жних бо го ми ла ко је уоп ште не тре-

69 Пе тро вић, „Ку ду ге ри – бо го ми ли“, p. 53.
70 И гл. 32 је у PG на сло вље на са Про тив Ла ти на, али ћу о њој по себ но го во ри ти.
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ба зва ти хри шћа ни ма.“71 Ова ре че ни ца се на ла зи у XVI II по гла вљу. Ово 
на по ми њем за то што је Си ме о но во де ло углав ном хро но ло шки струк ту-
ри са но, ако из у зме мо ме сти мич на „те о риј ска“ уба ци ва ња. Го во ри нај-
пре о прет ход ним је ре си ма, а он да о ико но бор ци ма и бо го ми ли ма, да 
би на ста вио са Ла ти ни ма. То и је сте ред. Ико но бор ци су иза шли са исто-
риј ске сце не, али су њи хо ву иде о ло ги ју на сле ди ли бо го ми ли. Це ло куп-
на XVI II гла ва је по све ће на до ка зи ва њу ка ко тре ба по што ва ти ико не, јер 
ови но ви ико но бор ци (бо го ми ли) их од би ја ју in to to. Ка то ли ци, пак, ни-
ка да ни су за бра ни ли ико но по што ва ње, та ко да ов де не мо же би ти ре чи о 
њи ма. Ја сни ји текст од овог те шко да се мо же за ми сли ти. Пе тро вић је и 
пре се као ре че ни цу, што ни је иле гал но, али би му на ста вак ство рио још 
те жу ер ми нев тич ку си ту а ци ју, јер Си ме он Со лун ски од мах об ја шња ва 
за што бо го ми ле не тре ба сма тра ти хри шћа ни ма: „јер (ὅτi) они по ри-
чу све цр кве не тај не (Ἐkklhsίajpάntaἀparnoῦntaimustήria), ка ко 
смо го ре ре кли, и све те ико не са њи ма.“72 Њих не тре ба сма тра ти хри-
шћа ни ма, на ста вља Си ме он, док ста ре ико но бор це тре ба, јер су ста ри 
од ба ци ва ли са мо ико не, док су за раз ли ку од бо го ми ла има ли све дру ге 
цр кве не са кра мен те, као што су: „знак све тог кр ста, све те хра мо ве, бо-
жан стве но кр ште ње, и оро се ве ре Ота ца“.73

За и ста ми ни је ја сно ка ко је Ми о драг Пе тро вић мо гао на осно ву овог 
тек ста из ву ћи за кљу чак ка ко су ка то ли ци, пре ма со лун ском све цу, бо го-
ми ли и не хри шћа ни. Си ме он је упо тре бља вао те шке ре чи на ра чун ка то-
ли ка, др жао их је за је ре ти ке, што ни је ни ка ква тај на, али ово ни је ре као. 
Пе тро вић је, да кле, тај ко ји во ли да ка то ли ке на зи ва не хри шћа ни ма, а не 
Си ме он. Не по што ва ње кр ста, у пр вом ре ду, до ве ло је, ка ко сам по ме нуо у 
прет ход ној но ти, до тле да пра во слав ни не сма тра ју бо го ми ле не хри шћа-

71 PG 155, 89D.
72 PG 155, 89D–92А.
73 PG 155, 92А. Ова ло ги ка ће се одо ма ћи ти у пра во слав ној све сти: ко се не кла ња 

кр сту, ни је хри шћа нин. То нам све до чи жи ти је Св. Ила ри о на Ме глин ског у вер зи ји Ди-
ми три ја Ро стов ског. Та мо Ила ри он за вр ша ва сво ју по ле ми ку са бо го ми ли ма го во ре ћи: 
„За чем вы, бо го милы, об маныва е те себя и дру гих, называ е тесь хри сти а на ми, ког да 
вы вов се не хри сти а не, – вра жду е те про тив кре ста Хри ста Спа си теля, не при зна е те 
Бо га еди но го, как ве руют хри сти а не, по но си те древ нее от кро ве ние, чти мое по сло ву 
Го спо да хри сти а на ми? Простых людей об маныва е те вы ли це ме р ною кро тостью, ког-
да дыши те гор достью. Быть не мо жет истин но го бла го че стия в тех, кто не при зна ет в 
се бе сер деч ной пор чи и не ис пра ши ва ет бла го да ти Бо жией мо ли твою и сми ре ни ем! 
К че му посты ва ши? про верьте себя ис крен но – и уви ди те, что злые мысли, за висть, 
тщесла вие, су ет ность, ко вар ство, ложь, об маны – не де ло в нас зло го вещества и не 
по бе ждаютс я по стом, а они – плод ис пор чен но го са молюби я и по то му тре буют для 
себя ду ховных под ви гов“ (Жи тия святых по из ло же нию святителяДи ми трия, ми
тро по ли та Ро стов ско го, Месяц октябрь, Из да тельство прп. Мак си ма Ис по вед ни ка, 
Бар на ул, 2003–2004, p. 287, http://is po ved nik.ru ).
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ни ма. Ту Си ме он сле ди тра ди ци ју; на и ме, Ко зма Пре зви тер (514б) ве ли: 
„Је ре ти ци ла жу по свом оби ча ју го во ре ћи: хри шћа ни смо.“ „Ко ји се хри-
шћа нин“, пи та се Ко зма, „не про све ћу је кр стом Го спод њим?“ (491б). На-
и ме, „ако сва ком со то ни ном уче њу ве ру ју, ни су хри шћа ни“ (557б).74

По што је по сле бо го ми ла пре шао на Ла ти не (cap. 20), Си ме он их 
кри ти ку је за ра зно ра зне но во та ри је, а јед на од бит ни јих је и та што све-
те ико не че сто на не пре дањ ски на чин при ка зу ју (cap. 23).75 Пе тро вић не 
при ме ћу је да је у пот пу но сти про тив ре чан: јед ном твр ди ка ко ка то ли ци 
са свим од ба цу ју ико не, а дру ги пут ка ко их не сли ка ју у скла ду са ис точ-
ном тра ди ци јом. Овај текст, ко ји је та чан, тј. да Си ме он за и ста кри ти ку је 
Ла ти не да су ван ико но граф ског „ка но на“ – ма шта то зна чи ло – до-
ка зу је упра во да но ви ико но бор ци, бо го ми ли, не мо гу би ти Ла ти ни. У 
овом по гла вљу Си ме он не по ми ње бо го ми ле/ку ду ге ре, не го са мо Ла ти-
не (Λατίνοι).76 Наш ау тор, Си ме он, не бр ка је ре ти ке: бо го ми ли од ба цу ју 
ико не, Ла ти ни их сли ка ју дру га чи је.

Све двој бе, пре ма Пе тро ви ћу, у по и сто ве ћи ва ње Ла ти на са бо го ми-
ли ма се рас пр шу ју уви дом у XXXII гла ву Си ме о но вог спи са, ко ја осу ђу-
је ка то лич ко ду а ли стич ко уче ње. „На њих ми сли Си ме о нов са го во р ник 
кад у за кључ ку исте гла ве ис ти че: ‘За то ве ру је мо да ће мо уче ство ва ти 
у да ру и бла го да ти Бож јој ко ја из Ње га пр о ис ти че, а не у су шти ни, ка-
ко уче без бо жни Ме са ли ја ни и Бо го ми ли’“. Би ћу сит ни чав и пре ци зи ра-
ћу ка ко ово ни су ре чи Си ме о но вог са го вор ни ка (кли ри ка), не го ње го ве 
лич но (ар хи је ре ја) и на ла зе се у PG 155, 172D. Ова мо ја три ви јал на при-
мед ба не ме ња су шти ну ства ри, али сме ра да ука же на пре ве ли ке умет-
нич ке сло бо де ко је Пе тро вић се би до пу шта; на по ми њем и да је у на у ци 
не до пу сти во „зен“ из ра жа ва ње. На и ме, наш ау тор ус пут по ме не јед ну 
ствар и од мах ми сли да је до ка за на; че сто не осе ћа по тре бу за обра зла-
га њем оно га што твр ди. Ства ри су, пак, ком пли ко ва ни је.

Пе тро вић је убе ђен да је ово по гла вље по све ће но Ла ти ни ма, јер је 
у Ми њу на сло вље но са: Про тив Ла ти на, да са мо од Оца Дух пр о ис хо

74 Пе тро вић је не до сле дан (дру га чи је и не мо же да бу де ка да се тек сто ви „си лу-
ју“), јер ако би ов де Си ме он сма трао ка то ли ке не хри шћа ни ма, ка ко то да их је Са ва 
при мао са мо кроз ми ро по ма за ње? И сам Пе тро вић зна и на во ди да се та ко са мо хри-
шћа ни на но во при ма ју у за јед ни цу (cf. Пе тро вић, „Све ти Са ва на Жич ком са бо ру“, p. 
27). Сва ка апо ри ја иш че за ва ка да се раз у ме да су и за Си ме о на ка то ли ци хри шћа ни, 
иа ко је ре ти ци, док су бо го ми ли ти ко ји су, по ње му, не хри шћа ни.

Већ сам по ме нуо ка ко Пе тро вић при во ди 51. гла ву За ко но пра ви ла Све тог Са ве 
(Па па рим ски и они ко ји су хри шћа ни за пад не стра не), што по ка зу је ка ко но мо ка но ни 
не сма тра ју ка то ли ке не хри шћа ни ма, а ви ше је не го не ве ро ват но да Си ме он ни је по-
што вао ову тер ми но ло ги ју.

75 PG 155, 112B.
76 PG 155, 112D и 116D.
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ди,77 што ла тин ски пре во ди лац ин тер пре ти ра: Con tra La ti nos, qu od ex 
so lo Pa tre Spi ri tus pr o ce dit.78 Овај на зив ни је Си ме о нов; дат је од ла тин-
ског при ре ђи ва ча због ко мо ди те та. На и ме, ла тин ску пу бли ку ин те ре-
су је оно што се о њи ма го во ри, та ко да по што про лог из овог по гла вља, 
ко ји се на њих од но си, го во ри про тив Fi li o que – али са мо у не ко ли ко 
по чет них ре до ва (157BC) – до во љан је да име ну је цео са др жај. Fi li o que 
је, на про тив, ов де има ло са мо епи зод ну уло гу, док је глав ни ар гу мент 
па ла ми стич ка кон тро вер зи ја. Уче ње о не ство ре ним бо жан ским енер-
ги ја ма је нај бит ни ји и нај ак ту ел ни ји ар гу мент за Си ме о на, а он сам 
на ста вља да пре но си ба кљу пра во сла вља: Кон стан ти но пољ је већ јед-
ном био пао (1204) а дру ги пад је био у ва зду ху (1453), Со лун је по стао 
цен тар пра во сла вља и имао осо бу (Гри го ри је Па ла ма) ко ја је по ста ла 
„стуб“ ис точ не ор то док си је. За то Си ме он фи на ле свог Ди ја ло га за по-
чи ње из ла га њем про тив Вар ла а ма и Акин ди на ко ји су „без бо жно“ од-
ба ци ва ли Бо жи ју бла го дат (cap. XXX).79 Сле де ћу, пак, гла ву по све ћу је 
Св. Гри го ри ју Па ла ми (1296–1359), а по след њу рас пра ви о обо же њу, 
тј. уче ство ва њу у Бо гу. Цео дис курс је за по чет ста вом ка ко је је дан 
Отац узрок јед ног Бо га, Си на ра ђа њем, Ду ха про ис хо ђе њем, та ко да 
је по Си ме о ну то до каз да је „јед но бо жан ство у Тро ји ци и Тро ји ца је 
не раз де љи ва“.80 За по чи ња ње од Ду ха и ње го ва цен трал ност је због то-
га што се бо жан ске енер ги је при оп шта ва ју ство ре њу пре ко ње га. Но, 
иа ко све пре ко Ду ха би ва екс те ри о ри зо ва но, бла го да ти су за јед нич ке 
Тро ји ци (ти ме се не на ру ша ва мо но те и зам, ка ко би хте ли ан ти па ла-
ми ти), и оне се да ју тва ри, и

за то су ате и сти они ко ји не про сла вља ју енер ги је Тро ји це, или 
из ја вљу ју да се ове тре ба ју на зи ва ти ство ре ним енер ги ја ма; а 
ако је у на ма ство ре но, шта има мо ви ше од то га? (160А).

Па ла мит ски ар гу мент сле ди ста ру ата на си јев ско-ва си ли јев ску 
ло ги ку: Дух је бо жан ствен јер нас при во ди Бо гу; ако би био не што 
ство ре но, нај пре би он тре ба ло да се обо жи па да дру ге сје ди ни са 
Бо гом. Сје ди ње ње са Бо гом пре ко твар ног увек би би ло по сред но, од-
но сно не би би ло „пра во“. Ове иде је су се ар ти ку ли са ле у по ле ми ци 
из ме ђу Па ла ме и Вар ла а ма (ΒαρλαάμΚαλαβρός, †1348). Нај пре је 
Вар ла ам усме но оп ту жио иси ха сте да прак ти ку ју ме са ли ја ни зам, од-
но сно да твр де да ви де са мог Бо га и да се сје ди њу ју са њи ме, а он да 

77 PG 155, 157B.
78 PG 155, 158B.
79 PG 155, 144A. 
80 PG 155, 157C.
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је у дру гој Три ја ди Па ла ма отво ре но по ме нуо ње го во име и кри ти ко-
вао га, да би Вар ла ам од го во рио са Κατὰμασσαλιανῶν, а Па ла ма са 
тре ћом Три ја дом. У игру је ушао по јам при ро де а оп ту жбе за ме са ли-
ја ни зам су по ста ле ре ци проч не.81 На и ме, ме ха ни зам ети ке ти ра ња је 
увек био пло до но сан.

Са да, да би смо раз у ме ли Си ме о на, мо ра мо ви де ти Па ла мин текст 
ко ји овај са мо раз ра ђу је. Па ла ма упо зо ра ва да ако не ко по и сто ве ћу је 
са ме са ли јан ци ма и дво бо шци ма оне ко ји бла го дат Бо жи ју на зи ва ју не-
ство ре ном и лич ном, по ста је бо го бо рац.

„Ко ка же да се мо же до ћи до са вр ше ног сје ди ње ња са Бо гом пре-
ко ими та ци је и при род не пре ди спо зи ци је, без обо жу ју ће бла го-
да ти Ду ха... и ко твр ди да је обо жу ју ћа Бо жи ја бла го дат ста ње 
ра ци о нал не при ро де иза зва но са мо ими та ци јом... не ка зна да је 
не све сно пао у гре шку ме са ли ја на ца. У ства ри, обо же ни ће ну-
жно би ти бог по при ро ди, ако се обо же ње до го ди по при род ној 
си ли и ако се по сво јој при ро ди на ла зи у гра ни ца ма при ро де.“82

Ми, за хва љу ју ћи ле пом оби ча ју па ље ња књи га, не зна мо да ли је ово 
Вар ла ам и ствар но твр дио, али је за ве ро ва ти да је Па ла ма и кон се квент-
но раз вио оно што је им пли цит но би ло у про тив ни ко вој гла ви, али са мо 
јед ну стра ну ње го вог ми шље ња. На и ме, Вар ла ам је као и Па ла ма твр дио 
да је бо жан ска су шти на, уси ја, при ро да, не до ступ на ство ре ном. Он да 
је те шко за ми сли ти да је он мо гао по др жа ва ти бе сми сле ну те зу ка ко је 
чо век бо жан ствен по при ро ди. То је ар гу мент ко ји па ла ми ти при пи су ју 
сво јим про тив ни ци ма: ако се оста је стал но у ре ла ци ји твар но–твар но, 
он да чо век ни ка да не ће мо ћи ући у бо жан ску сфе ру, а ка ко то ан ти па ла-
ми ти не до пу шта ју, не го твр де да је ес ха то ло шки чо век у ре ал ној за јед-
ни ци са Бо гом, он да при кри ве но за сту па ју став да је он по при ро ди бог.

То са да Си ме он при пи су је ан ти па ла ми ти ма, јер ако има мо бо жан-
ску при ро ду, би ће мо бо жан ске ипо ста си и ми и „дру ги бо го љу ди као 
Хри стос (160А)“. Ако је пак бла го дат ство ре на, на ста вља Си ме он, ка ко 
ће мо има ти Бо га у и са на ма (160C), ка ко ће мо има ти бла го дат све-

81 Не ко ли ко би бли о граф ских од ред ни ца: D. Sta ni lo ae, La vie et la doc tri ne de Sa int 
Grégo i re Pa la mas, Si biu 1938 (пр во мо дер но де ло о па ла мит ској те о ло ги ји); нај зна чај-
ни је пак сту ди је су од: J. Meyen dorff, In tro duc tion à l’étu de de Grégo i re Pa la mas, coll. 
Pa tri sti ca sor bo nen sia 3, Pa ris, Édi ti ons du Se uil, 1959; id., „Pa la mas (Grégo i re)“, Dic ti on
na i re de Spi ri tu a lité 12, Pa ris, Be a uc he sne, 1984, col. 81–107; id., Sa int Grégo i re Pa la mas 
et la mysti que ort ho do xe, coll. Po ints Sa ges ses 168, Pa ris, Édi ti ons du Se uil, 2002 (де ло за 
по чет ни ке); Ј. Li son, L’E sprit répan du. La pne u ma to lo gie de Grégo i re Pa la mas, préfa ce de J. 
M. R. Til lard, Pa ris, Édi ti ons du Cerf, 1994 (бит но за пнев ма то ло ги ју).

82 Ha gi o ri ti cus To mus, PG 150, 1229AD.
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штен ства и мо ћи опра шта ти гре хе (161А); за хва љу ју ћи тој бла го да ти 
са да на зи ре мо Бо га а у бу ду ћем да ну ће мо га ви де ти ли цем у ли це, као 
што је и Сте фан ви део све тлост (= бла го дат, 161АD); јед на је тро јич-
на бо жан стве ност ко ја нам се пре ко енер ги је Ду ха са оп шта ва и пре ко 
ко је ми по ста је мо бо го ви (164C), као што се и ан ђе ли ко ји уче ству ју 
у све тло сти на зи ва ју дру га све тлост (164D–165А); Ан то ни је је ви део 
све тлост (не не што ство ре но), као што је и Дух, пре ма Па влу са на ма, 
као и дру га ли ца, али не по ипо ста си (165D–168A). На и ме „ми при ма-
мо дар и бла го дат Све те Тро ји це, а не при ро ду, ни ти ипо ста си, ни ти 
јед ну од три ипо ста си (168B)“.83

Да не ду жим, ре че ни ца: „Због то га ве ру је мо да ће мо уче ство ва ти у 
да ру и бла го да ти Бо жи јој ко ја из ње га пр о ис ти че, а не у су шти ни (оὐτῆς
oὐσίας), ка ко сма тра ју без бо жни ме са ли јан ци и бо го ми ли,“ се при род-
но укла па у овај по ле мич ки кон текст. Ме са ли јан ци, ко је су сваг да ови 
пр о тив ни ци при зи ва ли на сце ну, су би ли ти ко ји су на сле ди ли гно стич-
ко-ма ни хеј ски ду а ли зам, од но сно уче ње о при ро да ма,84 та ко да по овој 
ли ни ји је са свим не ди ску та бил но твр ди ти ка ко ме са ли јан ци сма тра ју да 
у чо ве ку по сто ји бо жан ска искра (бо жан стве на по при ро ди).85 То је мо-
ме нат ко ји ни Па ла ма ни Вар ла ам не до во де у пи та ње, са мо што Вар ла-
ам твр ди да је Па ла ма ме са ли ја нац јер го во ри о ви ђе њу Бо га ка кав је сте 
и о сје ди ње њу са бо жан ском при ро дом (енер ги ја ма), док Па ла ма ве ли 

83 Све ово је усме ре но про тив ме са ли јан ске иде је да се чо век ста па са ипо ста сју Ду
ха Све тог: „От кри ве ње се вр ши у чув ству и бо жан стве ној ипо ста си, као и у дог ма ти ма 
(Ὅti ἐστὶν ἀποκάλυψις γινομένη ἐν αἰσθήσει καὶ ὑποστάσει θεϊκῇ ὡς δόγματι); го во ре 
да је чо ве ку мо гу ће да при ми ипо са тас Ду ха Све то га у свој пу но ћи и сва кој енер ги-
ји (Ὅτι δυνατόν, φησί, δέξασθαι αἰσθητῶς τὴν ὑπόστασιν τοῦ ἁγίου πνεύματος τὸν 
ἄνθρωπον ἐν πάσῃ πληροφορίᾳ καὶ πάσῃ ἐνεργείᾳ); уче да се Све ти Дух чув стве но ја-
вља (μαθητευθεῖσιν αἰσθητῶς τὸ πνεῦμα τὸ ἅγιον ἐπιφαίνεσθαι), од но сно, да ула зак Ду
ха Све то га, са сво је стра не, при ма ју чув стве но и ја вља им се у ду ши осе ћа ње ула ска Ду
ха (τὴν εἴσοδον αἰσθητῶς ὑποδέξωνται καὶ φανερὰν ἐν τῇ ψυχῇ ἔχωσιν αἴσθησιν τῆς 
εἰσόδου τοῦ πνεύματος).“ Ре че ни це су пре у зе те из по ме ну тог Да ма ски но вог De ha e re
si bus, cap. 80, а он их је пак пре у зео, ка ко сам ве ли, из Аске ти ко на, Ма ка ри је вог кор пу
са, ме са ли јан ских спи са. О овом пр о бле му на ро чи то је рас пра вљао K. Fitschen, Mes
sa li a ni smus und An ti mes sa li a ni smus: ein Be i spiel ost kir chlic her Ket zer geschic hte, Göttingen 
1996. За мо ју ствар пот пу но је не бит но пи та ње Ма ка ри је вог кор пу са. Бит но ми је да 
је у ка сно ви зан тиј ском све ту као ме са ли јан ска ва жи ла иде ја мо гућ но сти по се до ва ња 
ипо ста си Ду ха Све то га од стра не чо ве ка.

84 Пр ви „ко ји су уве ли при ро де“ (tὰjfύseijeἰsagόntwn) у хри шћан ском све ту 
би ли су гно сти ци (Ори ген, Com men ta rii in evan ge li um Jo an nis, 20, 8). Они су раз ли ко-
ва ли ду хов не љу де, они ко ји су у по се ду ду хов ног се ме на, и ду шев не, оне ко ји не ма ју 
ову бо жан ску искру.

85 Ти мо теј Ца ри град ски, De re cep ti o ne ha e re ti co rum, PG 86a, 49C, на во ди да се по 
ме са ли јан ском Вје ру ју: „Ду ша ду хов ног чо ве ка тран сфор ми ше у бо жан ску и нео зле-
ђе ну при ро ду“.
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да је Вар ла ам ме са ли ја нац јер го во ри о уче ство ва њу у бо жан ској при-
ро ди, а не са оним што би би ло „око“ ње, тј. енер ги ја ма. Си ме он би ра 
и реч су шти на (οὐσία) што ни нај ма ње ни је слу чај но, јер дру ги тер мин, 
при ро да (φύσις) је већ био тра ди ци о на лан и по ти че из Пи сма, где се у 
Дру гој по сла ни ци ап. Пе тра (1, 4) го во ри ка ко ће љу ди би ти при ча сни ци 
бо жан ске при ро де (ἵναδιὰτούτωνγένησθεθείαςκοινωνοὶφύσεως); 
тре ба ло би да је са свим ја сно да Пе тро ва φύσις ни је исто што и отач ка 
οὐσία, али Си ме он сма тра упут ним из бе ћи до дат на по ја шња ва ња, и да 
ка же ка ко је Пе тров тер мин упо тре бљен да озна чи ре ал но уче ство ва ње у 
бо жан ском жи во ту, а отач ка спе ку ла ци ја је пој мов но пре ци зи ра ње, дру-
га чи је фор му ли са ње тог ста ва.

Цео про блем је био у, ако мо гу да ка жем, об ја шње њу ка ко чо век/
твар уче ству је у бо жан ству: да ли га, је дан пут по став ши уче сник бо жан
ства, и по се ду је као што га по се ду ју бо жан ска Ли ца или не. Ме са ли јан-
ство је схва ће но од стра не пра во слав них као тврд ња да твар но по ста је 
al la pa ri са бо жан ским, док док три на о не ство ре ним енер ги ја ма же ли 
да из ра зи ре ал ност уче ство ва ња у Бо гу, али ко је је раз ли чи то у од но су 
на на чин на ко ји бо жан ске лич но сти по се ду ју ту при ро ду. Чо век не по-
ста је го спо дар бо жан ске при ро де. Не ко ме се мо же учи ни ти да је ов де 
са мо про блем тер ми но ло ги је, али је тер ми но ло ги ја код Ви зан ти на ца 
би ла озбиљ на ствар. Упр кос тер ми ну из Све тог Пи сма, уче ство ва ње у бо
жан ској при ро ди, Ви зан тин ци су ишли у по ја шња ва ње сво га раз у ме ва ња 
ка ко се уче ству је у тој бо жан ској при ро ди, од но сно пре ћут но су га од ба-
ци ли као по гре шну фор му лу. Ство ре не осо бе би ва ју да ро ва не уче ство-
ва њем у бо жан ском жи во ту, али не би ва ју сли ве не са тим бо жан ством 
ни ти њи ме до ми ни ра ју као Тро ји ца.

Ве ру јем да је са да ја сно ка ко ка то ли ци ни шта не ма ју са ме са ли-
јан ци ма из овог по гла вља (ни ка да ни су твр ди ли да су љу ди бо го ви по 
при ро ди), и да се раз у ме за што је ме са ли јан це и бо го ми ле Си ме он по-
ме нуо у овом кон тек сту. Са свим би би ли де пла си ра ни по ку ша ји ти па: 
Вар ла ам је за вр шио као ка то лич ки епи скоп, да нас по ле ми ше мо са ка-
то ли ци ма око то га да ли су енер ги је ство ре не или не, итд. Иси ха зам је 
био ви зан тиј ски про блем, Вар ла ам је као и Па ла ма био ан ти ла тин ски 
на стро јен, и пи сао про тив пап ског при ма та и fi li o que.86 На овај на чин 
би се ушло у cul de sac и не што што из ла зи из на уч нич ке ар гу мен та ци-
је, а са мо у њој же лим да оста нем.87

86 Cf. Sal va to re Im pel liz ze ri, „Bar la am Ca la bro“, Di zi o na rio Bi o gra fi co de gli Ita li a ni, 
Vol. 6 (1964) (http://www.trec ca ni.it/en cic lo pe dia/bar la am-ca la bro_(Di zi o na rio-Bi o gra-
fi co)/), из во ри и би бли о гра фи ја.

87 И Пе тро ви ће ва ре че ни ца из Си ме о на: „И гну ша мо се, да кле, те по след ње и нај-
лу ка ви је је ре си, па је са оста лим без бо жно сти ма и је ре си ма под вр га ва мо ана те ми“ 
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2. 1. 4. Ку ду ге ри/бо го ми ли
Но ви бо го ми ли, по Пе тро ви ћу, се на зи ва ју и ку ду ге ри. Опет се по зи-

ва на Си ме о на Со лун ског, ко ји на по чет ку XI гла ве по ме ну тог спи са, 
го во ри о „по ја ви нај ра ни јих је ре си ја ра ха у хри шћан ству, ка кви су би ли 
Си мон Маг, Ма нис, Ки ринт, Кар по крат, ко ји су по гре шно учи ли о Ису-
су Хри сту, о Све тој Тро ји ци. А по ред ових, по сто ја ли су и мно ги дру ги 
не при ја те љи исти не, ко ји без бо жно уча ху и о два ма на ча ли ма. Од њих су 
са да бо го ми ли, без бо жни јад ни ци, зва ни и ку ду ге ри. За то вам је по треб но 
да о њи ма на у чи те, јер су бли зу [вашег] на се ља“.88 Уче ње о два прин ци па 
је, ка ко смо ви де ли, за Пе тро ви ћа озна ка за Ла ти не, па та ко и ов де твр ди 
да су ку ду ге ри/бо го ми ли у ства ри Ла ти ни.

Ме ђу тим, ка да се на ста ви да се чи та Си ме он (cap. XI), би ва ја сно 
да ови ку ду ге ри не ма ју ни шта за јед нич ко са оним што зна мо о ка то-
ли ци ма. Пре ма ње му, ку ду ге ри су крај њи ли це ме ри, јер се пра ве да се 
мо ле и да при хва та ју Је ван ђе ља, По сла ни це и Де ла (65D), али чи не све 
су прот но Го спод њим ре чи ма, де ли ма и тра ди ци ји, јер сле де ћи ан ти-
хри ста у тај но сти прак ти ку ју ен ту зи ја зме, мо ли тве и враџ би не (65А,
ἐνqoυσιασmoύςτιναςκαὶπρoσsευcὰςἐνκρυπτῷκαὶἐπῳδάς). Ово је 
ја сан опис сек те а не јед не зва нич не цр кве, ка ква је Ка то лич ка. На и ме, 
ка то лич ки об ред је ја ван, а не та јан (ἐνκρυπτῷ), као што би па да ње у 
транс (ἐνqoυσιασmoύς) и ба ја ње (ἐπῳδάς) би ле прак се уских кру го ва, а 
не јед не Цр кве ко ја је по древ ној рим ској ма три ци раз у ме ла култ као 

[PG 155, 176], од но си се на ан ти па ла ми те, а не на ка то ли ке, јер се на ла зи у по гла вљу ко
је се ба ви овим про бле мом. По след ња се од но си на хро но ло шко про ис хо ђе ње (три ве ка 
по сле ка то ли ка из ла зе на сце ну), а нај лу ка ви ја упра во ука зу је на суп тил ност, оштри цу 
бри ја ча на ко јој су се из во ди ле па ла ми стич ке кон тро вер зи је.

У но ти 68, где сам на вео ово Пе тро ви ће во раз ми шља ње, на вео сам и на ста вак: 
Из ово га је про ис те као нов за кљу чак као упо зо ре ње: По треб но нам је, да кле, да бу-
де мо оба зри ви кад се ра ди о оп ште њу са њи ма, а кад се ра ди о [тако]званом ује ди-
ње њу, то до бро тре ба да се ис пи та (ἑnώsewjdέonkalῶjἐxetάsai) [PG 155, 141C]. 
Пр ва ре че ни ца се од но си на ан ти па ла ми те, а дру га на Ла ти не ко ји се екс пли цит но 
по ми њу. То је још јед на по твр да да Си ме он ни је мо гао сма тра ти Ла ти не не хри шћа-
ни ма, јер је non sen se ује ди ни ти се по но во са не хри шћа ни ном. Овај мо же са мо да се 
обра ти на хри шћан ство и при по ји цр кви, а не да се са њим об но ви је дин ство ко је 
ни ка да ни је ни имао.

Мо жда је не у ме сно, али да илу стру јем ка ко Пе тро вић нео пре зно на во ди из-
во ре, и ја бих мо гао на ве сти ка ко исти Ни ки та Сти тат, пра во сла ван без сум ње, и 
укљу чен у Но мо ка нон, ве ли да ће мо би ти за јед ни ча ри (oámíèöû, об ште ни ци) Бо-
жи је при ро де, од но сно је сте ства (åñòåñòâà) (Ефре мов ская Кор мчая, В. Н. Бе не ше-
вич, Древ не славянская кор мчая XIV ти ту лов без тол ко ва ний, СПб. 1906–1907. pp. 
893–894), а он да ус твр дим да је он био ме са ли ја нац/бо го мил као и са ста вљач са мог 
Но мо ка но на (sic!). Те сме шне ства ри бих же лео да из бег нем, али их по ми њем ра ди 
ма ње упу ће них.

88 М. Пе тро вић, „Ку ду ге ри“, p. 52. Си ме о нов текст: PG 155, 65D.
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res pu bli ca. Да ље, ови ку ду ге ри од ба цу ју све Хри сто ве тај не (pάntatoῦ
Cristoῦtὰmustήria), кр ште ње, крст, ико не (68АB), хра мо ве, За кон, 
Про ро ке, пра вед ни ке, му че ни ке, све ште ни ке и све це, иду ћи за апо ста-
си јом Са та не и дру гих де мо на. Не при хва та ју јед ног у Тро ји ци Бо га и 
ова пло ће ње Ло го са, др же се са мо мо ли тве Оче наш (68B). Ми пак, ве ли 
Си ме он, тре ба да се др жи мо За ко на и Про ро ка ко ји ма је обе ћа на бла-
го дат, по шту је мо хра мо ве из ко јих је бич из гнао пре про дав це, крст ко ји 
се ја вио Кон стан ти ну и ја ви ће се пред до ла зак Хри стов (68C), а та ко ђе 
се у скла ду са Пи смом мо ра мо мо ли ти и дру гим мо ли тва ма, а не са мо 
го во ри ти Оче наш (69B). Опет се и ико на тре ба др жа ти, јер су у скла ду 
са Мој си јем и Па влом (69C), као и кр ште ња, кроз ко је је Бог осве штао 
на шу при ро ду (72А), и при че шћа (72C). Са мо о овим ства ри ма ар гу мен-
ту је Си ме он, та ко да не ма ни ка кве двој бе да су ку ду ге ри ко је опи су је 
бо го ми ли (иа ко већ дру ге ге не ра ци је, јер не од ба цу ју јав но Но ви За вет), 
а не ка то ли ци ко ји ни ка да ни су има ли ове еле мен те у свом уче њу.

Пе тро вић не чи та текст ин те грал но, и сто га има по тре бе да под у пре 
сво ју те зу по боч ним ар гу мен ти ма. Ку ду ге ри се, твр ди, по ја вљу ју у Ца ри-
гра ду још у ХIII ве ку. Ту реч је упо тре био „Ми ха и ло, бе сед ник и учи тељ 
Ве ли ке цр кве, тј. Ца ри град ске, у сво јој Апо ло ги ји и по би ја њу гла ва фра
те ра Фран ци ска, ко ја је, због оштре осу де па пе и ри мо ка то лич ког уче-
ња, скра ће но об ја вље на у Ми ње вој Па тро ло ги ји [PG 140, 469–472]. Из-
о ста вљен је и од го вор на VI гла ву, а не V – ка ко на во ди А. Со ло вјев. Тај 
од го вор је Ди канж унео у свој Реч ник, па ода тле са зна је мо да се ра ди ло о 
осу ди па пе због пре те ра не над ме но сти, ... Ми ха и ло па пу ту из јед на чу је 
са зва ним ста вро па ти ма ко ји се на род ски зо ву ку ту ге ри.“89

Опет има мо „ма лих“ за бу на. Наш ау тор се не зо ве Ми ха и ло не го 
Ема ну ил (Ma nu e lis mag ni rhet ho ris, PG 140, 471); дру го, наш „Ми ха и ло“ 
по здра вља Фран ци ска (sa lu tem). Рас пра вља ју о фи ли о кве и ази му. Ово 
пи смо је на зва но de Pa pa, а не adver sus Pa pam. Да ље, без ика кве осно ве 
Пе тро вић твр ди да је спис, због оштре осу де па пе и ри мо ка то лич ког уче
ња, скра ће но об ја вљен у Ми ње вој Па тро ло ги ји.

Текст је об ја вљен у Char les Du Can ge, Glos sa ri um ad Scrip to res me di ae 
et in fi mae gra e ci ta tis, II, Λυών 1688, у апен дик су col. 113 и ов де га у це-
ло сти пре но сим: „KO U TO UGΈRO S . Ma nuel M. Rhet hor in Apo log. MS. 
adver sus Fran ci scum Pra e di ca to rem, de Pa pa: aὐtὸςdὲἐktῆjὑperbolikῆj
ἀlazoneίajtῆjἑautoῦ – ἐntoῖjpasὶnἐpifέreikatὰtoὺjlegomέno
ujstauropάtaj,oἵtinejkoutoύgeroiἐponomάzontaikoinῶj“. Ово је 
цео текст и Пе тро вић га ни је пре вео, али је из вео за кључ ке ка ко Ема-
ну ил кри ти ку је па пу због на ду ве но сти и на зи ва га ку ду ге ром. Иа ко је 

89 Пе тро вић, „Ку ду ге ри“, p. 51.
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не за хвал но пре во ди ти изо ло ва ну ре че ни цу, ја је са да мо рам ин тер пре-
ти ра ти: „А сам он из пре ве ли ке сво је аро ган ци је – устао је из ме ђу свих 
про тив та ко зва них ста вро па та ко ји се на род ски зо ву ку ту ге ри.“ Да кле, 
Ема ну ил го во ри о јед ној осо би (не зна мо да ли је реч о па пи или не ком 
дру гом) ко ја др же ћи до се бе (или бу ду ћи гор де љи ва, по но сна), из ме ђу 
свих дру гих (ко ји се не усу ђу ју или им не па да на па мет) уста је (по кре-
ће рат или ди же оп ту жбу) про тив ста вро па та (= оних ко ји га зе крст), 
а ко ји су по зна ти ји под име ном ку(д)ту ге ри. Ми слим да је ја сно ка ко 
је те шко, од но сно не мо гу ће, раз у ме ти на осно ву че га Пе тро вић из во ди 
сво је за кључ ке. Ни ка ко се не мо гу укло пи ти ове две ре че ни це, од но сно 
твр ди ти да се оне од но се на јед ну и исту осо бу: у пр вој се го во ри о гор-
дој/по но сној осо би, али та не мо же би ти и ста вро пат/ку ду гер јер је у 
не при ја тељ ству са ови ма. Са дру ге стра не, тек сто ви ко је сам већ при вео 
ја сно го во ре ко би би ли ти ко ји га зе (не по шту ју) крст.

Име ни ца ку ду ге ри се ја вља и код ца ри град ског па три јар ха Ге на ди ја 
Схо ла ри ја, али са да, пре ма Пе тро ви ћу, по твр ђу је да ти ку ду ге ри/бо го-
ми ли ни су Ла ти ни. Реч је о пи сму ко је је Ге на ди је упу тио Мак си му Со-
фи ја но су, 5. фе бр. 1455. У ње му се ве ли:

„Вла ди ка из Бо сне је пра во сла ван, јер је Ср бин. И ка ко по сту пи-
ше не ки ла тин ски учи те љи, ка да су оти шли у дру ги део Бо сне, и 
та мо при ве ли мно ге ку ду ге ре на по слу шност рим ској цр кви, та ко 
је он на сто јао, у дру гом де лу Бо сне, да ови по ста ну пра во слав ни 
хри шћа ни, у на шој Цр кви, као и го спо дар хер цег [Стефан Вук чић 
Ко са ча, 1435–1466] и дру ги ко ли ко му је би ло мо гу ће... Али је ја-
сно да се овај го спо дар не одва ја пот пу но од ку ду ге ра због стра ха 
да не из гу би власт и при бе га ва еко но ми ји да би убе дио оста ле уз 
по моћ епи ско па и за хва љу ју ћи овој стра те ги ји. Хри шћа нин је од 
ско ро; због то га ша ље и ми ло сти њу хри шћа ни ма. Ка да не би био 
хри шћа нин не би уза луд тра ћио сво је бо гат ство.“90

Ка ко овај текст не ги ра ди рект но те зу да су ку ду ге ри Ла ти ни, Пе тро вић 
ве ли: „У овом слу ча ју апе ла тив ‘ку ду ге ри’ упо тре бљен је као ет но ним.“91 
Не мо гу ће би би ло да ку ду ге ри са ми се бе обра ћа ју на „ку ду гер ство“. Ла-
ти ни су по ка то ли чи ли гру па ци ју ко ју Ге на ди је на зи ва ку ду ге ри ма, ко ја 
ни је би ла пра во слав на, не го бо го мил ска. Ме ђу тим, Пе тро вић се из не на да 
опет вра ћа сво јој те зи па ве ли да у дру гом де лу пи сма (код ме не од: Али је 

90 L. Pet tit, A. Si de ridès, M. Ju gie, Oe u vres com ple tes de Gen na de Scho la ri os, IV, Pa ris 
1935, pp. 198–206. Пре вод је мој. Ви де ти Пе тро ви ћев, ко ји се бит но не раз ли ку је у 
„Ку ду ге ри“, pp. 55–56.

91 Пе тро вић, „Ку ду ге ри“, p. 56.
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ја сно...) „Ге на ди је под ‘ку ду ге ри ма’ под ра зу ме ва ри мо ка то ли ке је ре ти ке у 
оном сми слу ка ко их је и Си ме он Со лун ски пред ста вљао. Њи хов број ни је 
ма ли и, пре ма Ге на ди је вим са зна њи ма, хер цег Сте фан се бо ји да јав но, тј. 
пред вла сте лом ко ја се свр ста ла у ‘ку ду ге ре’ – ри мо ка то ли ке, ис по ве да 
хри шћан ство, тј. ‘кр стјан ску’ – пра во слав ну ве ру“.92 Убе дљи во об ја шње-
ње за ову вра то ло ми ју Пе тро вић нам не ну ди. Оно што се да раз у ме ти 
је сте да ов де има мо све до чан ство о „дру гој ге не ра ци ји“ (услов но ре че но) 
бо го ми ла ко ји су од ба ци ли пр во бит ну иде ју о ру ше њу дру штва, од но сно 
о со ци јал ној не по слу шно сти. Са да су и они део вла сти. Њи хо ва број ност 
ра зу мљи во бри не хер це га и он мо ра да во ди ра чу на о њи ма. Текст је до-
сле дан и не пред ста вља ско ко ве ка кве ви ди Пе тро вић, јер ка же да су ла-
тин ски учи те љи при ве ли мно ге ку ду ге ре на по слу шност рим ској цр кви, и 
хер цег је уз по моћ вла ди ке сле дио тај ми си о нар ски при мер ко ли ко му је 
би ло мо гу ће, па је при бе га вао „ме кој“ по ли ти ци, тј. не ком ви ду ко руп ци је. 
Ге на ди је ве ли са мо да је хер цег ко ри стио исту так ти ку ко ју су ко ри сти ли 
и ка то лич ки ми си о на ри да би обра ти ли ку ду ге ре.

Де таљ ни је о ку ду ге ри ма се го во ри у ма ну скрип ту Ox ford Christ 
Church 49,93 ко ји са др жи ра зно ра зне спи се углав ном из XVI и XVII 
ве ка, а нај ста ри ји де ло ви иду до XIV–XV в., ме ђу ко ји ма на ла зи мо 
Ја нин ску хро ни ку (ff. 251r–271r) и Ди ску си ја ко ју сам ја, Јо ван Ха
мар то лос, имао пре не ко ли ко го ди на са гла вом Ку ду ге ра (∆ιάλεxιςἣν
πρὸcρὸνωνἐπoίησαmετὰτoῦπρώτoυτῶνΚoutougέrwnἸωάννης
Ἁmαρτωλός) (ff. 135r–148v). Ово де ло, ко је је Ан то нио Ри го об ја вио, 
ко ри стио је Си ме он Со лун ски при ли ком пи са ња Di a lo gus con tra om
nes ha e re ses, та ко да се Ди ску си ја мо же ло ци ра ти око по ло ви не XIV 
ве ка.94 Ди ја лог се из во ди из ме ђу ау то ра ко ји се на зи ва хри шћа ни ном 
(cριστιανός) и по гла ва ром (πρῶτoς) је ре ти ка ко ји се на зи ва ку ду гер 
(koutoύgeroς). Са да ће мо украт ко ви де ти (у за гра ди је Ри го ва ну ме-
ра ци ја) да ли ови ку ду ге ри мо гу би ти Ла ти ни.

Ку ду ге ри вре ђа ју крст и на зи ва ју га фур ка (φoύρκα, 9–11).95 Ни су 
хри шћа ни и фал си фи ку ју хри шћан ско име јер не по шту ју Хри ста (23–

92 Ib.
93 Опис код G. W. Kitchin, Ca ta lo gus co di cum mss. qui in Bi bli ot he ca Ae dis Chri sti apud 

Oxo ni en ses ad ser van tur, Ox ford 1867, pp. 24–25. Мо је да ље из ла га ње ба зи ра ће се на A. Ri go, 
„Gli ul ti mi gi or ni del du a li smo bi zan ti no? Un nu o vo te sto ine di to e al cu ne qu e sti o ni con nes-
se“, in Ort ho doxy and he resy in Byzan ti um. The de fi ni tion and the no tion of Ort ho doxy and so me 
ot her stu di es on the he re si es and the nonChri stian re li gi ons, ed. A. Ri go & P. Er mi lov, pp. 99–145.

94 A. Ri go, „Gli ul ti mi gi or ni del du a li smo bi zan ti no?“, p. 104.
95 Та реч је осу ђе на као бо го мил ска, cf. J. Go u il lard, „Le Syno di kon de l’Ort ho do xie. 

Édi tion et com men ta i re“, Tra va u xet Mémo i res 2 (1967), p. 69 (l. 361). Осу ђе на је и у ана те-
ми 4 у пи сму Гер ма на II Ца ри град ског, G. Fic ker, Die Phun da gi a gi ten, p. 120, II. 4–5. Код 
A. Ri go, „Gli ul ti mi gi or ni del du a li smo bi zan ti no?“, p. 118, n. 2.
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27). „Ви сте из да нак је ре си па вли ки ја на ца, ме са ли ја на ца и ма ни хе ја ца 
(ΠαραφυάςἐστετῆςτῶνΠαυλικιάνωνκαὶΜασαλιανῶναἱρέsεως
καὶτῶνΜανιcaίων). Ва ша је рес ни је би ла по зна та од са мог по чет ка, 
не го се по ја ви ла ка сни је, у вре ме чу ве ног ца ра Алек си ја“ (44–46). Ку-
ду гер ће ре ћи да ни је чуо за спа љи ва ње Ва си ли ја, као и да има ју Пи-
смо, али га Јо ван пи та ка ко он да не при хва та ју кр ште ње? Ку ду гер ка же 
да га при хва та ју, али Јо ван опет твр ди да га при хва та ју си му ли ра ју ћи 
не би ли се та ко ме ша ли са пра во слав ци ма, као и да на но во кр шта ва-
ју оно га ко је при мио пра во слав но кр ште ње (48–67), ста вља ју му на 
гла ву Је ван ђе ље по Јо ва ну, ре ци ту ју Оче наш, јер је то пра во кр ште ње, 
а пра во слав но кр ште ње во дом је не са вр ше но и оно је уства ри од Јо ва-
на Пре те че (74–76).96 Ку ду гер ско кр ште ње не ма упо ри шта у пре да њу, 
сма тра cριστιανός (85–86). Ку ду гер пак од го ва ра да се и пра во слав ци 
др же мно гих оби ча ја ко јих не ма у Пи сму, али ни је оба ве штен ко ји би 
то би ли и за бра ње но му је да рас пра вља са књи жев ни ци ма (95–99). Ку-
ду ге ри не ма ју „хра мо ве, ико не, крст, све штен ство, Жр тву“ (103–104). 
Ни шта од ово га ку ду гер не ће не ги ра ти не го ће из но си ти и сво је раз-
ло ге за што се ове ства ри не тре ба ју др жа ти (106–135). Тек да на ве дем 
је дан ку ду ге ров ар гу мент: „крст је убио Хри ста и сред ство је ко је до-
но си смрт“ (134–135). Ку ду ге ри не је ду ме со, сир и ја ја (184). Де мон 
оби та ва у пра во слав ци ма, и не на пу шта њи хо ве мо шти ни по сле смр ти 
(210–213). То уче ње, ве ли Јо ван, при ми ли су од ме са ли ја на ца (214–
215). Ку ду ге ри зви жду ћу и чи не дру ге ге сте и при зи ва ју не ка би ћа ко ја 
на зи ва ју То па ки зе маљ ски (Τόπακατῆςγῆς, 240–245).

Ми слим да је ово са свим до вољ но да се по ка же ка ко Ла ти ни не ма ју 
ни ка квих до дир них та ча ка са ов де опи са ним ку ду ге ри ма, а по на вљам, 
упра во је овај спис је дан од из во ра Си ме о на Со лун ског.

2. 2. 1. Не ма њин про гон „Ла ти на“
Пра во слав на ве ра Ср ба је би ла угро же на па је Све ти Са ва мо рао 

да је ис пра вља, ка ко ве ли Пе тро вић, „од Ла ти на, на ро чи то због њи хо-
вог дру га чи јег уче ња о Све тој Тро ји ци, ква ре њем Ни кеј ско ца ри град ског 
Сим во ла ве ре“.97 Све ти Са ва, ка ко при ме ћу је Пе тро вић, „на са бо ру у 
ма на сти ру Жи чи, ко ји је тра јао три да на, ни је по ми њао име ‘бо го ми ли’ 
иа ко је знао ко су они и ка ко их је ње гов отац Сте фан Не ма ња про го-
нио, али за то тра жи од на ро да да на глас три пут чи та Сим вол ве ре да би 

96 Ви ше о дру гом, „са вр ше ни јем“ бо го мил ском кр ште њу, Д. Ан ге лов, Бо го мил ство
то, Бул вест – 2000, Со фия 1993, pp. 244–247, а би ва по ре ђе но и са мо на ше њем код 
пра во сла ва ца, p. 259.

97 Пе тро вић, „Све ти Са ва на Жич ком са бо ру“, p. 14.
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за пам тио раз ли ку у од но су на ла тин ско Вје ру ју“.98 Ле по је што Пе тро-
вић при ме ћу је да Са ва не по ми ње бо го ми ле, али нам не да је ни је дан 
пред лог за што то овај не чи ни. Три пу та чи та ти не ку ствар је по ја ва 
че ста у об ре ди ма, та ко да не ма ни ка кве ве зе са иде јом да се Сим вол 
чи тао због ка то ли ка. То је мо гу ће, али ма ло ве ро ват но, а на уч нич ки се 
не мо же пред ло жи ти. Да у Са ви ној чу ве ној бе се ди има обра зла га ња о 
fi li o que, он да би се овај ар гу мент мо гао по ну ди ти.

Сре шће мо још је дан ин те ре сан тан Пе тро ви ћев ар гу мент: „До ка за 
о по сто ја њу ла тин ске ве ре у не ма њић кој Ср би ји има мно го, али ни-
ка квих тра го ва не ма о по сто ја њу бо го ми ла са ду а ли стич ким уче њем 
је ре ти ка ма са ли ја на и ма ни хе ја ца. Из Пр во вен ча но вог Жи ти ја Све тог 
Си ме о на са зна је мо да се Не ма ња бо ри про тив је ре ти ка ко ји др же ‘глу-
хе ку ми ре’, што се не мо же од но си ти на ста ру бо го мил ску ду а ли стич ку 
ве ру.“99 Сте фан Пр во вен ча ни је из вор за да ље Пе тро ви ће во из ла га ње: 
„Не по сред ни по вод Не ма њи за са зи ва ње са бо ра ра ди осу де је ре ти ка, 
ко ји је у ма на сти ру Со по ћа ни са раз ло гом осли кан уз ва се љен ске са-
бо ре, био је... тај, што ‘до ђе је дан од пра во вер них вој ни ка ње го вих, и 
клек нув ши... ја ви да се ве ра ко ју не во лиш,100 и три кле та је рес, већ уко-
ре њу је у др жа ви тво јој’. На са бо ру је Не ма ња... ис по ве дио сво ју ве ру 
‘у јед но бит ну не раз де љи ву Тро ји цу’, ис ти чу ћи: ‘Го спод Бог... удо сто ји 
ме не нај ху ђег... да чу вам ово ста до... да се не по се је ку кољ... ђа во ла. 
И ни ка ко ни сам ми слио да је он у обла сти мо јој, а слу шам да се бр зо 
уко ре нио и на но си ху лу на Све то га Ду ха.“101

На ста вља ју ћи Пр во вен ча ног, Пе тро вић пи ше: „А док је овај све ти 
све то го во рио... до ђе кћи јед но га од пра во вер них вел мо жа ње го вих, ко ја 
је би ла за ру че на за му жа од тих кри во вер ни ка, и би ла ме ђу њи ма, и са-
зна ла не чи сте гну сно сти њи хо ве... те пав ши пред но ге све то га, ис по ве-
да ше ја сно, го во ре ћи му: Го спо да ру, Го спо да ру мој, ево ви дим ка ко тво ја 
власт ис пи ту је о овој мр ској ства ри и не пра вој ве ри. За и ста, Го спо да ру 
мој, бих ис про ше на, по брач ном за ко ну, од оца мо га – слу ге тво га ко ји 
је ми слио да је јед но вер ство у др жа ви тво јој. И бих код тих за ко но пре-
ступ ни ка и за и ста их ви дех, Го спо да ру, да слу же от пад ни ку сла ве Бо жи-
је, са мом со то ни. И по што ни сам мо гла тр пе ти смра да глу хих ку ми ра 
и мр ске је ре си, ис тр гав ши се из ру ку њи хо вих и при бе гав ши, ва пи јем 
мо ћи тво јој: по ра зи кр стом оне ко ји се бо ре про тив нас, да схва те не-
ча сти ви не при ја те љи, Го спо да ру, ка ко је моћ на ве ра тво ја... А све ти... 
из об ли чи кри во вер је њи хо во... устав ши на бе стид не је ре је, те из об ли чи 

98 Пе тро вић, „Ку ду ге ри“, p. 70.
99 Пе тро вић, „Све ти Са ва на Жич ком са бо ру“, p. 22.
100 Ib. 
101 Пе тро вић, „Све ти Са ва на Жич ком са бо ру“, p. 23. Кур зив је Пе тро ви ћев.



385

Зоран Ђуровић, О те зи Миодрага Пе тро ви ћа ... 

њи хо во без бо штво, и јед не спа ли, а дру ге ка зни ра зним ка зна ма, тре ће 
прог на из др жа ве сво је и ку ће њи хо ве, и све има ње са ку пив ши, раз де ли 
про ка же ни ма и си ро ма шни ма. А учи те љу и на чел ни ку њи хо вом уре за 
је зик у гр лу ње го ву што не ис по ве да Хри ста Си на Бо жи јег, а књи ге ње го-
ве не ча сти ве спа ли и ње га по сла у из гнан ство, за пре тив ши да се уоп ште 
не ис по ве да ни ти по ми ње три кле то име. И са свим ис ко ре ни ту про кле ту 
ве ру та ко да се она ни не по ми ње уоп ште у ње го вој др жа ви, не го да се 
сла ви јед но бит на и не раз дељ на и жи во твор на Тро ји ца.“102

На кра ју, Пе тро вић за кљу чу је: „Осу ђе ну на са бо ру ху лу на Ду ха Све-
то га; де ље ње не де љи вог бо жа ства и не ис по ве да ње, од но сно по гре шно 
ис по ве да ње Хри ста Си на Бо жи јег тре ба до ве сти у ве зу са ла тин ским 
ква ре њем уче ња о Све тој Тро ји ци, до да ва њем у 8. члан Сим во ла ве ре Fi-
li o que. А што се ти че ‘глу хих ку ми ра’ од но сно идо ла, о ко ји ма го во ри 
за ру че на де вој ка, у ве зи са тим тре ба се при се ти ти ка зи ва ња Си ме о на 
Со лун ског о Ла ти ни ма као бо го ми ли ма: ‘Они... и све те ико не че сто, ми-
мо уста но вље ног, на дру ги на чин при ка зу ју’.“103 На дру гом ме сту Пе тро-
вић пре ци зи ра шта су то ку ми ри: „Ово се мо же до ве сти у ве зу са ‘глу хим 
ку ми ри ма’ (ки по ви ма).“104

Два су у су шти ни ар гу мен та ко је Пе тро вић из но си: 1) је ре ти ци (ка-
то ли ци) ху ле на Ду ха Све то га, 2) по шту ју ку ми ре, тј. ки по ве.

Што се ти че пр вог ар гу мен та, он је „по уку су“. Пе тро вић на гла-
ша ва тај мо ме нат, ма да је сва ка је рес са пра во слав не тач ке гле ди шта 
ху ла на Ду ха. То је оп ште ме сто. Спе ци фич но је дру го ко је је про ма кло 
Пе тро ви ће вој па жњи: А учи те љу и на чел ни ку њи хо вом уре за је зик у гр лу 
ње го ву што не ис по ве да Хри ста Си на Бо жи јег; ово је пре ци зна оп ту жба. 
Бо го ми ли не ги ра ју бо жан ство Си на. То ка то ли ци ни ка да ни су чи ни ли. 
Та ко ђе на ла зи мо и то ли ко по ми ња ни крст Го спод њи, ка да мла да не ве-
ста ве ли: по ра зи кр стом.

Дру ги ар гу мент је ком пли ко ва ни ји. Ми слим на ин фор ма ци ју, а не 
на Пе тро ви ће ву ин тер пре та ци ју. Ту ма че ње на шег ау то ра је на тан ким 
но га ма; на и ме, ку ми ри (êqìèpú) су идо ли и они мо гу би ти сли ка ни, 
ва ја ни, ве зе ни итд., а Ви зан ти ја је до пу шта ла све умет нич ке ве шти не 
за пред ста вља ње све та ца. Ста туе су та ко ђе би ле по што ва не у Ви зан ти-
ји и Ср би ји. Да не под се ћам да је не ма њић ка хра мов на пла сти ка би ла 
за пад ног ти па. Мла да сто га не мо же оп ту жи ти (ка то лич ко) кла ња ње 
ки по ви ма. Да кле, ов де се, код Пр во вен ча ног, мо же го во ри ти о ки по-
ви ма или о сли ка ма. Не по сто ји до каз шта би би ли ови идо ли. Ку ми-

102 Ib.
103 Пе тро вић, „Све ти Са ва на Жич ком са бо ру“, p. 24.
104 Пе тро вић, „Но ви по да ци Ни ко ди ма Хим но гра фа“, p. 71.
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ри ма/идо ли ма су бо го ми ли на зи ва ли пра во слав не ико не. На ша мла да 
ни је би ла уда та за бо го ми ла пр ве ге не ра ци је, и ту Пе тро вић са пра вом 
ка же да не мо же би ти ре чи о њи ма. Пр ва ге не ра ци ја ни је зна ла за ни-
ка кве ку ми ре. Дру га, на про тив, је сте. По ла ве ка или век зна че мно го. 
Ства ри се ме ња ју. За то са опре зом тре ба при сту па ти овим све до чан-
стви ма. Раз вр ста ва ти их. Ми зна мо да су бо го ми ли дру ге ге не ра ци је 
има ли у не ком сми слу ку ми ре. По што ва ли су де мо на ко га су на зи ва ли 
вар вар ским на зи вом то па кас зе маљ ски.105 Шта би би ли ти ме сни идо-
ли106 и ка ко су из гле да ли107 и да ли су за и ста би ли опред ме ће ни, ја не 
бих мо гао са да ре ћи, као што ни сам си гу ран у Сте фа нов из ве штај на 
шта би се мо гао од но си ти (мла да го во ри о ку ми ри ма бо го ми ла). Да он 
не го во ри у пре но сном сми слу? Је ди но што је си гур но је то да мла да 
не го во ри о ку ми ру ко ји би био дру га чи је пред ста вљен, јер она си гур-
но ни је би ла исто ри чар умет но сти, као што ни Сте фан ни је био те о лог. 
Мо жда је ку ми ра уба цио тек да не што кон крет но ка же?

2. 2. 2. Ба бу ни
Кон тро вер зи ју има мо и око ба бун ске ре чи. У чл. 85. Ду ша но вог за-

ко ни ка про пи са не су ка зне за сва ко га ко из го во ри „ба бун ску реч“. „И 
ко рек не ба бун ску реч, ако је вла сте лин да пла ти сто пер пе ра, ако ли 
не бу де вла сте лин [тј. себ(а)р је, ни је властелин] да пла ти два на ест пер-
пе ра и да се би је шта по ви ма.“108 У са жет ку Пе тро вић пи ше: „До са да 

105 Си ме он Со лун ски, Di a le xis, PG 155, 73 BC; Јо ван Ха мар то лос, Di a le xis, 242, 303. 
106 A. Ri go, „Gli ul ti mi gi or ni del du a li smo bi zan ti no?“, pp. 113–114 пи ше: „Il no me 

To pa kas, che ha su sci ta to le perplessità e i dub bi de gli stu di o si mo der ni, si ri tro va nei 
te sti ma gi ci pri ma e nel fol klo re poi. In un trat ta to di ma gia di tra di zi o ne sa lo mo ni ca, 
con ser va to in due ma no scrit ti del XVI–XVII e XVI II se co lo, ma con te nen te ma te ri a le 
più an ti co, fi gu ra dap pri ma una for mu la ini zi a le di scon gi u ro ri vol ta a una lun ga li sta 
di de mo ni le ga ti a un lu o go…, nel la qu a le com pa re To par ka…, poi un fi lat te rio ca pa ce 
di le ga re, tra l’al tro, i to par chi… dei mon ti e dei pre ci pi zi. Il To pa kas dei Ko u do ug he ri è 
per tan to un de mo ne le ga to a un lu o go spe ci fi co, ’al la ter ra’ se con do Gi o van ni Ha mar to-
los. Nel fol klo re del la Gre cia mo der na, co me ci mo stra il ma te ri a le rac col to dai la o gra fi 
(Ni ko la os Po li tis e gli al tri), To po kas è an co ra ri cor da to, co me il de mo ne del lu o go, il 
gu ar di a no pr o tet to re del la ca sa dal le sem bi an ze di ser pen te e con le cor na d’o ro, che mu
ta og ni an no. Il ’di a vo lo’ dei Ko u do ug he roi non è per tan to Sa ta na e le, né Sa ta na co me 
scri ve Gi o van ni, ma un de mo ne pro tet to re dei lu og hi e del le ca se, entità che evo ca più 
pra tic he di ’religiosità po po la re’ che dot tri ne di stam po du a li sti co. Re sta da ag gi un ge re 
che le preg hi e re ri vol te al di a vo lo di cui par la Gi o van ni ri cor da no per i ter mi ni im pi e-
ga ti…, più che il ’Pa dre no stro’ dei Bo go mi li evo ca to sul la ba se di Eu ti mio Zi ga be no, gli 
scon gi u ri e la ri pe ti zi o ne di in can te si mi dei mag hi e del le streg he.“

107 Да ли су и за и ста на лик зми ји са злат ним ро го ви ма у да на шњем грч ком фол-
кло ру, ка ко ве ли Ри го, не зна мо.

108 О ва ри јан та ма тек ста ви де ти код Сто јан Но ва ко вић, За ко ник Сте фа на Ду ша на 
ца ра срп ског 1349. и 1354, Бе о град 1878, p. 67.
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из не та у на у ци ра зна ми шље ња o то ме шта зна чи ‘ба бун ска реч’ мо гу 
се свр ста ти у двe oснoвнe кaтeгoриje. Jeднa сe свoде нa тo – дa сe рaди 
o ‘мaђиoничaрским нeкaквим фoрмулaмa’, a другa – o ‘изрeчeнoj нeкoj 
тврд њи кoja миришe нa бoгoмилствo’, с тим штo сe пoд бoгoмилствoм 
пoдрaзумeвa ‘сoциjaлнo-вeрски пoкрeт у Србиjи’, кojи сe дoвoди у вeзу 
сa дуaлистимa jeрeтицимa из пр вих вeкoвa хришћaнствa... Ниjeднo oд 
тих мишљeњa нe пoкривa прaви смисao ‘бaбунскe рeчи’ у Душaнoвoм 
зaкoнику. Нe држe сe jeднинe и прoмaшeнo гoвoрe o бoгoмилимa у 
Србиjи. ‘Бaбунскa рeч’ je jeднa сaмo рeч кojу изгoвaрajу и другимa 
нaмeћу искључивo бaбуни. A прeмa извoрним пoдaцимa срeдњeгa вeкa 
бaбуни ни су никo дру ги дo Лaтини кoje Душaнoв зaкoник у чл. 6. и 7. 
нe смaтрa хришћaнимa вeћ jeрeтицимa. Зaш тo? Зaтo штo су исквaрили 
дoгмaт o Свeтoj Tрojици тaкo штo учe дa Дух Свeти исхoди нe сaмo oд 
Oцa нeгo и oд Синa... Вeрoвaњe у тo дa Дух Свeти имa двa исхoдишт a 
oдвeлo je Лaтинe у дуaлизaм збoг кojeг су нaзвaни нoвим бoгoмилимa, 
oднoснo бaбунимa. Свoje дуaлистичкo jeрeтичкo учeњe oзвaничили су 
прeпрaвљaњeм Никejскoцaригрaдскoг Симвoлa вeрe тaкo штo су у 8. 
члaн дoдaли Fi li o que. И тo je тa jeднa ‘бaбунскa рeч’ нa кojу сe oднoси 
чл. 85. Душaнoвoг зaкoникa, чиjи je oснoвни зaдaтaк искaзaн вeћ у чл. 
1 – ‘дa сe oчисти хришћaнствo’. A пoд хришћaнствoм сe пoдрaзумeвa 
прaвoвeрje (прaвoслaвљe). Бaбуни римoкaтoлици ширe мeђу прaвoвeр-
нимa ту свojу ‘бaбунску рeч’ Fi li o que, при бе га ва ју ћи ра зним ви до ви ма 
про зе ли ти зма. Услед то га ве ко ви ма иза зи ва ју не ми ре и ра то ве, не са-
мо на Бал ка ну. Јед на од глав ни јих пре пре ка у тој њи хо вој про зе ли ти-
стич кој ми си ји по Ср би ји био је и Ду ша нов за ко ник.“109

До каз да је бaбунскa рeч fi li o que, Пе тро вић ви ди у то ме што је она 
сaмo jeднa рeч. Ни сам си гу ран да ова кво ре зо но ва ње мо же не ко га убе-
ди ти. Иа ко ово др жим за крај ње нео зби љан по ку шај, мо рам и на ње га 
од го во ри ти, и то опет, на жа лост, сит ни ча во шћу: fi li o que ни је јед на реч 
не го две (fi lio и que). Бaбунскa рeч, иа ко у син гу ла ру, мо же да се од но си, 
ка ко у ду ху мо дер ног, та ко и у ду ху ста рог је зи ка на це лу јед ну док три ну. 
Нпр. име ни ца реч, мо же да се од но си на јед ну са му реч, али и го вор, као 
ка да се ве ли: Др жао је реч, сло во. Опет, fi li o que се не ја вља изо ло ва но, не-
го се из го ва ра при ли ком чи та ња Симвoлa вeрe. Из гле да не ве ро ват ном, 
ако не и ко мич ном, си ту а ци ја да не ки ка то лик на ули ци ка же: fi li o que. 
Шта би му то зна чи ло? Још сме шни је би би ло за ми сли ти ка ко срп ске 
ми ли ци је иду и сва ке не де ље по сле ми се ту ку ка то ли ке, јер ови на сво јој 
слу жби из го ва ра ју fi li o que, и гло бе ка то ли ке пле ми ће. За кон не ве ли: мо
же те из го ва ра ти бaбунску рeч у цр ква ма, али не и на ули ци.

109 Пе тро вић, „Ба бун ска реч“, pp. 160–161.
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Ни је дан Ду ша нов за кон ни је ста вио ка то ли ке у иле га лу или им 
за бра нио слу жбу. Ње го ва по ли ти ка је сaмo за бра њи ва ла ла тин ски 
прoзeлитизам, и ту је Пе тро вић пот пу но у пра ву. На и ме, зак. 6, ко ји го-
во ри о ла тин ској је ре си, на ре ђу је да се опет вра те на хри шћан ство, тј. 
у пра во сла вље они ко ји су по ста ли ка то ли ци; зак. 7 за по ве да да Ве ли ка 
цр ква по ста ви про то по пе по сви ма гра до ви ма и тр го ви ма, да по вра те 
хри шћа не од је ре си ла тин ске; зак. 8 ка жња ва ла тин ског по па ако обра ти 
не ког хри шћа ни на у ве ру ла тин ску. Ка то ли ци су у Ду ша но вом цар ству 
би ли ле гал не осо бе, а тре ба при ме ти ти ка ко је За ко но да вац не до сле дан, 
од но сно да опре зно се ва ља ју узи ма ти ње го ве ре чи. Иа ко че сто го во ри о 
ла тин ској је ре си, у зак. 8 го во ри о ве ри ла тин ској. Је ре ти ци су би ли ван 
за ко на, али ка то ли ци не, јер се ви ди да за кон шти ти Ла ти не и чак на док-
на ђу је из др жав не ка се оно што би раз бој ни ци укра ли од не ког Ла ти на 
(зак. 160). Зак. 10 пак ве ли: „И ко се на ђе као је ре тик, жи ве ћи ме ђу хри-
шћа ни ма, да се оже же по обра зу и да се иза гна, а ко би га та јио, и тај да 
се оже же“. Зак. 9: „И ако се на ђе по лу ве рац, ко ји је узео хри шћан ку, ако 
ус хте, да се кр сти у хри шћан ство, а ако се не кр сти, да му се узме же на 
и де ца и да им се да де део ку ће, а он да се иза гна.“ Ови је ре ти ци и по лу-
вер ци су ли ше ни пра ва гра ђан ства.

Ако ис кљу чи мо да је ба бун ска реч ка то лич ка, он да ће мо раз у ме ти 
да Ду ша но ви по да ни ци мо гу да из го во ре/учи не не што што при па да 
дру гој ет ни ји или вер ској гру па ци ји. На дру гом ме сту се ка же да је 
мла ди краљ, Ду шан, сво ју пр ву по бе ду из во је вао про тив ба бу на. У ру-
ко пи су Је ван ђе ља, ко је је про на ђе но у ма на сти ру Св. Па вла на Све тој 
Го ри,110 сту де нич ки игу ман ве ли да је Сте фан Де чан ски 1329. (ка ко се 
да ре кон стру и са ти), по слао Ду ша на на без бо жне и по га не ба бу не, ко ји 
их је по ра зио и мно ге за ро био, а ко ји би би ли по да ни ци бо сан ског ба-
на, да кле, на ши ку ду ге ри. У овом слу ча ју Lex Step ha ni Du ša ni, гле да да 
пред у пре ди оно што исто ри ја до бро зна, а то је да по бед ник од по ра-
же ног мо же да на сле ди кул ту ру, иде је (Рим од Гр ка, Алек сан дар Ма ке-
дон ски и ори јен тал ни кул то ви).

У ства ри Ду шан је са мо на ста вио по ли ти ку тра си ра ну у вре ме кра-
љи це Је ле не Ан жуј ске и кра ља Дра гу ти на. На и ме, Је ле на и Дра гу тин 
пи шу па пи Ни ко ли IV111 тра же ћи да им по мог не у бор би про тив бо-

110 Збор ник за је зик, исто ри ју и књи жев ност срп ског на ро да, I, Бе о град / Срем-
ски Кар лов ци, Срп ска кра љев ска ака де ми ја, Срп ска ака де ми ја на у ка и умет но сти, 
1902, pp. 25–26.

111 Још 1288. па па Ни ко ла пи ше кра ље ви ма Уро шу и Дра гу ти ну: „Уо ста лом бу-
ду ћи да због не спо соб но сти људ ске при ро де, не мо же мо да у исто вре ме лич но бу-
де мо на ра зним ме сти ма, а не би смо хте ли сво јом от сут но шћу за не ма ри ти оне код 
ко јих ни смо при сут ни, ша ље мо им па жљи ве и раз бо ри те му же ве уме сто нас. Пре ко 
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го мил ске је ре си у Бо сни, да им по ша ље спо соб не ми си о на ре ко ји би 
зна ли и на род ни је зик. Па па им ша ље фран ци скан це. Ми си ја је има ла 
од лич не ре зул та те, ка ко све до чи и ар хи е пи скоп Да ни ло II: „Мно ге од 
је ре ти ка бо сан ске зе мље обра ти у хри шћан ску ве ру и кр сти их у име 
Оца и Си на и св. Ду ха, и при са је ди ни их све тој са бор ној и апо стол ској 
цр кви.“112 Ово је ја ко ва жан мо ме нат јер све до чи о по сто ја њу бо го ми ла 
у Бо сни, чи је при су ство Пе тро вић не ги ра, твр де ћи да се под бо го ми ли-
ма има ју раз у ме ти ри мо ка то ли ци. Је ле на и Дра гу тин не мо гу пи са ти 
па пи да им по мог не у обра ће њу пра во сла ва ца, као што је не мо гу ће да 
па па ша ље фран ци скан це да ка то ли ке обра те на ка то ли чан ство (sic!). 
Да кле, ра ди се о по кр шта ва њу бо го ми ла (на уч ни ци се и да нас ра зи ла зе 
шта би за и ста би ли ови је ре ти ци, али је ар хи ви ра на те за о по сто ја њу 
не ка кве ор га ни зо ва не „бо сан ске цр кве“, а ту је ја ко би тан до при нос 
дао сам М. Пе тро вић). Из ових из во ра је не сум њи во да ку ду ге ри/ба-
бу ни/бо го ми ли не мо гу би ти ка то ли ци, као ни пра во слав ни Ср би. Обе 
те зе би ле би јед на ко бе сми сле не.

Ин те ре сант но је за па зи ти да се у Срп ској ре дак ци ји Си но ди ка у Не
де љу пра во сла вља, ко ји про сла вља по бе ду над ико но бор ством, „про кли-
њу сви је ре ти ци, ико но бор ци, па вли ки ја ни, бо го мил ци, та ко зва ни не-
бо гу-ми ли, а на род да бу де три пу та113 про клет“,114 као што се од мах у 
про ду жет ку као бо го ми ли ана те ми шу пред став ни ци из Бу гар ске, Бо сне, 
Ху ма ко ји као па вли ки ја ни и бо го ми ли ху ле на ико не, и би ва ју озна че ни 
као они ко ји се др же ба дун ске (= ба бун ске, Ба дунь) је ре си.115

На дру гом ме сту Пе тро вић при во ди је дан озби љан ар гу мент да би 
ба бу ни мо гли би ти Ла ти ни, за то што је текст на по кон чи тан у кон тек сту. 
У свом члан ку „Кон стан тин Фи ло соф – Ко сте неч ки о ба бу ни ма – бо-

њих ис пу ња ва мо ду жност сво је апо стол ске слу жбе. Сто га смо сма тра ли да тре ба да 
ти по ша ље мо из Ре да Ма ње бра ће љу де, до ду ше си ро ма шне у овом сви је ту, но ве-
ром бо га те, пот пу ни је по у че не у Го спод њем за ко ну. То су на ши дра ги си но ви, бра ћа 
Ма рин и Ци при јан, ко ји ти но се ово пи смо, да ти и твој на род спа со но сним по у ча ва-
њем ове бра ће пот пу ни је упо зна те Божи јег си на Ису са Хри ста, ње го ву слав ну Мај ку 
и про пи се хр шћан ске вје ре“, L. Wad ding, An na les mi no rum, V, ad Cla ras Aqu as 1931, 
pp. 193–4. Де таљ ни је: Мар јан Жу гај, „Бо сан ска ви ка ри ја и фра њев ци кон вен ту ал ци“, 
Cr o a ti ca cri sti a na pe ri o di ca 24 (1989) 1–26.

112 Ар хи е пи скоп Да ни ло Дру ги, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских. Слу жбе, 
Прир. Гор дон Мак Да ни јел и Дам њан Пе тро вић, је зич ка вер зи ја: Ла зар Мир ко вић, Ди-
ми три је Бог да но вић и Дам њан Пе тро вић, Бе о град 1988, p. 70.

113 На по ме ну том са бо ру у Жи чи, три пу та се чи та Вје ру ју, а то би мо гло би ти у 
ко ре спо ден ци ји са овим тро стру ким про кли ња њем, као што би се тро стру ко од ри ца ње 
од ђа во ла из кр ште ња мо гло до ве сти у ве зу са овим. Три пу та се про кли ње ђа вол ска 
на у ка – бо го мил ство, а не не ка кво fi li o que.

114 В. А. Мо шин, Сербская ре дак ция си но ди ка, p. 348.
115 Ib.
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го ми ли ма у Бе о гра ду у XV ве ку“, Пе тро вић на ши ро ко го во ри о Кoн-
стaнтину Филoсoфу, Бугaрину пo нaрoднoсти, ко ји је нeкoликo дeцeниja 
де ло вао у Србиjи, у првoj пoлoвини XV в. Пoзнaтa су нам двa нajвaжниja 
њeгoвa дeлa: Кaзивaњe o писмeнимa и Житиje дeспoтa Стeфaнa Лaзaрe
вићa.116 Бо рио се за чистoту прaвoслaвљa и кри ти ко вао римoкaтoлике 
из Бeoгрaда. „По сле мно гих опо ме на и по у ка упу ће них сва ко ме ко на 
тај на чин ‘ра за ра за кон Бож ји’, Кон стан тин Фи ло соф от кри ва из во ри-
ште за ла код оних љу ди у Бе о гра ду, ко ји су у ве ри и оби ча ји ма ду бо ко 
за стра ни ли. От кри ва, на и ме, да је све то ба бун ско, што зна чи ри мо ка-
то лич ко, а пред ста вља сра мо ту за град, ка ко из из ло же них на пред по-
да та ка про ис ти че, али и из сле де ћих ње го вих ре чи: ‘Чу ва ју ћи људ ско 
пре да ње’, чу ваш не ка ба бун ска [учења] ов де, та ко да на сва на ви че, а не 
знаш да мно ге сму ћу јеш... и срам не тво риш се би, већ це лом [овом] ме-
сту, јер ка жу за те бе: Та ко је јад ник на ви као; ка да би у са вр ше ни јих ви део, 
знао би оно што је бо ље. А за [ово] ме сто – ху ла је ве ли ка; не ка се не на-
ђе та кав чо век у та квом ме сту...“117 Сло вен ски текст на во ди у но ти 42: 
xpaínemeïpheäaín¿a÷ëî[âh]÷üñêàà,"êoxpaínèøèíhêààbáàáuí’ñêàzäåè
îyttò’âpæäàåøè,"æåâúâúñåõ[ü]íàâû÷å...118

На по кон, ве лим, сре ће мо се са озбиљ ним ар гу мен том, јер је за-
и ста у овом по гла вљу119 Кон стан тин при ме тио oпaснoст oд вeрe и 
oбичaja зaпaдњaкa, тaкo да се ов де кри ти ку је кршeњe Симвoлa вeрe, 
jeдeњe кр ви, нaрушaвaњe прaвoслaвнoг прaзнoвaњa Вaскрсa, нaчин 
нa кojи се не ко кр сти (у сми слу осе њи ва ња кр сним зна ком) итд. Све 
ово, да кле, сто ји, а нај о збиљ ни ја Кон стан ти но ва оп ту жба је за је де ње 
кр ви (кр во ја сти је, êpúâî"ñòn¿~),120 што би за Пе тро ви ћа био ја сан до-

116 Тре ба има ти на уму да је Сте фан Ла за ре вић био пр ви ко ји је на ру чио пре вод 
Па но пли је Јеф ти ми ја Зи га бе на (В. Ле виц кий, Бо го мильство, p. 649).

117 Пе тро вић, „Кон стан тин Фи ло соф“ p. 79.
118 Текст је об ја вио Ва тро славъ (Игнатiй Ви кентьевичъ) Ягич, Рас су жде ния южно

славянской и рус ской ста рины о цер ков но славянском языке. Со брал и объяснил ор ди-
нар. ака де мик И. В. Ягич, Ис сле до ва нияпо рус ско му языку. Из да ние От де ле ния рус ско-
го языка и сло ве сно сти Им пе ра тор ской Ака де мии на ук. СПб., 1885–1895. Том I, Книга 
Кон стан ти на фи ло со фа и грам ма ти ка о письме нех, p. 454.

119 Код Ја ги ћа, cap. 29, pp. 453–458.
120 Од мах да на по ме нем да ни је по сре ди пи је ње кр ви не го ра зни об ли ци кон зу-

ми ра ња кр ви. Ову ма те ри ју је про у чио С. Бо ја нин, „Ска за ни је о пи сме нех Кон стан ти на 
Фи ло зо фа Ко сте неч ког као из вор за на род ну кул ту ру сред њег ве ка“, Збор ник ра до ва 
Ви зан то ло шког ин сти ту та XLVI II, pp. 259–286, ко га сле дим у на бра ја њу ових об-
ли ка. Та ко је за бра ње но је де ње ме са у кр ви ("äîymèõìåñàâüêpüâè, За ко но пра ви ло 
Све тог Са ве I, 84–85, 102), ко ба си ца (~æåãë[àãîë]þòüêëüáàñû, За ко но пра ви ло Све тог 
Са ве I, 459), кр ва ви ца (~æå ~ñòü êpüâaâèöà, „Maтиje Влaстaрa Синтaгмaт. Aз бучни 
збoрник визaнтиjских црквeних и држaвних зaкoнa и прaвилa. Слoвeнски прeвoд 
врeмeнa Душaнoвa“, изд. С. Нoвaкoвић, Збoрник зa истoриjу, jeзик и књижeвнoст 
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каз да се ов де ра ди о за пад ња ци ма, тј. ис кљу чи во о њи ма. Пре не го 
што по гле да мо из бли за на ве де ни текст, ну жно је, иа ко у нај кра ћем, 
да ти не ко ли ко на по ме на о кр во ја сти ју на За па ду.

Ра на За пад на Цр ква ће при хва та ти од лу ку Апо стол ског са бо ра ко-
ји за бра њу је је де ње жи во тињ ске кр ви и уда вље ног (Дап 15, 20.29) као 
уни вер зал ну. Кон те Фер ди нан до Ка ли ни (Fer di nan do Ca li ni)121 се по зи-
ва у по твр ду тог фак та на са бор у Ган гри, 2. ка нон, са бор у Ор ле ан су 
(553. год.), 20. ка нон, са бор Трул ски, 67. ка нон, ко ме се, иа ко то не-
ко ме ни је дра го, ка ко ве ли Ка ли ни, мо ра пре по зна ти уни вер зал ни ау-
то ри тет,122 ис точ ног им пе ра то ра Ла ва (no vel. Const. 58), па пу За ха ри ја 
(741–752), са бор у Вор мсу (IX в.), 65. ка нон. То све све до чи да је и на 
За па ду био на сна зи Ап. ка нон 63 ко ји је за бра њи вао кон зу ми ра ње жи-
во тињ ске кр ви, ка ко је то чи нио и Мој си јев за кон (Лев. 17, 11). Ме ђу-
тим, те шко је утвр ди ти, пи ше Ка ли ни, ка да је Цр ква уки ну ла овај ка-
нон и по че ла да га раз у ме ва као од ре ђе ног вре ме ном и усло ви ма, тј. да 
ни је уни вер зал ног ка рак те ра.123 Ка ли ни на во ди ви ше раз ло га ко ји би 
ста ја ли у по за ди ни пре стан ка ва же ња ове ка нон ске од ред бе, али не зна 
ка да је она и до не та. Не при хва тљив је по пре ма ње му по сту пак о. Qu e-
snel-а: „che ma li zi o sa men te cer can do di ac cu sa re la pras si pre sen te del la 
Cat to li ca Chi e sa, non si ve de, egli di ce, co me qu e sta leg ge sia ces sa ta“.124 
„По мо гао“ бих у овом мо мен ту Ка ли ни ју, ре кав ши да је овај за кон, 
ко ли ко је ме ни по зна то, зва нич но уки нут на са бо ру Ба зел/Фе ра ра/Фи-
рен ца/Ри м, на XI се си ји од 4. фе бр. 1442. ко ја је одр жа на у Фи рен-
ци, где је из да та бу ла по зна та као Bul la uni o nis Cop to rum Aet hi o pu mque 
‘Can ta te Do mi no’, Dec re tum pro Ia co bi tis, de bo ni ta te cre a tu ra rum.125

српскoг нaрoдa, I, Бeoгрaд 1907, p. 456) или ства ри ко је би се спре ма ле са кр вљу, би ло 
да је пр же на, пе че на или ку ва на (cf. С. Бо ја нин, „Ска за ни је о пи сме нех“, pp. 270–271).

121 Rac col ta di dis ser ta zi o ni di sto ria ec cle si a sti ca, in ita li a no scrit te, o tra dot te dal fran
ce se, al tre non più stam pa te, al tre trat te da ’gi or na li e da rac col te d’I ta lia e di ol tra mon ti, ma 
cro no lo gi ca men te dis po ste e ad og ni se co lo pre ce du te da un com pen dio cro no lo gi co di es so, per 
cu ra di Fran ce sco An to nio Zac ca ria, t. I, ed. ti po gr. Fer ret ti, Ro ma 1840, pp. 312–323.

122 „E qu an tun que per al cu ni dar non si vo glia a que’ ca no ni ra gi o ne vol men te qu el la 
re ve ren da autortà, che al le de fi ni zi o ni di un Si no do Ecu me ni co è do vu ta“, p. 319.

123 Ca li ni, p. 320.
124 Ca li ni, p. 322: „злоб но је на сто јао да оп ту жи са да шњу прак су ка то лич ке цр кве, 

ре кав ши: не ви ди се ка ко је овај за кон пре стао да по сто ји“.
125 „Il lam eti am Apo sto lo rum pro hi bi ti o nem ‘ab im mo la tis si mu lac ro rum et san gu i ne et 

suf fo ca to’ di cit il li tem po ri con gru is se, quo ex Iu da e is atque gen ti li bus, qui an tea di ver sis ce-
re mo ni is mo ri bus que vi ve bant, una sur ge bat Ec cle sia ut cum Iu da e is eti am gen ti les ali qu id 
com mu ni ter ob ser va rent, et in unum Dei cul tum fi de mque con ve ni en di pre be re tur oc ca sio et 
dis sen si o nis ma te ria tol le re tur, cum Iu da e is prop ter an ti qu am con su e tu di nem san gu is et suf-
fo ca tum ab ho mi na bi lia vi de ren tur et esu im mo la ti tii po te rant ar bi tra ri gen ti les ad ido la tri am 
re di tu ros“ (He in rich Den zin ger & Adolf Schönmetzer, En chi ri dion symbo lo rum de fi ni ti o num et 
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Вре ме у ко ме пи ше наш Кон стан тин је вре ме и ак ту ел но сти овог 
пр о бле ма, од но сно још јед ног од бес ко нач них ма лих по во да да се рас-
пра вља ју пра во слав ци и ка то ли ци. Ста но је Бо ја нин ве ли да би да нас 
„ау то ра Ска за ни ја о пи сме нех мо гли опи са ти као бес ком про ми сног 
и не то ле рант ног чо ве ка, ко ји сва ку по ја ву о ко јој го во ри са гле да ва у 
иде о ло шкој и дог мат ској рав ни. За ње га је све је рес, ка ко по гре шна 
упо тре ба по је ди них сло ва у пи са њу, та ко и по сто ја ње по је ди них об ре-
да при сут них у... жи во ту па ро хи је“.126 Кон стан тин осу ђу је кр во ја сти је 
ко је са да упра жња ва ју не ки све ште ни ци, али осу ђу је и оне ко ји са ми 
не је ду крв, не го то до пу шта ју дру ги ма или је да ју сво јој де ци. Та ко ђе 
су за осу ду и они ко ји др же пост сре дом и пет ком, ка да ни ви но ни су 
пи ли, али су ван по ста би ли на кр во ја сти ју.127

Из ово га је ја сно да се кр во ја сти је упра жња ва ло у Де спо то ви ни од 
стра не пра во слав ног жи вља, са мо не зна мо у ко јој ме ри. Ја сно је та ко-
ђе да се ова прак са одо ма ћи ла, од но сно по ста ја ла ле гал на, у ка то лич-
ком жи вљу. Али ни је и обе леж је са мо ка то лич ке прак се.128 Ова вр ста 
ис хра не пра ти чо ве ка од ње го вог иско на: не би је Мој си је за бра њи вао, 
као ни Апо стол ска пра ви ла, а жи ла вост те прак се ће сво јим за бра на-
ма (у ви зан тиј ском све ту) ин ди рект но по твр ди ти Трул ски ка нон 67, и 
58. но ве ла им пе ра то ра Ла ва VI Му дрог (886–912), ко ја ће кр во ја сту 
ка жња ва ти са од у зи ма њем имо ви не, тор ту ром, срам ним ши ша њем и 
до жи вот ним из го ном, а не са ве сног над зор ни ка, ко ји се не би тру дио 
на су зби ја њу ово га, са 10 ли бри зла та.129

Вра ти мо се на сам текст. Оп шти кон текст дис кур са, иа ко се сла-
жем са Бо ја ни ном да је Пе тро вић ис кљу чив,130 ипак ви ше иде у сме ру да 
осу ди кр во ја сти је као за пад њач ку прак су, а он да да „па ле“ пра во слав-
це од вра ти са те стран пу ти це, што би Пе тро ви ћу да ва ло за пра во. Са да 
би ва ин те ре сант на Кон стан ти но ва ре че ни ца ко ју је Пе тро вић пре вео, 
а ја је по на вљам јер смо се уда љи ли са овим, до ду ше нео п ход ним, ин-
тер ме цом: „‘Чу ва ју ћи људ ско пре да ње’ [Мк. 7, 8], чу ваш не ка ба бун ска 
[учења] ов де, та ко да на сва на ви че“... (xpaínemeïpheäaín¿a÷ëî[âh]÷üñêàà,

dec la ra ti o num de re bus fi dei et mo rum, Fre i burg, Ba sel, Ro me & Vi en na: Her der, 1997, 1350).
126 С. Бо ја нин, „Ска за ни је о пи сме нех“, p. 264.
127 Ягич, Рас су жде ния, pp. 446, 453–454.
128 Ов де се Бо ја нин, „Ска за ни је о пи сме нех“, p. 71, n. 63, не сла же са М. Пе тро ви-

ћем („Кон стан тин Фи ло соф“, pp. 77–78, 80–81), ко ји се „по зи ва на са став про тив Ла ти-
на из Све то сав ског но мо ка но на да би у осу ди кр во ја сти ја пре по знао са мо ри мо ка то-
лич ку прак су, за не ма ру ју ћи ди на ми чан од нос из ме ђу цр кве ног и зва нич ног, од но сно 
ла ич ког и на род ног кон цеп та ис хра не у сред њо ве ков ној Ср би ји“.

129 P. No a il les & A. Dain, Les No u vel les de Leon VI le Sa ge, No u vel le col lec tion de tex tes et 
do cu ments, Pa ris 1944, pp. 217–218.

130 Мо ја но та 127.
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"êoxpaínèøèíhêàà báàáuí’ñêàzäåèîyttò’âpæäàåøè,"æåâúâúñåõ[ü]
íàâû÷å...). У јед ном сло бод ни јем пре во ду А. М. То то ма но ве: „как то тук 
спа зваш и утвържда ваш ра зни вълшеб ства, ко и то си на у чил по се ла-
та“.131 Ја бих пак пред ло жио бу квал ни ји пре вод у од но су на ово дво је на-
уч ни ка: „Чу ва ју ћи људ ска пре да ња, јер ов де [/ту] др жиш и прак ти ку јеш 
не ке ба бун ске ства ри, [на] ко је си све на у чио.“ Пе тро вић ни је пре вео "êo
иîyttò’âpæäàåøè, док То то ма но ва пре ви ше ри скант но ту ма чи ба бун ске 
ства ри као враџ би не, и за то уба цу је не по сто је ћу реч у текст – се ла, јер је 
ско ро не ка мо да код бу гар ских на уч ни ка да од мах ба бун ство иден ти-
фи ку ју са бо го мил ством и сме шта ју га у ру рал не кра је ве. Кон стан ти нов 
текст го во ри о не ко ме ко сле ди ба бун ске ства ри, али по ха ђа и цр кву и 
ни је све стан да ти ме уно си смут њу ме ђу вер ни ци ма. Он, да кле, не мо же 
би ти ка то лик, не го пра во слав ни вер ник ко ји се др жи ба бун ских ства
ри, или бо го мил/ба бун за ко је смо ви де ли да до ла зе у цр кву од „стра ха 
ју деј ског“ и да се ли це мер но пра ве пра во слав ци ма (што ми се чи ни ла-
ба вом ва ри јан том). Јед на од тих ба бун ских ства ри је и кр во ја сти је, ка ко 
ми се чи ни да су ге ри ше Кон стан ти нов текст, али не мо гу да де лим и 
Пе тро ви ћев за кљу чак да је све ба бун ско, што зна чи ри мо ка то лич ко, јер 
је ве ро ват ни је да Кон стан тин ве ли: „ти се, пра во слав че, др жиш је де ња 
кр ви, ка ко што то чи не ба бу ни (или са да ка то ли ци, ка ко би до дао Пе тро-
вић)“. Овај текст је у при лич ној су прот но сти са Пе тро ви ће вом те зом, и 
ње го вим обра зла га њем, да су ка то ли ци ду а ли сти због fi li o que, јер се ов де 
твр ди да су „ови“ ба бу ни због кр во ја сти ја, а не због fi li o que; та ко ђе ов де 
има мо ба бун ске „ре чи“ (íhêààbáàáuí’ñêà), а не јед ну реч, ка ко се Пе тро-
вић прет ход но упи њао да нас убе ди.

Текст је ком пли ко ван и под ло жан је раз ли чи тим ин тер пре та ци ја-
ма. Ја ни сам си гу ран за што би Кон стан тин на звао за пад ња ке ба бу ни ма 
(ни сам са свим си гу ран ни да је то ура дио, али је ве о ма ве ро ват но да је 
то ов де учи нио), од но сно при пи сао им да се др же ба бун ске док три не на 
осно ву кр во ја сти ја. Мо гу ће је да су ови ба бу ни ин си сти ра ли на кр во ја
сти ју, али су кр во ја сти би ли и пра во слав ни. Да ли су ба бу ни/бо го ми ли 
(они ау тен тич ни ду а ли сти из Са ви ног Но мо ка но на), ко ји су би ли по ри-
ца те љи Мој си је вог за ко на, из ина та др жа ли кр во ја сти је и ис ти ца ли га у 
пр ви план? Ни то не зна мо. Шта је Кон стан тин за и ста знао о ба бун ству? 
Ни то не зна мо. Зна мо са мо да је ово је ди ни та кав текст, али да та евен-
ту ал на ети ке та ци ја ка то ли ка са ба бу ни ма ни је има ла сре ће. Не ма мо је 
ви ше код Кон стан ти на, али ни код дру гих ау то ра.

131 Кон стан тин Ко сте неч ки, Съчи не ния. Ска за ние за бу кви те. Жи тие на Сте фан 
Ла за ре вич, из да ни е то е под го тве но от А. М. То то ма но ва, Славянска би бли о те ка, Сла-
ви ка, Со фия 1993, 7–134, ivi p. 98.
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Ве ро ват ни је је – да дам је дан пред лог на кра ју – да је Кон стан тин, 
ка ко су ба бу ни већ ско ро иш че зли па се ни је ви ше зна ло шта је би ло 
њи хо во уче ње, али је оста ло све же у пам ће њу да су Не ма њи ћи ра то-
ва ли про тив њих и го ни ли их, по ку шао да упла ши не ко га ко би сле дио 
„за пад њач ко“ је де ње кр ви као не ку ба бун ску прак су. Играо је, дру гим 
ре чи ма, на кар ту по лу о ба ве ште но сти, ка ко се и дан-да нас де ша ва. Да-
кле, ве ро ват но не ма мо (у пр вом пла ну или уоп ште) иден ти фи ка ци ју 
за пад ња ка са ба бу ни ма, не го же љу Кон стан ти на да, ети ке ти ра ју ћи ову 
прак су са ба бун ством, од вра ти од оно га што би нам, ка ко је он ве ро-
вао, до шло са За па да.

Уме сто за кључ ка

На кра ју, уме сто да дам пре глед свих, мо жда ком пли ко ва них, ана-
ли за – ко је су ов де у ру ди мен ти ра ном об ли ку пру же не и што сва ка ко 
оте жа ва ком плек сни је раз у ме ва ње про бле ма ко јим смо се ба ви ли – 
ра ди је бих и са по зи тив не тач ке гле ди шта осве тлио про блем. Пре то га 
јед на јед на ма ла за гра да.

Ја сам ду бо ко уве рен да сав про блем Пе тро ви ће ве те зе по чи ва у 
то ме што он ни је ус пео да др жи одво је ним на уч нич ки и вер ски ни во. 
Он је – ка ко сам мо гао из лич ног ис ку ства да се уве рим, а и из пи са них 
из во ра (пре пи ске са Си но дом СПЦ, Еп. Ата на си јем Јев ти ћем, Пред-
сед ни штвом СА НУ, Аме рич ком асо ци ја ци јом сла ви стич ких сту ди ја, 
где од би ја да оде на на уч ни скуп јер НА ТО бом бар ду је Ср би ју, за шти та 
бив шег еп. Ар те ми ја Ра до са вље ви ћа) – искре но хри шћан ска осо ба и 
на дах ну та пле ме ни тим на ци о нал ним осе ћа њем, не где, у на шим мрач-
ним де ве де се тим, из ме шао ове ни вое, и дао се би за за да так да на пра ви 
јед ну „тра ди ци ју“ не при ја тељ ства из ме ђу пра во слав них Ср ба и ка то-
ли ка. То је је дан фе но мен ко ји је по знат од дав ни на, а сто ји у по за ди ни 
на стан ка апо ка лип тич ке ли те ра ту ре. У овом све тлу се мо гу раз у ме ти 
пре ћут ки ва ња, не на уч нич ке ар гу мен та ци је и сл., ко је су ис пли ва ле, 
по не кад бру тал но, на по вр ши ну по сле ове ана ли зе. На уч ник Пе тро вић 
је пре ви ше че сто оста јао у по дру му.

Са да, же лим, са по зи тив не стра не, да по ста вим јед но пи та ње ко је 
би би ло у ко ли зи ји с те зом да су Не ма њи ћи пр о го ни ли ка то ли ке. Узми-
мо да пр о чи та мо епи зо ду о кр ште њу ро до на чел ни ка све те ло зе, ве ли-
ког жу па на Сте фа на Не ма ње. Пр во све до чан ство налазимо код Сте фана 
Пр во вен ча ног, у Жи вот и де ла Све то га и бла же ног и пре по доб ног оца на
шег Си ме о на, ко ји је био пре ђе на став ник и учи тељ, го спо дин и са мо др жац 
ота ча ства сво га, све срп ске зе мље и по мор ске, гл. 2:
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„Иа ко ме та да ни је би ло ни ти пам тим шта је би ло о ро ђе њу ње го-
ву, ипак сам слу шао да је био ве ли ки ме теж у овој стра ни срп ске 
зе мље, и Ди о кли ти је и Дал ма ци је и Тра ву ни је, и да су ро ди те љу 
ње го ву бра ћа му за ви шћу од у зе ли зе мљу. А он изи ђе из бу на њи-
хо вих у ме сто ро ђе ња сво је га, по име ну Ди о кли ти ја.
И во љом Божи јом и Пре чи сте Ње го ве Ма те ре, ро ди и ово све-
то де те, ко је ће Бож ијим пр о ми слом би ти са ку пи лац пр о па лих 
зе ма ља ота ча ства сво га, па стир и учи тељ, па, шта ви ше, и об но-
ви лац оно га што је би ло про па ло, у ме сту по име ну Риб ни ца. 
А ка ко су у зе мљи тој и ла тин ски је ре ји, то се по во љи Божи јој 
удо сто ји да у хра му том при ми и ла тин ско кр ште ње.
А кад се вра тио отац ње гов у стол но ме сто, опет се удо сто ји 
да при ми дру го кр ште ње из ру ку све ти те ља и ар хи је ре ја усред 
срп ске зе мље, у хра му све тих и све слав них и вр хов них апо-
столâ Пе тра и Па вла, иду ћи за вла ди ком сво јим па сти ром Хри-
стом, као што Пи смо ка же: Си сао си мле ко из обе ју дој ки, тј. 
из вр ши лац је Ста ро га и Но во га За ве та.“

Дру ги из ве штај је у Жи ти ју Све тог Си ме о на Не ма ње од Све тог Са ве:

„Ро ђе ње ње го во би ло је у Зе ти на Риб ни ци, и та мо је при мио 
све то кр ште ње. Ка да је овај мла де нац био из не сен ова мо, узе га 
епи скоп цр кве Све тих Апо сто ла и по мо ли се над де те том, и ми-
ром га по ма за, па је та ко и дру го кр ште ње при мио. Јер све је би-
ло чуд но са овим му жем: ка да је био де те при мио је два кр ште-
ња; и опет ка да је при мио све ти ан ђел ски образ, и ту је при мио 
два бла го сло ва – ма ли образ и ве ли ки. А ево и по сле ус пе ни ја 
ње го ва пре ча сно те ло ње го во би два пут са хра ње но: пр ви пут у 
Све тој Го ри, где му би и усну ће, и опет оту да би узет и пре не сен 
ова мо, и са ве ли ком по ча шћу и кра сним сла во сло вљем ов де по 
дру ги пут бе ху по ло же не ње го ве ча сне мо шти у гроб.“

Из оба из ве шта ја се ви ди да је од нос из ме ђу ла тин ског и пра во слав-
ног кр ште ња сме штен у ди на ми ку ма ње или ви ше са вр ше ног, тј. упот-
пу ња ва ња. Ни је па ра ле ла ло ше-до бро, не го се ово мо же на зва ти уса вр-
ша ва њем. Кр ште ње ни је по но вље но, ка ко би не ко мо гао по ми сли ти на 
осно ву Пр во вен ча ног, не го упот пу ње но ми ро по ма за њем, ка ко се ви ди 
из Са ве и што је у скла ду са ка но ни ма. Не не ги ра се бла го дат код Ла ти на 
(Ста ри За вет), не го је иде ја на con ti nu a tio. Цр ква се бо ри ла про тив оних 
ко ји су не ги ра ли СЗ и др жа ла их је је ре ти ци ма. Код Са ве се на гла ша ва 
још ја че иде ја пу но ће: Не ма ња има ма лу и по сле ве ли ку схи му, са хра њу-
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је се на Ато су а по сле у Сту де ни ци. Да кле, не мо же се за ми сли ти да Не-
ма ња ра ту је са оним што се ов де сим бо ли зу је са Ста рим За ве том, ма лом 
схи мом и Ато сом. Да је про го нио ка то ли ке, о че му не ма мо исто риј ска 
све до чан ства, спа дао би у гру пу љу ди ко ја се са пра вом пре зи ре. Ова ко 
је ра зу мљи во за што га Пра во слав на Цр ква про сла вља као све ти те ља, а 
та ко ђе се раз у ме и за што Са ва на са бо ру у Жи чи не име ну је Ла ти не.

На кра ју, да не оп те ре ћу јем ви ше ову сту ди ју, би ло би са свим не-
схва тљи во ка ко Са ва тра жи и до би ја од па пе Хо но ри ја III кру ну за свог 
бра та Сте фа на,132 ако би се прет по ста ви ло да су Не ма њи ћи би ли на рат-
ној но зи са Ка то лич ком цр квом.

Рим, 22. 11. 2013.

Би бли о гра фи ја

1. Из во ри

Ав гу стин, De ha e re si bus ad Qu o dvult de um, PL 42, 21–50.
Ана Ком ни на, An nae Com ne nae Ale xi as, Re insch, Di et her R. / 

Kambylis, At ha na si os, Cor pus Fon ti um Hi sto ri ae Byzan ti nae – Se ri es Be-
ro li nen sis 40, Wal ter de Gruyter, 2001.

An na les mi no rum, V, Wad ding L. (ed.), ad Cla ras Aqu as 1931.
Ата на си је Ве ли ки, Epi sto la I ad Se ra pi o nem: Con tra il los qui blasp he

mant et di cunt Spi ri tum san ctum rem cre a tam es se, PG 26, 529–608.
Bul la uni o nis Cop to rum Aet hi o pu mque Can ta te Do mi no, in He in-

rich Den zin ger & Adolf Schönmetzer, En chi ri dion symbo lo rum de fi ni
ti o num et dec la ra ti o num de re bus fi dei et mo rum, Fre i burg, Ba sel, Ro me 
& Vi en na 1997.

Ва си ли је Ве ли ки, De spi ri tu san cto, in Ba si le de Ce sa reé. Sur le 
Sa int Esprit, in tro duc tion, tra duc tion et no tes par B. Pruc he, SCh 
17bis, Pa ris 1968.

Ге на ди је Схо ла ри је, in Pet tit L., Si de ridès A., Ju gie M., Oe u vres com
ple tes de Gen na de Scho la ri os, IV, Pa ris 1935.

132 Са ва ће па пу др жа ти за ве ли ког са пре стол ни ка све тих и слав них апо сто ла, по-
сла ти му да ро ве, као што ће бо ра ви ти и по кла ња ти ико не ма на сти ри ма ко ји су би ли 
под ла тин ском упра вом (оп шир ни је код Ђ. Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске Пра во слав не 
Цр кве, I, Бе о град 1991, pp. 64–71, по себ но 68).
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Гер ман Ца ри град ски, Ger ma ni pa tri ar chae Con stan ti no po li ta ni Epi
stu la ad Con stan ti no po li ta nos con tra Bo go mi los, PG 140, 621–644.

Гри го ри је На зи јан зин, Ora tio 12, PG 35, 843–849.
Гри го ри је Па ла ма, Ha gi o ri ti cus To mus, PG 150, 1225–1236.
Да ни ло Дру ги, Ар хи е пи скоп, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па 

срп ских. Слу жбе, Прир. Гор дон Мак Да ни јел и Дам њан Пе тро вић, је-
зич ка вер зи ја: Ла зар Мир ко вић, Ди ми три је Бог да но вић и Дам њан 
Пе тро вић, Бе о град 1988.

Ди ја дох Фо тич ки, De per fec ti o ne spi ri tu a li ca pi ta cen tum, in Di a doc-
hus von Pho ti ke, Gespür für Gott. Hun dert Ka pi tel über die chri stlic he Voll
kom men he it, hrsg. von Karl Su so Frank, Chri stlic he Me i ster 19; Ein si e-
deln, Jo han nes Ver lag, 1982.

Ди ми три је Ро стов ски, Жи тия святых по из ло же нию святи теля 
Ди ми трия, ми тро по ли та Ро стов ского, Из да тельство прп. Мак си ма 
Ис по вед ни ка, Бар на ул, 2003–2004 (http://is po ved nik.ru ).

Епи фа ни је Ки пар ски, Li bro rum adver sus ha e re ses, in Epip ha ni us, An
co ra tus und Pa na rion, hrsg. K. Holl, I–I II, Le ip zig 1915–1933.

Ефре мов ская Кор мчая, В. Н. Бе не ше вич, Древ не славянская кор мчая 
XIV ти ту лов без тол ко ва ний, СПб. 1906–1907.

Збор ник за је зик, исто ри ју и књи жев ност срп ског на ро да, I, Бе о град 
/ Срем ски Кар лов ци, Срп ска кра љев ска ака де ми ја, Срп ска ака де ми ја 
на у ка и умет но сти, 1902.

Је фрем Си рин, in E. Beck, Des he i li gen Ep hra em des Syrers Hymnen 
con tra Ha e re ses, Т. 170, Scri pro res syri 77, Lo u vain 1957.

Јеф ти ми је, па три јарх бу гар ски, Wer ke Des Pa tri ar chen Von Bul ga
rien Euthymi us, 1375–1393, Nach den bes ten Handschrif ten, Emil Ka lu-
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abo uT The sis From  
mioDrag Pe Tro vić ThaT  

The bo go mils in The  
ser bo-byzan Ti ne me Di e val 

so ur ces are la Tins

Zo ran Đu ro vić
Institutum Patristicum Augustinianum, Rome

Summary: Sin ce 1995, Ser bian hi sto rian and Byzan
ti nist Mi o drag M. Pe tro vić, has star ted his the ory that 
the Bo go mils, Ku du gers, No va ti ans, Ba bu ni, which are 
men ti o ned in Byzan ti ne and Ser bian me di e val so ur ces, 
are in fact La tin Ro man Cat ho lics, and that the ra di cal 
du a list Bo go mils ha ve ne ver been to Ser bia. Pe tro vić ba
ses his ar gu ments on his ori gi nal in ter pre ta tion of the 
so ur ces be ca u se, as far as we know, the re is no so ur
ce which says ex pli citly that Bo go mils we re La tins. He 
uses wellknown mec ha nism of la be ling, which we co uld 
al so find in St. Sa va’s No mo ca non whe re it is said that 
Mes sa li ans are cal led Bo go mils – Ba bu ni now. But, this 
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chap ter di scus ses the real Mes sa li ans Bo go mils not the 
La tins as new Bo go mils.

Co smas the Pri est, the first Ort ho dox po le mi cist with 
Bo go mils, as well as the St. Sa va, evi den ces that Mes
sa li ans (Bo go mils) are Mo lab ni ci (Euc hi tes). Ot her 
Byzan ti ne so ur ces see the Bo go mi lism as mix tu re of the 
Pa u li ci ans (Ma nic ha e ans) and the Mes sa li ans. So me of 
the ir main doc tri nes wo uld be: the re are two op po sing 
prin ci ples, the good and the bad god; Je sus is not God 
by na tu re; euc ha ri stic bread and wi ne are only symbols; 
they re fu se (di scard) icons, cross, Old Te sta ment, pri est
hood... As the Bo go mils we re du a lists, Pe tro vić co mes up 
with the the sis that the La tins we re cal led Bo go mils by 
Me di e vals be ca u se of the ir du a lism as they be gan to pro
fess he resy, in tro du cing Fi li o que in the 8th ar tic le of the 
The Ni ce no –Con stan ti no po li tan Creed. Ac cor ding to this 
ar tic le the Holy Spi rit pro ceed not only from the Fat
her but al so from the Son, na mely, from two prin ci ples. 
Ho we ver, no an ci ent ea stern po le mi cist with the La tins 
cal led them Bo go mils. The pro ves of Pe tro vić ha ve been 
analyzed in the text, par ti cu larly tho se ba sed on texts of 
St. Si meon of Thes sa lo ni ca.
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